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PRÉFACE

La publication de ce Cours ahrégé de CaUuL mei^

^ \f. ^r," }''uv^''
.^?"'^'^®' "^« ^^«"°« dans reu«eigne.

ment de
1 Arithmétique. L'expérience nous a déiuca-

teé linhuffi«ince de l'enseignement par récrit, des
formules et des opérations arithmétiques. Trop sou-
irent la meinoÎTe seule do l'élève est mise à contribu-
toon et 1 on semble oublier que la science des nombres
^acquiert surtout par le raisonnement, la mémoire ne
devant y jouer qu'un rôle secondaire.

L'étude de rArithinétique miaonnëe développed ailleurs toute*, les facultés mentales; c'est une
gymiLustique intellectuelle appelée à fortiHer l'ospritcomme

1 exercice corporel développe les forces physi-
ques. Négliger cet enseignement dans les écoles, c'estdonc priver 1 élève d'un puissant moyen de succès et
tte progicis rapides dans la sciences des nombivs
Ce traité de calcul mental facilitera à l'instituteur

une tache toujours pénible et contribuera i)ui.sam-

J'^^g^^^

°0"s 1 espérons, à lui faire obtenir le résultat

La méthode suivie dans ce Cours abrégé de Calcul
mental eat analytique; l'unité est toujours prisecomme base d'opération : c'est le point d'appui du
laisoiiuement.
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i^'ouvr^ige est diviaé en six parties.

Primiéhe partie : Les quatre réglée simpleê,—On y
trouvera un grand nombre d'exercices gradua
propres à donner à l'élève l'habitude de calculer
avec précision et rapidité.

Deuxième partie: Zc^^/rar/îo^w.—Elles sont d'abord
envisagées comme nombres entiers concrets, en-
suite, comme fractions simples ot composées.

TROisifeME PARTIE : Les nombres cmnposés.—On y a
fuit entrer les tables des mesures les plua en
usage

; chaque table est suivie d'un exercice.

Quatrième partie : Les proportions—Les profes-
seurs y trouyeront de nombreux exercices d'ana-
lyse.

Cinquième partie : Le potir-ceîU.-'CGUe \m'tiQ si

importante et si pratique du calcul meutal est

traitée avec un soin tout particulier et d'après
une méthode sanctionnée par le succès do plu-
sieurs années d'expérience.

Sixième partie : Elle renferme un grand nombre de
problèmes qui, sans la méthode analytique,
seraient du domaine de l'Algèbre.

^^P
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CALCUL MENTAL

PREMIÈRE PARTIE

OPÉRATIONS FONDAMENTALES.

LEÇON I

Addition.

1. J'ai 2 i)luniea dans iiuo main, et 1 dans l'autre ;
combien ai-je de pluines ilana les deux maina ?

Selution.—Si j'ai 2 plmnca dans tiiie nmin, et 1 phim©
dans l'autre roaia, j'ai duiiK les deux maiuh 2 plume» et 1
plume qui fout 3 plumes.

2. Louis a donné 3 contins à un pauvre, et 2 con-
tins à un autre pauvre

; conàbion a-t-U donné de cen-
tins aux doux jiauvres ?

8. Mario a donné 4 noisette» à son petit frère, et 2
à son petit cousin

; combien de noisettes a-t-elle don-
nées?



4. Hvnn avait î» oinnuix h \\ «„ a nUt.^u^ 3
•Utiiw

; t.oiiihi«ii troimvi.ix tt.t-îl liirtiiiioimiit î

5. AlfhMl .iviit n livmi el i| cii ,i Hcl.Hr 4 autroi •

coiiil.i..n .1.. tjvnm «.t-il iimiiitrtmnt I

'

6. 4 piui .j,, «t 3 i.ImnrH, coinliii.ij cria fait il ck

7. A ponunctol 2 i)OJinuoH, cuuibieii culn fhi.-il ,1e
ponmioM 1

8. 8 inoutouH ot 3 luoutonii, coniMon cola fait-il
df iPOUtollH?

9. 12 poulci. ot 4 ruiilofi, cornlmai cela fait-il «lo

10. Uu ]m^^mo avait I.T „M,„ionH ot il on a nrhottS 2autroH, noinhioinlo luuutoiiM a-t-il inaintonant ?

11. .îoan a 8 livros ot non tWic on u4; cu.nl.ion
l«««Ioux «iiHoinhloont il» do livirn?

12. ClmrloM avait IT, ,.,.ntin.s ot hou fV-ro lui on a
donm^.nouro 4 ; con.bion .lo oontinn n-t-il ,nniut..Mant?

18. ( Uh>t^oh u Itî ann
; ,|uul n^;.. au,a-t-il daiiH 4 ans

li vit « iK'uro?

14. l'n l.onune a von.ln r. im.utonM, ot il l„i on
ïCHlvonooro 12 ; con.l.ion avait il ,1. ...outoUM ?

15. .l'ai payt^ une voitmu ;gl2 «t un harnais .«5.
coiuhion ai-jo payt^ Ioh deux ?

"
'

16. Il y a 10 ,outH dam un ni.l ,lo poulo, ot 7 daufiun autix. nul; combien y u-t-il dVcutn dana les deux
Xililo f

17. Vnc nmison n « fLiiCtros nu iwniiert'tn^n ot 10

lLlMJJ.JiiJ^--LJiJw
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'I.KÇON II

Addldon.

iolu>i.n,— u, 4, II, s, i«, «u, ^„ ..^ g^

U-. ilfllrult.» K oo,H,.tn alMMi. ....tout |or;.i,.'U Vwim U

;

"

/"
";

'"";•" »• ;' '"""^ « ""t ....r.i ,iou ,,... .ni lu 1?
iM.»i..ii.. I... «i.v«. à .Mj.iitio,.„c.r «. .,. uo',..u,«ui ;r!:;

S. Cunini. nooz ,\ 1 «t comptnz par 2 juM.|u'à 29.
8. <'umiiu.i.;uz 4 a Mi cuinpt../ par ;» jUH.prù Ml
4. «'oninumc'jz à 2 nt comptez pur .'» juh.|u u 2\).

5. rumi.irrKr.z h 1 «t comptiez pm- l) j.ih.,i,Vi Ih,

6. .r«'iùriin a 1!) poimiM,M; cuinbiun t-ii uuiait-ii, «'il
'U HViiit 3 <l(i 'IuhI

7. l'n hoii.u.n a .(^coU/. inlnot« ri.. painf.-H ,Irn,
^on cl.mnp, et 3 ininuts <lai.H hoii junliii ; ruinhiuii du
îiiinutH (lo patiitoH util vvi-ulW'H'i

8. AllHMt,.,iiiavait)|l.S,K..gi.amjcoi'u«3
; cuniUon

tlf piantroH a-t-il inaiulcijiuit ?

9. ( oiii:,...iu:.'z H 4 et cuinptoz par 4 jiiM,p,'/i 28.
10. ''uniiiK.nci'z ù a ot cuiiipH'z par 4 juh.,„'ù 27.
11. ComvmiHuvi à 2 et comptez par 4 jus.prù jC,,

12. ('omriu-ncoz à i et coinpt(3z par 4 i!iH.|u'ii25.*

18. Mon pèiv a donn.', ir, ceutiim /lun incndifmt
Hr.quel J'a, au8Hi donné 4 cuiitiuH ; combien lui uvon»-
nuiiH donné?

14. Henri a pn.v.< 22 contins ponr nne arithmé-
ti.iu(, ot 4 centins j.our ..u urayon ; combien a-t-il pavé
en tout? ^ "^
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16. Auguste a giigné 15 bous poiifts, et son frère
en a gaguo 4 ; couib»' n de bous points les deux
ensemble ont-ils gîïgnus ?

16. Coniinencei à 6 et comptez par 6 jusqu'à 80.

17. Commencez à 4 et comptez par 5 Jus(pi'à 29,

18. Commence/ à 3 et comptez i)ftr 5 jusqu'il 28.

10. (^inmenoe/. à 2 et compte/ par 5 jusqu'à 27.

20. Comuumceîc à 1 et comptez par 5 jusqu'à 26,

21. J'ai 13 ans et mon fH're a 5 ans de plus que
moi

; quel est l'âge de mon frère ?

22. Un homme n 17 vaches dans un champ, et 5
dans un autre champ ; combien de vaclicd at-il dans
les deux chai^ps T

LEÇON III

Additiott.

1. Commoncfz à et comptez par 6 jusqu'à 30.

Solu ion.— 6, 12, 18, 24, 30.

2. Commencez à 5 et comptez i>ar G jusqu'à 20.

3. Commencez à 4 et comptez par fi jusqu'à 28.

4. Commencez à 3 et comptez par 6 jusqu'à 27.

5. Commencez à 2 et comptez par fi jus(pi'à 26.

6. Commencez à 1 et comptez par G jusqu'à 25.

7. Je «lois $9 au boulanger et $6 au cordonnier
;

combien me faut-il de piastres pour payer les deux?
8. Je devais $18 au boucher et U m'aencoi'e vendu

à crédit ])our ^6 ; combien lui dois-je maintenant ?

9. Un homme a ensemencé 13 flipeuts de terre en



PKEMIÈUE PARTIE

avoine, et 6 arpents en blé ; combien d'arpents a-til

ensemences ?

10. Commencez à 7 et comptez par 7 jusqu'à 35.

11. Commencez à 6 et compt<'z jxir 7 jusqu'à 34.

12. Commencez à 5 et coiiii)tez par 7 jusqu'à 33.

18. Commencez à 4 et comptes par 7 jusqu'à 32.

14. Commencez à 3 et comptez par 7 jusqu'à 31.

16. Commencez à 2 et couiptez j)ar 7 jusqu'à 30.

16. Commencez à 1 et comptez par 7 jusqu'à 29.

17. J'avais 15 centins, et mon parmin m'en a
donné 7 ; combien de centins ai-je maintenant 1

18. Mon père a vendu 7 minots de blé-d'Iude et

il lui en re-te 18 minots; combien en avait-il de
minots ?

19. Un marchand a vendu 8 barils de fleur dans
une semaine et 7 barils dans la semaine suivante

;

combien de barils a-t-il vendus dans les deux se-

maines '(

20. Une femme entre dans un magasin et achète
des boutons pour 21 centins, et du fil pour 7 centins

;

combien a-t-elle douué pour les boutons et le fil 1

21. Louise a 10 épingles et sa sœur en a 7 de plus
;

combien sa sœur a-t-ello d'épiugles ?

22. Il y a 9 gallons de sirop dans un baril et 7
gallons dans un autre baril ; combien y a-t-il de gal-

lons de sirop dans les deux barils ?

28. J'ai 5 frères et 7 sœui-s ; combien sommes
nous d'eufanta dans la famille 1

24. André a 27 ans
;
quel Tige aura-t-il dans 7 ans 1

I
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LEÇON IV

Addition.

1. Commenc... à 8 et compter par 8 jusqu'à 40.a. Co n„,ence^ à 7 et compt,. par S j„.,Và 39.
8. Commence, à 6 et compte, par 8 jusqu'à .38.
4. Connnence. à 5 et compte, par 8 ju.,qu'à 37
6. Cou.mence. à 4 et compte, par 8 jusqu'à 30.'

e. Commence,
à 3 et compte, par 8 isqu'à 35

7. Commence, à 2 et compte, par 8 jusqu'à 34
8. Con.menco. à 1 et compte, par 8 jusqu'à 33». Louis est â^'é dfi l« o« 1

i^<* oo.

dans 8 ans ! ^ °
""'

' "î""' ^"'^ «°° »ge

il h.?'en!^,t^''°""' 'Z"'' ^ "''™*^ •l" «'ôtuve et

au tn. f T™ ' "'"'"'^ » ^^"'«J eo".bienenaura-t-il ,1 ar:,ents quand il aura Hni ?

H. Si je dépensais 4 centins, il me resterait encore
8 oent,ns

; eon.bion ai-je de contins ?

12. Conunence. à 9 et ccuq.to. par 9 jusqu'à 45
13. .o,uu.ence. à 8 et cou.pte. par 9 usîu'à 44
14. Commence, à 7 et eou.pte. par 9 jusqu'à 43
15. Co„,„,once. à 6 et compte, par 9 us u'à S
16. Commence, à 5 et co„,pte. par 9 jusqu'à 41
17. Cou„„e„ce. à 4 et co.upte. par 9 jusqu'à 40
18. Co„,u,e„ce. à 3 et eou.pte. par 9 u.q'n'à 39
19. Un,„,ence.

.
o «t e„,„p,e. par 9 jusqu'à 38.

'i-mim
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22. Il y avait 13 arbres dans un jardin, et le pro-

priétjiire en a fait planter 9 autres ; combien y en

avait-il alors?

23. Un marchand a vendu 12 verges de batiste à

une i)eTsonne, et 9 verges anne autre personne ; com-

bien do verges a-t-il vendues aux deux personnes]

24. Un homme a vendu 9 poules, et il lui en reste

encore 16 ; combien en avait-il ]

25. Henri a 9 pommes et Louis en a 9 de plus

que Henri ; combien Louis a-t-il de pommes ?

26. Mr. Labelle a récolte 12 minots de pomme»
dans un pommier et 9 minots <lans un autre pommier;

combien de minots de pommes a-t-il récoltés ^

27. Un cultivateur a semé 15 minots- d'avoine, 9

minots de pois et 5 minots d'orge ; combien de mi-

nots de grain a-t-il semés> 1

LEÇON V
Addition.

Co'iimencez à 3 et comptez

1. Par 2 jusqu'à 39.

2. Par 3 jusqu'à 39.

3. Par 4 jusqu'à 39.

4. Par 5 jusqu'à 38.

5.

6.

7.

8.

Par 6

Par 7

Par 8

Par 9

jusqu'à 39.

jusqu'à 38.

jusqu'à 35.

jusQua 39.

9. Un homm.e a $27 dans une bourse, et ^8 dans

-il dans lesuno tiutre bourse combien d'aigeut u-t-

deux bourses 1

10. Jacques a 24 ans, et son frère a 7

que Inl ; quel est ITige de son frère ?

ans de plus

J.W-

.;*'.

1
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U, Un petit g„rçon a acheté un fouet qu'il a paye
10 c^,et une toupie qu'il a pa.v<^„ 9 ots; con.bien
a-t-il (lubynrs,, j,uur ces deux ohjcts 1

12. Un voyageur a f„it 1.5 n/illen en voaure, et 8mille» a piej
; quelle ,lU;.vuce a-t-il parcourue?

«'ouimeiicez à 15 et comptez
13. Par 2 juBqu';. ,5. jy. ,.„ ^ jusqu'à 51.
14. I uv 3 jusq, a 48. 18. Par 7 jusqu'à .50.
16. Par4,u«qn'à.51.

19. Par 8 jusqu'à* 7.
16. Par 5 jusqu'à 65. 20. P.ar 9 jusqu'à 51.
21. l':Jo"">-'Iaéc,itl3Iij;neBdansravant-miaiet

7 l.gnes .lanfe l'.pn'vs n.i.Ii
; combien a-t-il écrit delignes dans la journée) 1 ,

et nti^'°
"""'''""-"'

•'' ^«'"•" 33 nnnots de patates.

n^Illrr
— «'"'"* ^-"'-- avait-'

^^23. Oédéon a 28 au.
; quel sera son âge dans i

dofn^'T^""''','™'*
^- «l>"'gl^^.et Marie lui en adonne 7 ; combien en a-t-elle maintenant %

^.9 ,1.; ? ^'""""
" ^'"^'"^ ^^'^ "^"^ """ «''"'•''i'ie, etm dans la semaine suivante

; combien a-t-il ^ac-né
pendant ces deux semaines ?

°

26. Arthur avait 1.3 pommes, et il en a acheté 6au^^
;
combien de pommes avait-il après cet acliat »

en^e' fi ^'T"
"''" ^* '"'""°"^' '' '^ ^" ^ achetéena)ie 6 ; combien en a-t-il maintenant ?

^o. Quelle somme faut-il pour payer un surtoutde 111 un pantalon de |4 et un ch,apeau de |2 l
49. Un homme a semé 12 minots d'avoine, 11 mi-
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nots de h\é et 9 ininote d'orge ; combien de luinota

de grain a-t-il semés ?

80. Flavie a $9 ; Ursule a $8 et Augôle, ;j^7 ; com-

bien les trois ensemble ont-elles d'argent ?

LEÇON VI

Addition.

Le signe + est le signe de l'addition ; il se lit plus.

Le signe = est le signe d'égalité ; il se lit éyale.

Ainsi, 3 + 4 = 7 se lit : 3 plus 4 égale 7.

Le résultat de l'addition se nomme somme ou total.

Quelle est la somme

1. De 2 + 3 î De 2 + 5? De 4 + 2? De 9 + 2 î

2. De 3 + 3? De 5 + 3? De 8 + 3? De 15 + 3?

3. De 4 + 4? De 12 + 4? De 15 + 4? De 18 + 4 î

4. De 5 + 1? De 5 + 4? De 15 + 5? De 19 + 5 ?

7 + G? De 10 + 6?

5 + 7 ? De 11+7?
8 + 4 ? De 9 + 8 ?

G + 9 ? De 8 + 9 ?

9, Un cultivateur, ayant 15 vaclies, en acheta en-

core 6 ; combien en avait-il alors ?

10, Une femme*acheta 12 verges de soie pour se

faire une robe, et 10 verges pour se faire un manteau
;

;/»^»»-«1->î/»T» nr% n f-zillo onKnfo fia irpi'firtïa r

11, Gédéon a 6 oiseaux dans une cage et 7 dans

une autre cage ; combien d'oiseaux a-t-il dans les

derx cages ?

6. De 6 + 2? De

6. De 7 + 5? De

7. De 8 + 6? De

8. De 9 + 6? De

De 12 + 6 1

De 20 + 7?

De 8+9?
De 11+9?
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+ 3 ?2 fr*"
''' "^'""""^ ""'^"""^ ••3 + 2 + 5 + 1 + 4

Ki», „

'

' ' '"'" ^"' 1''"» » f"»' 2»'

f-v.» d'aS;;";,,,,':
,K-::;,';,ij:!

:'"." J"'""'» p^n-eure à «,

I
plu»

> font I„, i„ ,,|„ "l "n uT \ ? ''"' 2 font 5,

Uvre sous les yeux. » '°"'' ' "^"vo doit avoir le

J'altos les a,UIitious suivantes •

14 3+2+5,4+0+3+7+2+4+6+5
15. '+3+4+5+7+0+8+3+2+5+3
16. ^\^«:»+i+«.2+6+3+7+

+1;

18 -+:+; r'*''-^*^3+5+8+6-18. '+4+3+2+1+2+3+4+5+0+7
19. +:^ + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + ,0+,l20. n + ,o + 9 + j,^-^g

1.

21. ;;io+<.';8+7+o+5+4+3+2+
:

23.
;« + " +

^
+ 8 + « + 4 + 7 + 10+.;+c.4

25. 3-! + 4 + 6 + 5 + 7 + 3 + 6 + 9 + 7 + 7 + 5
26. G,+o + 4 + 3 + 2,c + 3 + 2 + 8 + 6.
27. Combien de couds nr.^ i. i

Pou^'S.IO.l.heuvesetLir '"'"S'' -"--' «"«

28. Coiiibion de couns nn« i i

P-"' 1- 2, 3, 4, 5 et 6 hè" °°" """"'"«"^
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LEÇON -^

Addition

1, Mv Champagne a rôcolto

minota de blé et S iniuuts de seiir

nota do fjiain a-t-il récoltés î

Solut'on.— H'il a récolté 13 miuots de pois, 10 niinots de
blé et 8 niinots de seigle, il a récolté en tout 13 minots, plus

10 niinots, plus 8 minots, ou 31 minota.

2. Un écolier a payé 15 cts pour une ardoise, 10
cts pour un cahier et 8 cts pour un catéchisme

;

coml)ien a-t-il payé en tout 1

3. Louis a 9 pommes, llené en a 8 et" Ovide en a

10 ; combien les trois ensemble ont-ils do pommes 1

4. Un homme a acheté une voiture qu'il a payée

$22, un harnais qu'il a payé |10 et un fouet qu'il a

payé 11 ; combien a-t-il payé les trois articles ?

6. Un homme a acheté un sofa qu'il a payé $22 ;

combien doit-il le revendre pour gagner $8 ?

6. Hector a 16 ans ; en quelle année aura-t-il 4.

ans de plus qu'aujourd'hui 1

7. Un marchand a fait un profit de 12 cts sur un
chapeau qui lui a coûté 50 cts ; combien a-t-il vendu
ce chapeau 1

8. Une femme a fait 10 livres de beurre dans la

première semaine du mois de :Mai, 1 1 livres dans la

deuxième, 10 livres dans la troisième et 9 livres dans
la quatrième

; combien de livres de beurre a t-elle

faites dans le mois 1

9. Faites les additions suivantes en no nommant
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que le rcjsultat u chaque signe : 3 f 4 + G + 5 + 2 + 7

+ 6 + 1+34-4 + 0.

Sol'ition.—7, 13, 18, 20, 27, 33, 34, 37, 41, 47.

Additionnez ©n ne nommant que le roaultat à

chaciue signe :

10. lli + 4 + 5 + G + 3 + 8 + 2 + 7 + 3 + 6 + 5

11. 15 + 7 + y + G + 4-*-8 + 5 + 3 + 7 + 4 + 5.

12. 24 + G + 5 + 7 + 7 + 6 + 2 + 4 + 7-^9.

13. 37 + T) + 7 + 4 + 8 + G + 5 + 6 + G + 2.

14. 43 + 6 + 5 + 2 + 5 + 3 + G + 2 + 4 + 6.

16. 63 + 4 + 5 + 2 + 8 + 7 + + + 4 + 0.

16. Gî) + 3 + 9 + 3 + G + 2 + 5 + 3 + 4 + 3.

17. 78 + 5 + 4 + 3 + 2 + 3 + 4 + 5 + + 7.

18. 84 + 5 + + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1.

19. 88 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 + 2 + 3.

20. Un Jiomuie a acheté du bois pour $108, il a

paye |G pour le ikiro transporter et $3 pour le faire

«mpilcr
; combien doit-il le revendre pour faire un

profit do .f 10 ?

21. Dans une certaine école il y n 10 élèves qui

apprennent la grammaire et 30 qni ne rapprennent
pas

; combien y a-t-il déléves dans cette école î

22. Gabriel a gagné 12 l3ons points pour le calcul,

8 pour la grammaire et 10 pour le catéchisme ; com-
bien de bous points a-t-il gifjfués ?

23. Antoine a 612 ; s'il avait $9 de plus, il pour-
rait acheter la moutie de son cousin ; on demande le

-1..
;Ctte niGiitiô.

PMiMIli
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LEÇON VIII

gomtraction.

1, T.ouis avait 4 poiunicî», et il eu a iimng»^ 2 ;
corn-

bicu lui eu i-este-t-il 1

Sdution.— S'il iiv»it 4 pommer et qn'fl on nit mangé 2, il

lui rt'ste 4 poiuine* MK)i»s 2 poinmeH, on 'i \wmnm.

2. Albert avait 6 oiseaux, et 4 se sont échappés
;

coin>>ien iVoistmux lui ivste-t-il î

3, .Sara avait ïostm et elle en a donné 2 à Jeanne ;

combien de ro«e8 lui restc-t-il J

4. Il y avait 8 oiseaux dana un arbre ;
combien

en restait-il après «lue 5 se furent envolé» t

6, Ji'.cuues a 9 cts. ; combien lui en restera-t-il s'il

en dépor.se 4 1

6. Si je mets 10 livi-es sur la table, et qu'ensuite

j'en ôte 5, combien en restera-t il 1

7. Un houime avait 8 raoutonH ; combien lui en

restfiit-il après en avoir vend\i 6 1

8. Louise mit 7 épingles dans une petite botte,

puis elle en ota 4 ; combien en restait-il dans la botte 1

Combien reste-t-il si l'on ôte :

9. 3 de 4 ? 2 de AI 5 de 7 1 4 de G ? 3 de 5 I

10. 2 de 5 î 4 de 7 ? 3 de 6 î 3 do 8 ? 2 de 7 î

11.' 5 do 9 î 5 de 8 ? 6 de 8 î 4 de 8 î 4 de 9 ?

12. 6 de 9 î 8 de 9 1 5 de 8 î 3 de 9 ^ 2 <ie 8 î

13*. 1 de 8 ] 7 do 8 1 4 de 91 5 de 9 1 3 de 7 ?

14. 7 de 10? 6 de 91 9 de 12 1 5 de81 3 de 101

iO, Uuiiimeucez a, ou ci cuuJî>tijA ea m-^-chw^iW

jus(iu'ù I.
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/

16. Quand i! V tt 1 .iiA., i> i

IW. Arnbroiso avait 13 ets nf n

p..j^....««M,.:;;r-;;::;r'
''-"'".

.."ïï;:c;:;;r;:f,"'-;:f--

-«O. Ovule avait 10 otc ^ i
•

»1"- e„ avoir .,,;,,,,: Tu\, T '"" ^" '''"''"'-'^

doi-no 4 à sa fe„„„« ' "; ' "',""."''""-. "' il eu «
'"

' «""''j'en lui en luste-t-il ?

Coiiijitoz ])ar i :

;«». i^c 3 a 35, puis en dosc.ud.pf de -- ^ ^
"• '"-"•^t.l'Mi.seade.cou,Ia„t,lo34à2.
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81. De 1 à 33, puit) un dtfoeiKliiut du X\ k 1.

sa» Une l'emtne ayant fuit 14 livrcH dt; lunirro, en

R vendu 4 livros ; coiuhitm lui «;ii rcMte t-il î

88* Un homme gagno $12 par Hfinaino et il en

dépense 4 ; combien peut-il épurginîr climjue Heuiuiiio ?

84* Edouard u U poirct^ ; combien lui un routora-t-

il s'il en mange 4 1

LEÇON IX

Boustraotion.

1, Julie a 12 aiguilles ; combien hii on reatera-t-iJ

si elle en donne 6 à Ha cousine 1

Solution.—Hi cllt* a 12 aiguilles et ({u'ello en donne 5 K sa

couHÏne, il lui rctitera 12 aiguilles moins 5 aiguilles, ou 7

aiguilles.

2. Mr Kivard avait 11 moutons ; coml)ien lui en

restait- il après en avoir tué 4 î

8. Un marchand a acheté 12 barils do clous, et il

en a revendu 5 barils ; combien lui en reste-t-il de
barils 1

4. Hubert, ayant 13 pommes, en a donné 5 à son

frère
; combien lui en reste-il 1

6. Un homme avait 14 poules, et il en a tué 6 ;

combien lui en restait-il 1

6. Pierre, ayant 12 oranges, en a donné 8 h ses

compagnons ; combien lui en restait-il ?

7. Isaïe, ayant 20 pommes, en a donné quclques-

\ii283 i* ses compagnons, et il lui en reôtc encore 12
j

combien en a-t-il donné 1
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r

o, UidoT^ «Tait 28 ci» ^

9. ''.yrillo,iv„i( 22 l,i||~ ~ i

4 «'• inùm »
' '-""''«on on donnot-elie

j.07 . ,

^^ * i»«0^ uiie montre 120 ^^ i»^-' .•

^^'"'>'ona-tili^agnuî
*"'*** ^^ '«vendue

21. Mon oncle Aii,I„oi.,o a -v,. .
Il «a 1 880 i

» ••" ^«-s quel ây avait-

"«'-'•'r un cahio,.
; ^^Z l'f'!,

"^ f""""» Pour
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LEÇON X
Souitraction.

!• Um nmUou «{ui n cuAtë ^iOO a 6iù vondut

t600 ; coiubioD a-t-ou gnguu i

Solutiai.— Ml lu iiiniruiii a coûté |400 et qu'elle ait été

Veiulim ${()<», ou a giigiu- ;JUOO moiiig §100, ou $200.

2. Un hoinmo a planté 20 arlu-es «lovftnt m mnison
;

coinlneu y ou u-t-il tlo inorU s'il y en a 20 do reprU I

8. t'^ii honnno a 15 conles do bois do cliautt'age
;

coiubion lui en rostera-t-il (piand il ou aura l)iûlé 12

cordes ?

Comptez par 6 en montant et eu descendant :

4. Do 6 à 44, puiH de 42 à 6.

5. i>o T) à 41, puiH do 41 à 5.

e. J>o 4 à 40, puis do 40 à 4.

7. De 3 à 3U, puis <le 39 k 3.

8. l>o 2 à 38, puis do 38 à 2.

9. Do l à 37, puis do 37 à 1.

10. Quoi âge aviez vous il y a 5 ans î

11. Jeanne a 18 ans, et son frère est plu3 jeune
qu'elle do G ans

; quel est 1 ïign do s-on Irèrc ?

12. Uno voiture a coûte ^32 et elle a été revendue
$37 ; combien a-t-on gagne en la revendant ?

18. Onier avait une corde de 18 pieds de longueur,
qu'il a coupée en deux bouts

;
quelle est la longueur

du bout le plus long, sachant que le plus court a 8
Dieds l

Comptez par 7 en montant et en descendant .

14. De 7 à 49. puis de 49 à 7.
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16. De 6 à 48, puis de 48 à G.

16. J)o 5 h 47, i)iiis de 47 à 5.

17. J)e 4 t\ 40, puis do 40 à 4.

18. De 3 à 45, puis do 45 à 3.

19. J>e 2 il 44, puis de 44 ù 2.

20. De 1 à 43, puis de 43 à I.

21. Un homme mo, devait ^17, et il m'en a donn4
G

; combien me doit-il encore 1

22. lit^mi a donne une })iècr de 25 cts au libraii©
pour payer une grammaire de 18 cts ; combien le
libraire doit-il lui remettre î

23. J'ii\ $30 ; si j'achète un habit de $7, combien
me rcstera-t-il ?

24. Mario a 15 mouchoirs contenus dans deux
tiroirs

: dans le premier il y on a 9 / combien y en
a-t-il dans le second 1

^

26. Un Ixomme a acheté une terre de $800 ; com-
bien lui rostera-t-il à payer quand il aura imyé $500 f

LEÇON XI

Soustraction.

1. Siméon, qui avait 30 cerises, en a donné 20 à
son frère et à sa sœur ; combien en a-t-il gardé ?

Solution.— S'il avait 30 cerises et qu'il en ait donné 20 à
son frère et à sa sœur, il a gardé 30 cerises moins 20 cerises, ou

2. Dans 8 ans Jérôme aura 21 ans
; quel âge a-t-il î

3. A^ictorin a vendu un pigeon 20 cts, puis il a
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a donné

libraire

ibien le

3omlbien

is deux

n y en

* ; com-

i $500 f

é 20 à

M
lé 20 à

tises, ou

a -t-il î

is il a

acheté une toupie qu'il a payée 8 cts ; combien d'ar-

gent lui reste-t-il ?

4. Xln cahier avait 20 feuillets ; combien en res-

tait-il après en avoir déchiré 7 1

Comptez par 8 en montant et en descendant :

5. De 8 à 48, puis de 48 à 8.

6. Be 7 à 47, puis do 47 à 7.

7. I)e 6 à 46, puis do 46 à 6.

8. De 5 à 45, puis de 45 à 5.

9. De 4 à 44, puis do 44 à 4.

10. De 3 à 43, pais de 43 à 3.

11. De 2 à 42, puis de 42 à 2.

12. De 1 à 41, puis de 41 à 1.

13. Après avoir acheté 8 i)oule3, une fermière on

avait 19 ; combien en avait-elle d'abord ?

14. Si Léon avait 7 centins de plus, il aurait 29

cts ; combien de centins a-til ?

16. Si j'avais c^ centins de plus, je pourrais ache-

ter une grammaire de 35 cts ; combien ai-je de cen-

tins î

16. Un homme a fait un mélange de 17 minots de

pois et d'avoine ; combien y a-t-ii mis de minots de

pois, s'il y a fait entrer 6 minots d'avoine ?

Comptez par 9 en montant et en descendant :

17. De 9 à 54, puis de 54 à 9.

18. De 8 à 53, puis de 53 à 8.

19. De 7 à 52, puis de 52 à 7,

20. De 6 à 51, puis de 51 à 6.

21. De 5 à 50, puis de 50 à 5.

22. De 4 à 49, puis de 49 h 4.
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28. De 3 à 48, puis rlo 48 à 3.
24. De 2 à 47, puis de 47 à 2.

25. De 1 à 46, puis de 46 à 1.

26. On 8 fait un mélange de 30 livres de 1U ^.
P--.c.,.e et de seconde qualité

; 00^ „ alot

r;iL7"'"^"""'^' ---'»'» 10wd:

Ji.

LEÇON XII

Soustraction.

Le signe ^ est le signe de la soustraction: il se
t moins. Ainsi >^ _ q ^ k ,.. _"^^ ",selit Diollld.

^gale 5.

Ainsi 8 — 3 =: 5 ae iff . Q .^^ t^ se iit ; y moins 3

.i^Î'"'
'^ '" '°"^'^''""- - -"- reste ou

Quelle est la valeur de :

1. 6 — 4?
2. 7 — 5?
3. 10 — 7?
4. 12 — 4?
5. 13 — 6?
/-> ^ ^

o. 14 ~ 8?
7. U--5î

8.

9.

10 — 8?
12 — 6?

10. 11—4?
11. 13 — 4?
12. 13 — 8 î

13. 14 — 5 ?

14. 18 — 9 ?



rnEMifenE partie n
15. Ayant 17 cts, j'en ai donné 7 à un raemiiant

;

conihien m'en reste-t-il 1

16. Un rnavchaiid a fait un profit de $4 en ven-

dant une pièce de toile pour la souime de $20 ; com-
bien cet!e pièce de toile lui coûtait-elle ?

17. Mon cousin a 18 ans, et j'ai 7 ans de moins
que lui

;
quel est mon dge 1

18. Patrice, ayant 15 ])L'ches, en a donné 6 à son
frère ; comhion lui en reste-t-il ?

19. Un poulain a été vendu 1^24, ce qui est $3 de
plus qu'il n'avait coûté ; combien avait-il coûté ?

(^hielle est la valeur :

20. De 30 — 20 ?

21. Be 35 — 10 ?

22. De 27 — 8 î

23. De 35 — 6 î

24. De 18 — 5 î

25. De 13 — 7 î

26. De 12 — 9 ?

27. De 19 — 8 ?

28. De 24 — 6 ?

29. De 16 — 8 ?

30. De 12 — 4 î

31. De 20— 10?

32. De 41—4 ?

33. De3G — 4 ?

34. On a mis gallons de sirop dr.ns un baril de

10 gallons ; combien de gallons peut-on encore y
mettre 1

36. Un cultivateur avait 13 arpents de clôture à
faire

; on demande couibien il en a encore d'arpents

à faire, sacliant qu'il en a fait 7 ajpents.

36. Un homme porte au marché 30 minots de pa-

tates contenues dans deux voitur.is
; combien y en

a-t-ii d;iii.s ]a seconde voiture, s'il y en a l8 minots
dans la ]»remière ?

37. Un père et son fils ont gagné S22 dans une
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chant que le ,,^.,e , .,.^/".j ,
'^ ^' ^^' * S'^gn.J, sa-

heure ™oa :.6« a-..t-il 00,110 !

'"
' ^ 'ï'"'"»

LEÇON XIII

Addition et .ou.tracUon.

encore (
^ ^ " "'^

' «""•"'^n me doit-on

-"Uotoute..veXr r-Td^"',"'^'^bien il a gagné.
-- cts

,
on demande com-

3. J'ai $12 • si i'o«v,u

i-a-t-il?
"^ ^^' combien me reste-

Quels sont les rMiilfifo ,i

4 5 + , >

,

<=ombmai.som ...ivantea »4.5 + 3-2?
!, + c-7 1 12 + 2-4?

8. '+3-5? 10 + 7-3? 8 + 7-7 «
i II
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9. Aynnt vendu une tinette (le bourro SIO, et un

ftoiiiago ^5, y-M re(;u en paiouiont un baril de cidre

valant S8 ; combien me doit-on encore 1

10. Xéiée a 30 cte contenus dans 3 boîtes ; dans

la preuiière, il y en a 12 et dans la deuxième 10
;

combien y en at-il dans la troisième 1

11. Si ma règle avait 5 pouces de plus, elle aurait

17 pouces
;
quelle est la longueur de ma règle î

12. J'ai une règle do 8 pieds et une autre de 7

pieds ; si je les mets toutes deux bout à bout, quelle

sera la longueur ]

13. Combien font 12 + 3-2 + 4'

14. Combien font 15 - 4 + 6 - 7 ?

15. Combien font 18 + 8 + 7 - 9 ?

16. Combien font 25 -4-7-6 î

17. Combien font 36-10 + 4-9 î

18. Combien font 30 - 8 + 3 + 5 ?

19. Combien font 75 + 6 - 5 - 7 ?

20. Uii enfant achète 10 figues d'une fruitière, et

8 d'une autre ; il en mange 6 et en perd 2 ; combien

lui en reste-t-il 1

21. Dans une croisée de 24 carreaux, il y en a 8

de brisés ; combien en resto-t-il ?

22. Sem a gagné 12 cts le lundi, et 10 le mardi ;

combien a-t-il gagné dans les deux jours 1

23. Un marchand a vendu 9 barils de pommes, et

il lui en reste encore 12 ; combien en avait-il d'abord t

24* Arthur a vend-u un armeau S3 et tin c-qq 40

cts ; combien lui restera-t-il, s'il achète un chapeau

de $2 et une paire de gants de 40 cts 1
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LEÇON XIV
Addition et Boastraotion.

1. Un homme a vendu 4 vaches un jour, et 3 le

lendemain ; combien en avait-il d'abord, s'il lui en
leste encore 8 1

Sol il on.— 'S'il a ventlu 4 vaches un jour, 3 le lendemain

•t qu'il lui en reste encore 8, il avait d'abord 4 vaches, + 3

Taches, + 8 vaches, ou 15 vaches.

2. T^n homme ayant 8 poules, en acheta 7 autres,

puis il en vendit 5 ; combien lui en restait-il ?

8. Urgèle, ayant $3, en trouva 6, puis il en perdit

4 ; combien lui an restait-il 1

4. Un garçon ayant 12 pommes, en acheta encore

6, puis il en vendit 8. Combien en avait-il alors ?

6. Un homnie a vendu un poulain S2.5, c-à-d. $3
de plus qu'il n'avait coûté

; on demaude le coût de ce

poulain.

6. Jean, ayant 20 pêches, en mangea 6 et en donna
6 à sa sceur ; combien lui en restait-il ?

7. André avait 12 cis ; il en dépensa 8, puis il en
trcuva 5. Combien en avait-il alors ?

Quelle est la valeur :

8. De3-i-5-2 + 6 + 2-5 + 4-3 ?

9. De 7-5 + 3 + 5 + 6-10 + 9-2?
10. I)e5-2+12 + 7-5 + 8-5 + 7?
11. De 12 + 6-9 + 5-6 + 2-5 + 9 ?

12. De 16 + 6-3 + 7-5 + 8-3 + 10?

18. Gaston, ayant 18 pêches, en donna 8 à son
frère et 5 à sa sœur ; combien lui en restait il ?
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14. Aijatole reçoit 10 cts pour une commission et

6 cts pour une autre, après quoi il dépense 6 cta ;

combien lui reste-t-il 1

15. Un cultivateur, ayant 12 dindes, en acheta 10
autres

; on demande combien il en avait alors.

16. Un marchand a payé des marchandises $27 ;

combici doit- il les revendre pour gagner 85 î

17. Faites les combinaisons suivantes on n'énon-

çant que les résultats à chaque signe : 6 + 2-3 + 5 + 2

+3-5-2 + 4-3.

So'.ution.~8, 5, 10, 12, 15, 10, 8, 12, 9.

18. 2 + 3 + 3-4 + 5-2 + 8-2-4-5.
19. 3 + 3 + 4-3 + 7-4-2 + 2-4-6.

20.6 + 4-5-2 + 3 + 2-1+4-2 + 6.

21. 6-2 + 5-1+6-3 + 5-2 + 6-5.

LEÇOxN XV
Multiplication.

1. Si un crayon coûte 4 cts, combien de fois 4 cta

deux crayons coûteront-ils ?

Solution.—Si un crayon coûte 4 cts, 2 crayons coûteront
2 fois 4 cts.

2. Si une paire de bc'tes coûte $3, combien de fois

3 piastres 2 paires de bottes coûteront-elles 1

3. Si une douzaine d'œufs coûte 10 cts ; combien
drt -fV-^if-. 1A ^4-,. C J : --Ai. i 11. n

4. Combien coûteront 4 porte-plumes à 3 cts le

porte-plume ?
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Soiatioa.—Si uu poitc-plume coûto 3 cUi, i [)ortu-plume8

coûteront 4 fois 3 et», ou 12 cta.

IJKMAU'iUK.—On Mippose que les élève» ««vent déjà leur

tablo tl*' iniiltiplicntiou, amou, il t'uiit lu luui* l'uiro appreudro
avant d'alkr plu» loin.

6, Cuinl)i(.'n paiora-t-ou pour 6 verges do galon à

2 cts la vergo î

6. Si unu Inii^uo pùso 4 Iba, combien pèseront 4

brii{UC8 deiiibltiblca l

7. Aiituino a iclieté 4 crayons à 5 cta le ci-ayon
;

combien a-t-il payé i

8. ^lario a 5 |)omiiie8 et son frère en a 2 fois au-

tant ; coiabion en a-t-il 1

9. L'n pùro a 6 eniimts ; combien lui laut il de

ceutms pour en donner 5 à chacun d'eux 1

10. Combien coûteront S douziiiuea d'œufs à 8 cts

la douzaine i

11. Un soldat marche pcndanc 4 heures, faisant 5

milles à riioure
;
quelle diatanco a-t-il parcourue 1

12. Un comptable gague ^8 par semaine ; com-

bien gague-t-il en 5 semaines ]

13. l'hilippe a 8 ans, et son père a 6 fois son âge ;

quel est l'âge de ton père 1

14. -Dans une certaine école, il y a 7 bancs, et sur

chaque banc, y élèves ; combien y a-t-il d'élèves dans

l'école ?

15. Antoinette a 12 [)omme8, et 5 fois autant de

pêches ; combien a-t-elie de pêches i

16. Quel est le coût de 1 1 verges de ru.ban à 11

cts la verge 'i
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17t Si 3 hoiniut'H fout un ouvnigo en 5 joura^

coni})ii}U (lo t«nnps f.uulm-t-il k un seul lioniiue your

faire un ouvnige somblAblo ?

LEÇON XVI
MultipIicEtioa.

1, Dans un vorgev il y a 5 rangdos do pommiers,,

et dans cha(iuo mng^o, 8 arbres ; combien y a t-il

d'arbres dans le verger î

Solution.— Si (inns une i-niigt-o il y a 8 «rbres, daus 5 nm-
gées, il y a 5 fois 8 arbres, ou 40 aibn-s.

2. Un marchand de bestiaux a acheté 12 mouton»

à $3 chacun ; combien a-t-il délioureé 1

8. Combien faut-il ^'argent pour payer 9 barils dd

farine à $C le baril ]

4o Une roue de moulin fait 1 2 tours i\ la minute ;.

combien fait-elle de tours en 5 minutes l

Combien coûteront :

6. 6 verges de galon à 4 cts îa verge î

6. 9 Ibs de riz à 4 cts la Ib. î

7. 11 Ibs de saindoux à. 11 cts la Ib. ?

8. 7 Ibs de sucre à 8 cts la Ib. ?

9. Pour ensemencer un arpeut de terre, il a fallu.

8 minots de patates ; combien en faudra-t-il de mi-

nots pour ensemencer 6 arpents ]

ÎO. Julie a 9 pommes, et son frère on a 5 fuis au-

tant ; combien son frère en a-t-il î

11, Un cocher parcourt une distance de 9 milles^^
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en uiw hiHTi, qtiellA dintanco pout-il parnonrir en 6

12. J)iinH un jardin potager il y a 4 carrés, dan»»

ohaciue carré il y a 9 ranj,'H do choux, et dans c]ia<iue

miig, 10 choux ; conibieu y a t-il de clioux dam le

janlin T

18. DariH iiue manufacture, huit couturit^res «ont

employ/jes à faire dos choniisoH ; cliacune d'olk's fait

2 chcMnisoH par jour ; conibiou ou font-olloM en 2 jours 1

14. •'> hunniios fiiuclient dans une prairie, (;t cliacjue

houinio fauolio 3 arpents par jour; conibion d'arpents

faucheront-ils en* 2 joura î

15. Dans une certaine manufacture de coton il y
a 8 nu' tiers ; chacpio métier tisse 100 verges par jour.

Combien de verges les 8 métiers tisseront-ils en une

semaine 1

16. Dans ma bibliothèciue il y a 8 rayons, dans

cha(pie rayon, 12 livres ; combien y a-t-il de livres

dans ma bibliothèque ?

17. Un père, on mourant, laissa $600 a chacun de

ses 7 enfants ; combien a-t-il kisso on tout î

i

LEÇON XVII

Addition, Soustraction et Multiplication.

1, Combien coûteront 3 verges do coton à 12 cts,

€t 2 douzaines de boutous à 5 cts 1

Solution.— Si 1 verge do coton coûte 12 cts, 3 verges coû-

teront 3 fois 12 cts, ou 36 cts ; et si une douzaine do boutons

coûte 5 cts, 2 douzaines coûteront 2 fois 5 cts, ou 10 cts.
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I^ex 8 vcrgfH de coton «t le» 2 douzaiuea de bôutouH covlturout

donc 36 ctf, plus 10 cti, ou 10 et».

2. T)q\\x bo; mes ont t'atichi) un chninp «l'avoine

en 3 jours ; l'un u laiichn 4 urpontH par jotii, «^t l'autre

S arpt'iitH ; «luello est lu Hupcrticie du chaiiip I

8* tnu payMunnu uchèto 8 11m do poiH.sou a C cts la

Ib., et douno en t'chan},'o ;3 Ibn do saindoux vajaut 10

cts la II). ; un doniaudo ui ollo doit oucoro ou a'il lui

A-evieut quohpio chose.

'*« iîoHe avait 25 cts ; combien lui restai t-il après

avoir acheté 5 oranges à 3 cts pièce ?

6. Combien de fois 5 font 3 fois 5 plus une fois 5 î

6. Combien do fois 10 l'ont 8 fois 10 moins G fois

10]

7. Combien de fois 12 font 12 fois 12 moins 8

fois 12 1

8. Combien font 4 fois 4 plus 1 fois 4 ?

9. Combien font 5 fois 9 plus 5 fois !) 1

10. J'tii acheté 8 douzaines de luvrongs à 15 cts la

douzaine, et je los ai revendus à 18 cts la douzaine
;

combien ai-je gagné pur douzaine 1 Combien ai-je ga-

gné en tout 1

11. Léa, ayant acheté 12 verges do soie à ^3 lu

vergo, les a revendues à .^4 la verge ; combien a-t elle

gagné ?

12. l-n marchand achùtu 4 pièces d'imlic-nno à îjG,

et les revend à î^.S ; combien gague-t-il par pièce, et

quril est sou gain total ?

13. Une diligence fait 6 milles à l'heure ;
• quelle

distance fait-elle eu C heures ?
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14. tTn garçon a 1 2 pommus, ut 5 fuis auUut de

pf(ch«'s ; coiubiun util tle j)f'choi« î

15. Mario a 11 poircë, ut Jean, 7 foin autant de

poînnioH ; combien Jeun a-t-il de j)omnu5s 1

16. BaSlO, etC eu a 9 foi» autant; combien

d'argetit ont \^ deux euienible 1

17. ï^n cnûivateiir ayant vendu 4 chevaux, 6n

acheta 6 foÎH uutiint «lu'il en avait vendu ; combien

«n achetu-t-il 1

18. Marie a trouvé 10 (ipin^deH, puis elle en a

acluîtij H ioiî* îiutftut »|u'elle ou a trouve ; combien en

a-t-elle iiiuijiten:iiit l

19. Hi troin UouimcH peuvent faire un ouvrage en

U jours, coiiil)iou de UîUipd thudni t-il ù un seul

homme pour l'aire lo même ouvrage I

LEÇON XVIII

Addition, Soastraotion et Multiplioation.

1. Un marchand aeheta f» paires de mitaines à 60

cts la paire, et les revendit 72 cts
;

quel est son gain

sur les C paires 1

Solution.— S'il les u imyéi's 60 cts la paire et qu'il les ait

revemluws 72 cts, sur ijuc paire, il a gagué 72 cts moins 60 cti,

ou 12 cts ; et si sur une paire il gague 12 cts, sur 6 paires, il

gagne 6 fois 12 cts, ou 72 cts.

2. Si 5 hommes peuvent faire un ouvrage eu 7

jours, en combien de jours un seul hornukc le fei-a-t-il 1

3. Si 9 hommes fauchent un champ de foin en 7
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jonni, coml>icn de jourM un «(?ul huinnio oni|>loi«ra-til

pour fanclior c« champ ?

4. ^^i l'on pout ftvoir 3 pr-^îlios pour un melon,

combien eu nuru-t-on pour 7 melon-s î

5t Hn cultiviitour nyant 20 moutons, on vemlit

12, puis il en acheta 4 foin autant qu'il lui en restait
;

conOjien en avait-iU alo -h i

6. Kraneois gagne $10 par Hemaino et paie î?3 par

ienuiine pour sa [jension ; combien peut-il l'parguur

en 5 fiomaineH î

7. Pnrre gagne $3 par jour et paie une piastre |m\t

jour pour m pennion ; combien t5pargne-t-il lau!* une
semaine l

8. M'chel gagne |30 par mois ; il i)aio chaipie

semaine !$3 do i)eusiuu et .^1 pour autres (h'peuneM
; à

combien m monteront ses (épargnes au bout d'une

année 1

9. ThoiuaH voyage avec une vitesno de f) milh-n à

l'heure, et Jean, avec une vitoHse de 3 milles à l'hourc
;

combien de milles Thomas fura-t-il de plus que Jean
dans une journée de 10 heures î

10. Deux liommes en voiture partent on même
temps de la mOnje ]dace et suivent le mr-me chemin :

l'un fait 9 miWes à l'heure et l'autre G milles ; on
demande à (juelle distance ils seront l'un de l'autre

après 5 heures de marche.

11. Deux liommeos parttmt en mémo ten^jjs du
môme endroit, l'un se dirige vers le nord et l'autre

vei-s lu sud : le premier tait 4 milies à l'heure, et Je

second 3 milles. On demande quelle distance les

séparera après 1 2 heures de marche.

I
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lJ5 n r f T"'
'""" "'"^ ''""«' do foin pou.

été o ,l,«o ,lo le vou.ho ,^.7 U, m bottes • on deman.lu ci..„bion il , ,,c.,,li,,

'

caS '

n'n"
"

"''f
" ""•' '''"""'- "" «"-^'-r «t .m

lo.u,. ..„,e,„„lç.; ,„,„„i,a ,,aio-t.il pour le tout?

de
1 ,n,

; .juel, .«^^ les %es de i£enri ot do fL-

LEÇON XIX
Addition SoiMlractioii et MulUpllcatiou.

littjSfA'
"'' '":•"'"' ''' '' ""l''l"i-^«'>n

; il seut mu/iip/i,: j,u,: Ainsi ? x 2 = fi so lit •
-i . u-

plié par •'
6..^, «.

C so ht
. 3 multi-

Le résultat do ia mulliplioation se nomo^,W,„V.
Quel est le produit ;

1. De 4x2? De 5x3? Do 0x4 j

2. De8xr? De 12x3? De 9x8?
8. Do 11x8! Do 7x6? Do 5x9?
4. De 10x7; Do 5 x 12 ; De 3 x 9 ?

6. De-xl2î Do4x9i DeSx71

la t: ^T'/'^r'"
"'•'"''""' ^^ ^^' '^' '^'^""'S" à H ctsla Jb., et 1 douzaine d'œufs è 10 cts ?

7. Combien coûteront 4 couples de lièvres i 25 ctset 2 couples do perdrix à 50 cts ? .
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Faites les combinaisons suivantes en n'ononçant ^

que les résultats à clia<iuo signe :

9. 7-0x9-3x2-10x2-8.
10. 8-5x4-10 + 2x0-8 + 4.

11. 12-7x4-12 + 4-5x(} + 7.

12. 7-4x2 + 4x2-8x7 + 8.

13. i'ne femme s'en va au marché avec 5 melow
et 8 douzaines d'œufs

; combien recevra-t-ellc, si eila
vend ses melons 20 cts pièce et ses œufs 11 cts la
douzaine ?

14. Combien gagno-t-on en achetant 25 douzaine»
d*œuts à 12 cts, et en les revendant 14 cts la douzaine!

Faites les combinaisons suivantes en n'énonçant
que les résultats à chaque signe :

15. 2x3 + 4-5x7-10-5x4.
16. 8 + 4-6x6-9-1-10-8.
17. 5-3x12-5-8-10x12.
18. 2 + 3x4-5-6x7-8 + 11.

19. 1+2x3-4x5-6-7x12!
20. 2 + 4-5x8-6x3-2x5 + 7.

21. 8-5 + 2x4-6 + 7-9 + 4 + 2.

22. 7-4x2 + 4-9x3-6 + 2-4.
23. 9-8 + 7x6-5-4-2 + 1 + 2.'

24. 3-f 1x2-6x4-6x9-6x9.
25. 2 + 2x2-2-5x5 + 5-4 + 6.

26. 3 + 4-5x4-5x3-5x4-8.
27. 4 + 4-5x4-8x2x3 + 5 + 1^

28. 5-2x6 + 6-9 + 3-5 + 7 + 9.

29. 8 + 2-6x2-3x5-7-9x6.

S
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LEÇON XX
Diviiion.

1, Combien y a-t-il do fois 2 dans 6 1

Solution.— Dans 6 il y a 3 fois 2, puisque 3 fois 2 font 6.

2. Conibiou y a-t-il do fois 3 dans 6 ? Dans 9 ?

8i Combitiu y a-t-il de fois 2 dans 8 1 Dans 12 ?

4. Combien y a-t-il de fois 4 dans 12 ? Dans 20 I

5. Combien y a-t-il do ibis 5 dans 15 ? Dans 20 î

6. Combien y a-t-il de fois 8 dans 24 ? Dans 40!

7. A 2 cts chacune, coi bien aura-t-on de pommea
pour 12 ctk î

Solution.—Si iK)ur 2 cts on a une pomme, pour 12 cts on
aura autant de pommes qu'il y a de foia 2 cts dans 12 cts, =6,
Donc, on aura pommes.

8. A 3 cts la Ib., combien aura-t-on de livres de

riz pour 15 cts 1

Combien ? est-il contenu de fois

9. Dans 9 ? Dans i5 t Dans 12 ?

10. Dans 30 1 Dans 21 ? Dans 24 ?

11. Dans 6 ? Dans 33 ? Dans 27 1

12* Anastasie a acheté de la soie pour $21 ; si-

chant qu'elle l'a payée $3 la verge, combien a
a-t-elle acheté de verges ?

13. Combien faut-il faire de pas de 3 pieds pour
traverser un appartement de 36 pieds de largeur ?

Combien y a-t-ii do fois 4

14. Dans 8 ? Dans 16 1 Dans 24 ?
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16. Dans 20 ? Dana 32 1 Daus 28 î

16. Dans :]C) ? Dans 48 ? Dans 40 ?

17. S'il faut 8 lb.<ï d i graine de troHo pour ense-
mencer 1 arpent do terre, combien d'arpents peut-on
©nbcinencer avec 48 Ibs î

18. 'T'ai un écureuil qui mange 7 noix par jour •

en combien de jours mangoia-t-il 35 noix ?

19. Combien faut il de bmes i)our asseoir G4 élèves
si l'on en place 8 sur cha(iuo banc 1

20. A 8 cts pièce, couibien aura-t-on d'ardoises
pour S8> cts ?

21. Combien y a-t-il de fois 5 dans 15 ? Dans 25 î

22. Combien y a-t-il de fois G dans 12 ? Dans 36 f

23. Combien y a t-il de fois 7 dans 21 ? Dans 28 ?

24. Susanue a fait lignes d'écriture appliiiuée
par jour

; combien lui a-t-il fallu de jours pour écrire

42 lignes ?

25. Combien y a-t-il de semaines dans 56 jours ?

LEÇON XXI
lîivision.

1. Un homme a $32 ; combien peut-il acheter de
farine à $6 le baril 1

Solution.—Si iiour ^6 il peut eu acheter un baril, pour $32
il en aura autant de barils que 6 est contenu de fois dans 32=
5, et il reste 2. Donc, il en aura 5 h.arils nt. il inî vû<fnr-> <eo

2. Avec $50, combien peut-on acheter de moutons
à $4 chacun î
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^

8. Combien. 5 ost-il couteu'i do fois dans 23 1

Solution.—'» tu 23 est coiitonu 4 fois et il reste 3.

4. Coral)ion do fois 4 dans 18 ? Dans 2.") ? Dans 27 î

6. Conil»ien de fois 6 dans 2/) ? Dans 39 ? Dans 41 1

6. Combicui de fois 8 dans 20 i Dans 2/ t Dans 19 ?

7. A $\'2 ulmcuno, combien peut-on acheter de
vaches avec ^40 1

8. A 7 cts l'un, combien peut-on acheter de melons
avec 80 cts 1

9. Vn pèro a partagé également 50 cts entre ses 5.

enfants : combien chaque enfant a-t-il reçu ?

Solution.— î^i 5 enfants ont reçu 50 cts, un enfant a reçu 5
fois luoiiiii, ou 50 cts divisé pur 5r=l0 cts. Donc, chaque en-
fant u re»;u 10 cts.

10. Louis a lu 30 pages en 6 heures ; combien de
pages a-t-il lues par heure 1

11. Si 5 barils de farine coûtent |25, combien
coûte 1 baril ?

12. Un tonneau de 96 ^allons se remplit par un
robinet dans resi)ace do 8 miniiios. Combien de gal-

lons le rr>l)iiiet y verse-t-il par minute ?

13. 'Si 12 oranges valent 60 cts, combien vaut 1

orauG:'! l

14. Combien le lard vaut-il la livre, si 7 livres

coûtent 63 cts ?

15. Combien de balles de 12 cts peut-on acheter

avec 72 cts ']

In. Si un enfant, ftnnvfind 10 lîrrnAQ nav Tiautia AT»

combien d'heures apprendra-t-il 80 lignes ?
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17. Coml)ion faut-il de jours à 8 honimos pour
faire un ouvrngo qu'un liounne peut faire en 32 jours!

18. Elz6nr a 12 billes et Jules en a 4 fois autant
;

combien en ont ils ensemble ?

19. Un fermier vend 12 moutons à $5 cliacun, et
10 agneaux à $2 chacun

; combien reçoit-il î

20. Un homme apiùs 12 ans de mariage, meurt
âgé de 43 ans

; quel âge avait-il lorsqu'il se maria ?

21. ( 'Ouibien paiera-t-on pour 6 Ibs de beurre à
20 cts la livre, et pour 4 Ibs de noix à 8 cts la livre ?

22. Mon père avait 29 ans lorsque je suis né et il

est actuellement âg6 de 40 ans
; quel est mon ûgo ?

LEÇON XXII
Division.

Le signe ~ est le signe de la division ; il se lit

divisApar. Ainsi 12 -f- 4 = 3 se lit : 12 divi«é par
4 égale 3.

Le résultat de i;. division se nomme quotient.

Quel est le quotient

1. Be 6 -î- 2 ? De a -- 3 î

2. De 24 -- G ?

3. De 28 ^ 7 ?

4. De 40 -^ 8 ?

6. Do ôG -. 7 '\

6. D:3 84 -- 7 ?

7 T'in OQ ^L_ ^ 9

8. De 21 -- 3 ?

9. De 54 -V- 9 ]

De 20 -4- 4 ?

J)e 3G ~ G ?

De 42 -f- G i

Be G3 -r- 9 ?

De 9G -- 8 ?

De 49 — 7 ?

De 72 -f- 9 ?

De 12 ~ 3 ?

De 20 ~~ 5 ?

Be 25 -:- 5 ?

De 48 -V- 6 ?

De 72 -f- 8 ?

De 77 -r- 7 ?

De 44 H~ 11 ?

De 54 -i- ô ?

De 27 -=- 3 %
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10. Si 1 (loii/Aiuc do paires do bottoe coûte $24,
conihieu coûte 1 paire î

11. 8i 1 humilie fait un ouvrage eu 30 joui'a, en
couibien de jours 5 hommes feront-ils un ouvrage
eemblablo ?

12. ^fad^ nv P a donni^ 50 cts i\ (luelques enfants,
donnant 7 cU jhacun

; combien y avait-il d'enfants?

13. J'ai aclieté 2i pommes au prix de 3 pour 1 et;
combien ai-jo débuur.sé i

C|}uol est le quotient :

14. Do 3« ^ 9 ? Do 42 —- 7 ? Do 72 -i- 9 î

16. ])p 45 ^ 9 ? De 72 ~ 8 ? De 44 -j- 11?
16. De 28 -- 4 ? De 54 --9 ? De 28 -^ 7 1

17. Do 88 -- m De 63 --- 7 ? De 48 --12?
18. De 84 -^ 12 ? De 9G h- 8 ? De 108 — 12 ?

19. De 00 -f- 5 ? De 84 --7 ? De 108 -- 9 V
20. De 00 -^ m De 120 -^ 12 ? De 121 -f- 11 ?

21. Un cultivateur a vendu des moutons à $8 par
tête

; ayant reçu $88, combien de moutons a-t-il

vendus 'i

22. C^ombien de barils de 9 gallons peut-on rem-
plir avec une barricpie de 03 gallons l

23. Combien de semaines une servante doit-elle

travailler pour gagner S44, si elle gagne $4 par se-
maine 1

24. Avec 36 cts, combien de verges de galon peut-
on ach ;t»'r à 3 cts la verge 1

25. Combien faut-ii de temps pour moudre 81
minets de grain avec une meule qui moud 9 minots à
l'heure i

n t
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LEÇON XXIII

Lm qaatre règles simplei*

Faites les combinaisons suivantes en n'($non«;ant

que les résultats à climiiie signe :

1. 4 + 8 -^ 3 + 2 X 5 - 10 -- 4 -f- 7 -^ 2.

Solution.-i2, 1, (;, so, 20, r,, 12, g.

2. 8x5 — 10 + 3-4x12-8-1-74-4.

8. 9 X 4 - G -:- 10 r 7x4-8x7 + 3.

4. 12-8+11+3 -T- 9 + 0x6 -^ 12 + G.

5. 17-5 -^ 4 f 8 + 4 -+^ 3-3 xG-8.

6. 19-7 ~- 4x8 + 4 -+ 7x 12-8 -+ 10.

7. 32 --4-7 + 10-5x6 -+- 9x7 -+-4.

8. 54 -^ G - 3 x 5 -+- 10 X 4 - 5 - 7 + 2.

9. 75-3 -:- 8 + 1 X 4 -î- 8x7 + 1 -f- 6 + 4.

10. Un marchand de bestiaux iioheta 10 moutons

à $4 chacun, il en perdit 2 et vendit les autres 86

chacun ; combien gagna-t-il 1

11. Combien [)outon avoir d'oranges valant 3 cts

chacune, pour 5 citrons valant 6 cts chacun ?

12. Combien de i)adou de 6 cts la verge peut-on

avoir en échange de 3 verges de mousseline valant 12

cts la verge ?

13. 'J'ai acheté 9 verges do r.iban à 8 cts la verge

et j'ai donné en écliangc 12 Ibs de bteuf
;

quel est le

prix d'une livr(3 de bieuf "

Faites les combinaisons suivantes en n'énonçant

que les nsuhaîs à chaque signe :

14. 15-10x6 --5 + 4 -- 5x12+4.
15. 12 -f- 2 X 3 -j- 6 . 9 x 4 -^ 6 + 5.
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16. Ifi -f- 2 ^ 3x 12 -^ 9 -^ 2 X G X 12.

17. 27-3 -T-4x 2x3 -V- 9 + 1x7 + 4.

18. 31-4 -~ 9 + 3x7+12 + 0-1-4.

19. 3;-) -^- 7 X 6 - T) — 5 + 4-2x12.
20. 49 -T- 7 + 2 + 9 + -- 12x7 + 10.

21. 50 -î- 8 + 8 -V- 3 X 8 + 8 - +- 7 + 9.

22. 99-3-^8-4-0x4x2-5x9 + 8.

23. 115 - 7 ~ 12 H- 3 + 7 X 3 -+ x 12.

24. 150-0 -V- 12 + 4 -^ 2x4 -^8x9.

LEÇON XXIV
Lei quatre règles simples.

1. Un homme a fait 8 arpents de fosse à raison de

8 schelliiigs par arpent ; combien faut-il de minota de
blé à 4 scliellings le minot pour le payer ?

2. Combien puis-je avoir de paquets d'enveloppes

à 6 cts le paquet, en échange de 1 2 feuilles de papiei

à 2 cts la feuille ?

3. Une femme a vendu 1 2 melons à 9 cts, et, avec

Taigent qu'elle en a reçu, elle a acheté du sucre à 9

cts la Ib
; combien de livres de sucre a-t-elle achetées ?

Faites les combinaisons suivantes en n'énonçant

qae le résultat à chaque signe :

4. 30-0 + 2-10 --4x8-5 -+-9x2.

5. 30-4-^-4 + 4 --4-2x7x8-2.
6. 53 + 3^-8x2 + 4 3x5-0 -T- 12.

7. 07 + 5-f-9-5xl2--9-2xl2--e.
8. 04-1 -^- 9-2x0 -+-5 + 8 -+ 7x12.
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9. 58 + 2 -J- 12x8 ^ 10 H 3x7 -5 + G.

10. 78 -6-4-9-^4x0-4x8-4-8x3 + 7.

11. 86 - 2 -4- 7 + -î- G X 5 + 5 -f- 4 x G -4- 2.

12. Vn marchaud a adicto 2 douzaines do cha-

peaux à .|3 la dou/aino ; il en a vcvt'udu 1 douzaine

$4, et Hur l'autro dou/aino il on a vendu 10 à 50 cts

l'un
; coudiion a-t-il gugn^ los deux autres étant

invondablos ?

13. Ij'n conitiHM(;ant a donné 12 Ibs de sucrn pour

4 Ibs de beurre , coudjion vaut le beurre, le sucre

valant 8 cts ?

Faites los coud)ii}ai.sona suivantes eu n'énonçant

que les résultats à chiKiue signe :

14. 10 - 8 -i 4 - 10 + 1 ^3-2x5^7x12.
15. 4«)-2 — 11+6 x G -^ 12 + 6x7 + 7 -4-12.

16. 48 -f-

4

-4x7 + 4 -4-5x3-1 -î- 5 f-
8 -3.

17. 87-r 3 -- 9 + 4 -- 7x7 + 7 -f- 7 + 4x2 + 5.

18. 97+3 -f- 10 -4-5 X 8-4-4 + 6 X 12-12 -4- ^.

19. 137 + 7 -f- 12-8x9-4- 12 + 7x10 + 8 -r- 9.

20. 104^-6 -- 11 -4-5x7-4-2x8-2-4-9x5.
21. 01 - 7 -4- 7 + 7 + 5 -:- 8 X 5 + 3 ^ 6 X 12.

22. 52 + 8 H- 6 + 6 -- 4 X 3 + 4 -4- 8 X 9 - 2 + 8.

23. Si l'entretien d'un cheval coûte |6 par mois,

combien coiltera l'entretien de 2 chevaux pendant un
an?

24. S'il faut 2 feuilles de fer-blanc pour faire une
canistre, combien en laut-il de feuilles pour iàire une
douzaine de canistres 1

26. Ayant acheté 5 couples de poulets à 40 cts k

M



42 CALCUL MENTAL

coupîo, jo les ai ruvondus si 48 du le couple ; comlnoi

ai-jo gagiK) 1

26. l-i «onmu3 <iiie jo po'^^iôdo «'gilo 2 fois colli

que pos^L'do iiiuii pùiv, niiiis si ju (li'pensais !J3, ji

n'aurais plus ([u'uu-j souunu ûg.ilo ù la siuiiuo
; que

est mon avoir 1

27. F^n coinhicu (1(5 toiups su ivudra-t-ou do Terre

boiiiu' il St-Lin, si l'on t'ait 5 iiiillos à l'h-niro, la dis

tauco t'Htro ces deux placos éUnit de 1.1 millos 1

28. Ur tonuuau vide pi.'.sD 4.") livivs, si ou lo rem-

plit d'eau douco, il pèsu (S 15 livres ; couiliieii de gai

Ions contient-il, le poids d'un gallon d'eau douct

étant de 10 livres 1

ij 1

LEÇON XXV
Les qaatre règles slmplos*

1. 8i 7 lits do sucre coûtent ôG cîs, combien coûte-

ront 12 Ibs t

2. Com1)icu coûteront 7 citrons si 8 citrons coûteui

24 cts 1

3. Je.in-l>aptisto a d«>> orang-vs vabmt 4 cts pièce :

il en donne à Guillaume en éclianj^e do 2 pintes de

coiiscs vainnt 8 ct^ la pinte ; comljieu d'orangea

donne-t-il pour ks coj iscs ?

4. Un pay-vin paie de son travail 4 verges de drap

doit -il travaillei•6^ y JO'

s'il. • f,l.-Vne .^2 par jour

5, Combien de couteaux donnera t-on eu écliangt
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de 4 hachoH, si les couteaux vaU'ut 20 cts et le»

hachea no ctH 1

H, Comhiou pfuit-on avoir (V«»'ufH à 8 ct« la dou-

zaine, pour 12 Ibn du Hucre à ctn lu \h, 1

7. Si 2 vorgea de drap coûtout iifG, combien coûte»

ront 8 verges 1

8. Si 8 orangCH coûtout IC ctH, quoi sera le prix do

11 orangos ?

0, On a payt5 $8 pour 4 boîtes do raisin ; conibion

paiera-t-on j)0ur U ])oîte8 î

10. Combien de vorgn« do coton, à 8 ctn la verge,

donnora-t-on on échange Ibs de iMunre à 12 cts la Ib î

11. Combien coûteront 8 Ibs do b(euf, si G Ibs

coûtent 54 ct« ?

12. Ij^u cultivateur ayant aclioté 4 verges do drap

à $r> la vei'ge, donna eu échange dos v(!aux estimés à

$4 chacun ; combien de veaux a-t-il donnés 1

13. Combien de ([uarts de tU^ur estimés à fO, faut-

il donner en échange de 8 barils do poisson quotés à

$3 le baril ?

14. A raison do 2 cts pour 4, combien de poires

achi>tera-t-on avec 24 cts ?

15. J'ai acheté 15 ornngos à raison de 3 pour cts ;

à combien uie reviennent-elles ?

16. l^n marchand de bestiaux a 8 veaux pour les-

quels il a payé ^40, et 9 moutons qu'il a payés $27 ;

combien a-t-il payé, î" Un veau ? 2" Un mouiou î

3*^ Lo§ veaux et les montons ensoml)le ?

17. Un domestique qui s'était engagé pour une
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Kanm an prix «îf !?1- par n»oi«, a iU<^ cox\ç^^n\W* apn^»

9 uvm «Ici HCîrvico ;
coii»l>i<*n «luit-il roncn-uir ?

18. A 12 cts lii livru, cotiibimi <lo livres de mii'l

dûiiiuTU-t-ou l'ii (HîhiUigo de 6 llw <U ci\Ui h 8 ..h lu Ibl

19. Comlnen <rhuinnioH eu i) journ peuvent fjviio

autant trouvmj,'(i qno 12 hoiunies v.n (î jourH î

20. Si j'avilis $H de pIuH, je pourrain ncheter un

cheval de î$80 et une voiture de J|25 ; (piel eut mon

avoir 1

21. Un plombier gagne S 1.80 par jour et un plâ-

trier $l.7r) ; en combien de jours l'un gtignera-t-il .|fl

de plus que l'autre ?

LEÇON XXVI
Lm quatre règlei aimplet.

1. Augustine est née en 1880 ; en quelle année

aura-t-elle 20 ans 1

2. Un boulanger a aclicté une première fois 20 ba-

rils de farine, et une seconde foi« 13 barite; combien

de barils a-t-il reçus en tout 1

8. Com))ien 't minots de patates ai-jo récoltés,

sachant qu'après un avoir vendu 15 minots et mangé

12, il m'en reete 10 1

4. En multii)liant par le nombre de racs agneaux,

lo produit est 108 ; combien ai-je d'ag'iieaux ?

5-% r ^ 1 ' ^^ i o -il. 1 ..ii. .,.«.. O \î".-. 1 AC,^^î-x-
, iSLUiCipuez * par o eue pruuuiL imi ^. iViun,:piicZ

4 par G. Pourquoi obtenez-vous le mOi .e résultat?

Remarque.—3 fois 4 m itplié par 2 = 2 fois 3 fois 4, ou

6 fois 4.
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6. Quelle (liiïorcDco y ftt-il entre multlplioi' uu

Qombre par 42, ut lu mtiltipliur par 7 et lu piudiiit

pur I

7. DivUcz 30 i¥\r3 et le quotient par 4. DiviHez

30 par 12. Pourquoi obtenez- vous "
* niêino ré.Hultut ?

8. (^utiUe lUirérencu y u-t-il enU'o «liviH<'r uu

numbre pur 48, et lu (livUer par G et le (|Uotieut par 8 î

9. Miilti[>lii'z 2 par '>, 0iiiltiplif;z le pr-Mliiit par 2

et eiisuito divine/ ar 10 et nuujiuez le réoultat.

Pouii|iiui le n'jHulli *t-il 2 i

10. l'euHez un uouib.u nuiltipliez-le iKir 4 et le

pruiluit pur 5, puin iliviHcz par lO et uoiuniez le ré-

sultat. Pourquoi le rôaultiit ost-il 2 lois le uouibru

peu? ; ?

11. Pensez un un nombre, multipliez le par 3 et

le produit j)ar 1(1, puin divisez par (J et nommez le

résultat, je vous dirai le nombre pensé i

12. Pensez un nombre, ajoutez 2, multipliez par

5, îotnuiebez 10, multipliez par G, divisez p*r 4,

ajoutez 8, nommez le résultat et je vous dirai le

nombre pensé.

13. 'T'avais .'ÎO prunes
;

j'en ai donné 10 à mon
frère, puis a[)r(!S en avoir mangé quelques-unes, je

constate tju'il ne m'en reeto plus (jue 12 ; combien en

ai-je mangé ?

14. '"^i •' douzaines d'œufs coûtent 81 cts, combien

coûte une douzaine t

15. Ou a donné G i)intes de sirop pour 2 veiges

de tuile ; combien vaut la toile, si le sirop vaut 20

cts la i)into ]

fvl
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16. Quelle est la longueur de la clôture qui en-

toure un terrain de 20 verges de lougiiL'ur par 16

verges de largeur 1

17. (^>uel est le contour d'une classe qui a 6

verges de largeur par 9 verges de longueur. 1

18. Un vase vide pùse 15 livres ; condjîen ]x'isera-

t-il si on y met 8 gallons d'eau ; on sait qu'un gallon

d'eau douce i)èse 10 livres 1

19. Quatre fois la somme que je possède suffirait

pour acheter verges de drap à $2 ;
quelle est cette

somme ?

20. Un marchand achète 5 douzaines de serviettes

à 60 cts la douzaine, et les de 'aille à 10 cts Tune
;

combien gagne-t-il sur le tout 1

21. J'acliète 6 'inettes de heurre pour S30 ; com-

bien dois-je rêve. Ire chaque tinette pour gagner $12

sur le tout 1

22. Un homme vend une vache ,etavec le produit

de cette vente, il achète 5 moutons à 84 chacun et il

lui reste $3 ; combien a-t-il vendu cette vache 1

23. Un cultivateur a vendu de la graine de trèfle

pour $30 à $'2 le minot ; combien en avait-il de mi-

nots, sachant qu'il lui en reste encore 12 l

2^. Un doniesli(pie gigne 8240 par année et dé-

pense $12 par mois
;

quelles seront ses épargnes au

hout de 9 mois 1

25. On a payé -*^2400 ])our une terre de 24 arpents

: coml)ien at-iperii( p^y rpeut

26. Si l'on plante 2 choux dans une verge carrée,

combien peut-on en planter dans 64 1
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LEÇON XXVII
Analyse des nombres.

1. Les caractères employés pour exprimer les

Dombres sont appelés chijfrcs 1

2. Lorsqu'un clnirre est seul ou à la droite d'autres

chiffres, il exprime des unités.

3. Lorsqu'un cliilfre occupe la seconde place à

gauche, il exprime des dizaines.

4. Analysez le no vibre 24.

Solution.—Dans 24, le 4 exprime 4 imités et le 2 exprime

2 dizaines, et le nombre est 2 dizaines et 4 unités, ou 24.

6. Faites l'analyse de 38, 4i5, 28, 58, 75.

6. Faites l'analyse de 85, 4G, 72, 5, 7.

7. Dites combien de dizaines dans 80, 70, 97.

Combien y a-t-il d'unités

8. Dans 1 dizaine 1 Dans 7 dizaines î

9. Dans 2 dizaines ? J>ans 12 dizaines 1

10. Dans 5 dizaines 1 Dans le nombre 80 1

11. Lorsqu'un chitlre occupe la troisième place à

gauche, il exprime des wntainos ; ainsi, dans le

nombre 534 le 5 exprime 5 centaines.

12. Faites l'analyse de 672, 543, 219.

13. Analysez 796, 27, 3, 818, 157, 9.

14. Lorsqu'un chilVre occupe la quatrième place à

gauche, il exprime des unités de mdJe ; ainsi, dans

le nombre 2885 le 2 ex[)i'ime 2 unités de mille.

15. Anah'sez les nombres suivants : 382, 3000,

104, 2234, 25, 8388, 241, 6007, 7057.

16. Combien v a-i-il de centaines dans 700 ?
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17. Combien y a-t-il do dizaines dana 89 ?

18. Combien y a-t-il de mille dans 8007 1

19. Combien y a-t-il d'imitée dans 600 i

20. Analysez les nombres 3907 et 502.

21. Lorequ'iin chiflre occupe la cinquième place à

gauche, il exprime des dizaines de mille ; la sixième

place, des coittdnee de mille ; la septième place, des

millions, &c.

22. Analysez 37875, 815, 43, 8965, 478.

23. Dans 7854329, combien dominions? combien

de mille ? combien de dizaines de mille, &c ?

^ — , >»'V>^- < — —
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FliACÏIOISIS.

L-ÇON XXVIII

Demis et Tien.

1. Si je partage une i)oiuiiie eu 2 parties égales,

coiinnent se nomme ime de ces parties- 1 Comment se

noimneut ces 2 parties 1

2. Combien y a-t-il de demis dans une pomme ?

3. Si je partage une chose quelconque en deux

parties égales, comment se uonimo une de ces parties ?

Comment se nomment les deux pai'ties 1

4. Combien y a-t-il de doinis dans une chose quel-

conique ?

5. Quelle est la moitié de 4 ?

SoIutioIL—La moitié de 4 est 2 parée (^ue 2 fois 2 font 4.

6. Quelle est lu moitié de 6 ? de 10 ? de 16 ? de 24 ?

7. Albert ayant 8 oranges, en donna la moitié à

son frère, combien lui eu donna-t-il 1

Solution.—
^

'il avait 8 onuiges vt qu'il en ait donné la

moitié à son frèi'e, il lui a donné la moitié de 8 oranges qui est

4 oranges.

8. Joseph, ayant reçu 1 2 cts, en dépensa la moitié

pour acheter un catéeliisme ; combien lui rcste-t-il ?

9. Flore a $4 et son l-r«'re en a la moitié autant
;

combii'U .çon frère en a-t-il '1
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1^1

10. M. Allard avait 30 moutons ; coi\ibion lui eu

iBstait-il après en avoir vendu la moitié ?

11. Alfred a reçu 12 ets i)our ses étrenues, et

Henriette en a reçu la moitié autant ; combien Hen-
liette a-t-elle reçu 1

12. Si je partage un citron en 3 parties égales,

-somment nomme-ton une de ces parties ?

13. Comment se nomment 2, 3 de ces parties ?

14. Combien y a-t-il do tiers dans un citron 't

Combien y a-t-il de tiers dans une chose quelconque 1

15. Qu'appelle-t-on un tiers 1

16. Si l'on partageait un citron en 3 j^arties iné-

gales, chaque partie serait-elle un tiers ?

17. Pourquoi chaque partie ne serait-elle pas un
ftiers 1

18. Quel est le tiers de 6 ? de 9 ? de 15 ? de 12 ?

19. <. uel est le tiers de 36 1 de 27 ? de 33 1 de 30 1

20. l'raiçois, ayant 12 cts, en a dépensé un tiers
;

€X>mbien a t-il dépensé 1

21. Julie a 18 pommes ; combien en donnera-t-

^le à sa sœur, si elle lui en donne la troisième partie 1

22. Edouard a 15 ans, et son son frère a le tiers

die son âge
;

quel est l'âge de son frère ?

23. Quels sont les 2 tiers de 6 ?

Solution.—Le tiers de 6 est 2 ; et si le tiers de 6 est 2, les

2 tiers sont 2 fois 2 = 4.

24. Quels sont les 2 tiers de 9 ? de 15 ? de 21 ?

«e 12 ?

25. Quels sont les 2 tiers de 27 1 de 30 ? de 36 1

âe 18 ?
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26. Jorémie a perdu les 2 tiers de ^12 ; combien
a-t-il perdu î

Solution.—Le tiers de iiî!12 est $i ; et si le tiera de $12 es*

$4, les 2 tiers sont 2 fois $4, ou $S. Doue, il a perdu $8.

27. Alphonse a gagné les 2 tiers de 30 cts ; com-
bien a-t-il gagné 1

28. B a |15 ; combien en dépersera-t-il, s'il ca
dé])ense les 2 tiers ^

29. Un cultivateur ayant une terre de 36 arpents

de superficie, en a ensemencé les 2 tiers en avoine et

le reste en blé ; combien d'arpents a-t-il ensemencés
en avoine et en blé 1

30. La moitié de mon argent égale $3 ; combien
ai je d'argent ?

Soluiton,—Si la moitié de mon argent est $Z, les deux
moitiés sont 2 fois $3 = $G. Donc, &c.

31. Lucie a donué 8 pommes à son frère, co qui
était la moitié du nombre qu'elle avait ; combien de
pommes avait-elle 1

32. Le tiers de l'âge de Louis est 8 ans
; quel est

son âge ?

33. Georges a 12 ans, et son âge est le tiers de
l'âge de son père

; quel est l'âge de son père 1

34. Une femme a 20 ans, et son âge égale les 2
tiers de l'âge de son mari ; cj uel est l'âge de son mari ?

Solution.—Si l'âge de la femme égale les 2 tiers de l'âge

mari sont 20 ans ; et si les 2
ans, un tiers est la moitié de 20

du marij les 2 tiers dn Vàffo du
tiers de l'âge du mari sont 20

ans, ou 10 ans, et les 3 tiers = 3 fois 10
Donc, &c.

ans, ou 30 ans.
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35. Cainillo a trouvé 10 cts, ce qui ('"j^ale les 2

tiers de la sonnue (ju'il avait d'ohord ; coiiibijn a-t-U

maintunant 1

36. S8 «'st le tica's de mou argent, et tout mon
argent égale les 2 tiers de l'argont de mon frère ;

quelle wmmo mon frère a-t-il ?

37. Les 2 tiers des vitres d'une croisée sont bri-

sées, et il en reste 8 ; combien y avait-il de carreaux

dons la croisée ?

88. Mr l>él:mger a vendu un tiiTS de ses moutons,

et il lui en reste 12 ; combien en avait-il 'i

hî il

ÏÏl

'i
>'

M

LEÇON XXIX
Quarts et Cinquièmes.

1. Si je partage une pomme en 4 parties ë«^ales,

comment nomme-t-on une de ces parties 1 Deux de

ces parties 1 Trois de ces parties l Comment nomme-
t-on les 4 partie» ?

2. Combien y a-t-il de (juarts dans une pomma ?

Combien y a-t-il de quarts dans une cîio:iO quel-

conque ?

3. Qu'appello-t-on un quart 1

4. Si je partageais une pomme en 4 parties iné-

gales, chaque partie serait-elle un quart 1 Pourquoi

chaque j'a i tic ne serait-elle 2)as un quart 1

6. Quel est le quart de 4 ? de 8 ? de 12 ? de 20 ?

0, Quel est le quart de 24 ? de 40 1 de 28 ? de 44 ?

7. Ludger a 12 pommes ; combien en donnera-t-il

à son frère, s'il lui en donne la quatrième partie 1
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8. Joseph, ayant $2-1, on perd un quart ; combien

perd-il ?

9. Alexandre n gagné 40 cts, et il a dépensé un

quart de ce qu'il a gagné ; couiljien a-t-il dépensé 1

10. ^c^uels sont les 2 (quarts de 8 ?

Solution.^l-« (piart do 8 est 2 ; et si le <iuart de 8 est 2,

les 2 quarts sont 2 fois 2 = 4. Doue, les 2 (luuits de S sont 4.

11. Quels sont les 3 quarts de Ifi î de 24 ? de 36 1

12. Quels sont les 3 «luarts de 40 ? de 28 1 de 4 î

18. ^Ir nélaiv avait S chevaux et il en a vendu les

3 quarts ; combien en a-t-il vendu ?

14. Ernest a 12 pommes ; condjien lui en rostera-

t-il après en avoir mangé les 2 quarts l

16. Jacques, ayant 44 plumes, en vendit les 3

quarts à Joseph ; combien Jostïph en reçut-il 1

16. Si une verge de soie coûte ^4, combien coûte

1 quart de verge i

17. Samuel, ayant 33 pommes, en donna le quart

à sa sœur et les 2 quarts à son frère ; combien chacun

de ces derniers reçut-il 1

18. Alexandriue, ayant 24 poires, en a donné le

quart à son cousin, et le tiei-s à sa tante ; combien

chacun a-t-il reçu 1

19. Horace a 3G ans, et son frère, les 3 quarts de

son âge
;
quel est l'âge de son frère 1

20. Si je partage une pomme en 5 parties égales,

comment nomme-t-on 1, 2, 3, 4, 5 de ces parties ?

21. Combien y a-t-il de cinquièmes dans une

pomme ? Combien y a-t-il de cinquièmes dans une

chose quelconque ]
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!

t1

22. Si jo partagcaiH un« pomino en 6 parties iné-

gales, cluKpie j)artiu 8urait-ello un ciuiiiiiùme / Pour-
quoi cluuiuu partie ne serait-elle pas un cincpiièiue î

23. (t>u'appelle-ton uu ciurpuînie ?

24. ^t^uel est le cinquième do 25 ? de 20 ? do 40 ?

de 35 ?

26. <4>uels sont les 2 cinciuièmes de 10 î de 25 ?

de 40 ? de 55 ?

26. Quels sont les 3 cinquièmes de 15 1 do 20 ?

de 30 ? de 35 'l

27. Quels sont les 4 cinquièmes de 5 ? de 15 ?

de 25 ? do 60 ?

28. Damion a 15 ans, et 1 cinquième de son iVe
égale ITige de son petit frère

; quel est l'ûge do son
petit frère 1

29. Antoinette a 25 ans, et les 2 cinquièmes de
son âge égalent la moitié de celui de sa sœur

; quel
est ITige de sa sœur ?

30. Une femme a perdu les 4 cinquièmes de son
argent, et il lui reste $10 ; combien d'argent avait-

elle 1

31. Geoiges a mangé les 3 cinquièmes de ses noi-
settes, et il lui en reste 12 ; combien en avait-il 1

32. Tn gardon a dépensé les 2 cinquièmes de son
argent, <,'t il lui reste 30 cts ; combien a-t-il dépensé ?

33. Jérôme a parcouru les 4 cinquièmes de sa
route, et il lui reste encore 5 milles à faire

; quelle
distance a-t-il parcourue ?

34 T,nf»if»n 51 T^prdiî loo d. '»'*»> -^".3,^—, j_ _ . i 'ii^isi, i il |'ci;.iu x^-o -i v>ijav£uiCiiii;S U'J SeS DUiCS
et il lui en reste G ; combien en avait-il ?
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LEÇON XXX
Sixièmes, Septièmei, ^i'o.

1, Comlnoii y u-t il do .sixitîinus dans une orange

f

Dans un melon 1 Dans uu-î citrouille i

2, Couiuient nouiinc-tun une ])ivrtio d'une ô-

trouille partagée en G i)artiert égales ] C'onuuenfc

nomuic-t on 1, 2, 3, 4, 5 de ces parties 1

8. Quel est le sixième de 12 l de 24 ] de 18 1 de 6f

4, Quels sont lea 2 sixièmes de 30 1 de 241

de 18? de 421

6. Quels sont les 3 sixièmes de 61 de 12 ? do 36f

de 30?

6. Quels sont les 4 sixièmes de 36 1 de 48 ? de COf

de 24?

7. Quels sont les 5 sixièmes de 18? de 54? de42i

de 36 ?

8. Michel avait 18 cts ; il en a perdu un sixième;

combien at-il perdu ?

9. Mr Godin a donné les 2 sixièmes de $18 à son

filleul ; combien lui a-t-il donné ?

10. Philippe a 30 ans, et les 3 sixièmes de son âge

égalent l'âge de son frère
;
quel est l'âge de son frère!

11. Hubert a 72 noix, et son frère en a 4 sixièma

autant ; combien son frère eu u-t-il ?

12. Mr Hétu a acheté 30 barils de farine, puis il

en a vendu les 5 sixièmes ; combien de barils a-t-fl

vendus ?

13. Les 3 sixièmes de l'âge de Rémi égalent 2ê

ans j
quel âge a-t-il 1
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14. ArîKlfUno Jîrninl u lU] ali.s, <;c qui rcçalo lo8 4
eixirriioH do 1 ago «lo hou mari ; (juol o«t l'ugo do son
mari ?

15. îrn homme ayant 4 S luiîiotH rie bh^, on a ven-
du lt3s f) Hixi('m..ri, puis il on a aciiotû 20 niinots ; com-
bien CD a-t-il do miuot.s lu.iiuUnaut (

16. Los 3 8ixi("'miis do IVigo de Fiavio égalent 12
ans ; (|uol Cv^i) a-t-ollo î

17. Julienne a donn(5 20 pommes à ses cora-
pagnoB, et il lui reste un cinipiièrae du nombre
qu'elle avait

; combien do pommes avait-elle 1

18. 'fuies a perdu les 4 sixièmes de son arffont. ofc

li lui i-este .^20
; combien d'argent avait-il 1

19. Kodolphoa gagn(^ $21, Homme ,'jgale aux 3
sixièmes de ce qu'il possédait d'abord ; combien po».
sède-t-il maintenant i

^

20. Un cli..val a coiité ^(](), et le harnais, 5
sixièmes du prix du cheval ; combien les deux en-
sem])lo OMt-ils coûté ?

21. Dans une école où les 4 sixièmes des élèves
apprennent la grammaire, il y en a 20 qui ne l'ap-
prennent pas

; com])ien d'élèves y a-t-il dans l'école ?

22. A gagne t^O cts par jour, et 1 quart de ce (|u'il
gagne égale un sixième des gages de B

; quels sont
les gages de B ?

23. .Mr Lavallée a vendu 3G arpents do terre, et 1
tiei-8 de ce qu'il a vendu égale 1 sixième de ce qu'il
avait d'aliuid

; euiubien en avait-il d'arpents 1

2^. Si je dépen^«lis les o sixièmes de mon argent
il me resterait 1 quart de ^24

; quel est mon avoir ?
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85. T^u hntnau ù vrt|K;ui-, uUuiittlo Qut^bec à Mout-

réiil, a l'ait lea i «ixirinert «lu tiiij«'t vi il lui reat©

encoit» 20 liiMU's ù taire ; «luellc (II-hUiuco y iit-il entrj

ces doux villes <

26. <.^iol est le Heptièmo «le \\ ? de 2H î de 42 1

de 21 1

27. <^u1m sont les 2 scptièincM de 211 do 35 1 de

49 ? de 42 ?

28. <^ielH «ont les G septiiîmes de 14 ? <lo 7 1 do

28 ? do 5G ?

29. C^uel est le huitiènio <le 10 1 de 40 1 de 8 î

de 24 1

30. <t)u«as sont les 3 huitionies de 24 1 do 40? de

32 l de 16 'i

81. Quels sont les 7 douzièmes do 3G 1 do GO 1 de

48 î de 24 ?

32. Quels sont les 8 onziôines de 33 1 do G6 1 de

88 ? de 44 ?

83. Une dame ayant 3G verj^cs do dentelle, on

vendit les 5 neuvi«îme8 ; coudjien de verges lui

reste-t-il ]

34. J'î^i 140, et 1 huitième de mon arg<'nt égale 1

septième de celui de mon frère ; com]>ion d'argent

mon frère a-t-il i

85. Si je vendais les 4 septièmes de mes moutons,

il m'en resterait 9 ', quel est le nombre de mes mou-

tons ]

86. Los 5 huitièmes d'une pièce de toile égalent

50 verges
;
quelle est la longueur do la pièce ?

87. Louis, ayant 35 cts, en a dépensé les 5 sep-

J
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tiomes, puis il n ^^fuù 3 cinquiùmca outant qu'il a
dé|H)UH»i ; comhiuu u-t-il iimintonuut î

88. Vu huitième du inua agn égalo 3 an«, et los 5
sixiùinos de mon âge égalent le« l neuvitinen «le VCiff-i

de mon grand-iMio
; .luul ««t mou ligo, et celui de

mon graii(l-[»ùre i

89. 81 je (l(''|H!nsniM U'h 4 «eptiijmea do mou argent,

il me leHifiait lo cts
; combieu ai-Je «l'argent, et com-

bien eu aurais-jo, Hi, au lieu d'eu dépenser les 4 sep-

tièmes, j'en gagnais i septièmes autant que j'en ai î

II':

LEÇON XXXI
Analyse.

1, Combien coûteront 4 pommes, si 3 pommes
coûtent D cts i

Solution.~'Si 3 pomnips coûtent 9 ctn, une pomnif coûtera
1 tiers ilo y ct8, qui est 3 cts ; et si une ponune coûte 3 cts, 4
ponnnes coûteront 4 fois 3 cts. qui font 12 cta. Donc, kc.

2. Combien coûteront 5 citrons à raison de 3 pour
12 cts 1

8. Si 3 paires do souliers coûtent $6, combien 5
paires) coûtorout-elles i

^4. Si 4 pêches valent 8 cts, combieu coûteront 8
pêches l

6. ( ombif n valent 10 oranges, si 8 oran^jes coûtent
16 cts i

0< Si 7 Ibs (Ift vinnrlo /^o/^fn^*- <o -,i- -i
•

coûtent î) Ibs ?
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7. Combien coûWut il bariU du furiuu au piix du

6 Ixirilë |)uui' ^3U I

8. C^in-llo distaucu un lioinnuî purcourm-t-il un 12

jours, ù mUuii du l)(i iiiillcs pui' I juui'4 1

9. ('uiiil)ii!U du tonm*8 de t'oiu un nmiciinnil du

))OHti)iux d('))uU8uru-t-il un II bcmuincs, u'il en dû[>uU4u

10 lunnoH un 5 .suniainca 1

10. Un duiiuvndu lu vulour do 5 canards, nu prix

de $l.'2() pour 3 canards.

11. Marie a achoto des pommes pour IG cts, au

jirix tlo 3 cts pour 9 ; combien un a-t-elltî acheté î

12. Fanchon a aclieté de la dentello pour Jj^H, à 05

par If) verges ; combien de verges a-t-elle achetées 1

13. l'iric a marché pendant 7 lieuren, ù raison de

12 milhîs par 4 heures
;

quelle distance a-t-il par»

courue i

14. Jtobert a échangé 12 orange» contre des

pommes, donnant 3 oranges pour D p imuies ; combien

do pommes a-t-il re(;uo8 1

15. Au i)rix de 3 melons pour 12 oranges, com-

bien d'oiaiîges peut-on acheter pour 10 melons ]

16. '"^^i <> hommes peuvent faucher 12 acres do foin

en 1 jour, combien d'acre^ 8 hommes fàuchuiout-iU

dans le même temi»s ]

17. Si 10 iiummes tbnt 30 verges do fodsé vu 1

jour, combien de verges 12 hcmmes feront- ils dans le

même temps i

18. Kn combien do jours 4 dames dépenseront-

elles 1 caisse de thé, si damcâ la ilépenôent en 1-

jours l
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19. Si 5 gaiY'ous Ibut un uiivnigo eu 16 jours, an

combien do jour^ l'O gairons terout-ils un ouvrage

eemblabio 1

20. l''u cuinl)ien da tciui)8 8 fillon cueilleront-ellea

1 niinot (io fraide-a, si ^t lilies» peuvent le cueillir en 8

heures 1

21. Combion faut-il d'iioinineâ pour construire en

6 jours un bateau ([ue 3 lio'uiuesi peuvent cou;:!tïuire

en 12 jours 1

22. Couibion faut-il d'hommes pour faire en 4

jours autant d'ouvrage ',ue 8 hommes en 40 jours ?

23. S'il faut 8 jours à 10 homuies pour consiruire

un mur, combien f'audra-t-il d'hommes pour ]e cons-

truire en 5 jours ?

24. Si 5 hommes construisent un bateau eu 20

jours, combien d'hommes iliudra-t-il pour le construire

dans le quart de ce temps 1

25. Si 7 verges de casimir coûtjut $21 ; combien

coûteront les 2 tiers de 15 verges 1

26. Marie donna 7 ponmies pour 21 châtaignes
;

combien de châtaignes aurait-elle pu avoir pour 8

pommes 1

27. Si 8 citrons valent 16 oranges ; combien d'o-

rangas peut on avoir pour 10 citrons "i

28. Au prix de 6 ananas pour 18 melons, combien

de melons aura-t-on pour 1 1 ananas 1

29. Si 9 pommes valent autant que 27 châtaignes,

com.bien de châtaignes peut-on avoir pour 12 pommes ?

30. Je donne 8 verges de mousseline pour 6 pintes

-de mélass3 ; combien coûte la pinte dt mélasse, sa-
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chant que 4 vorgos du niousselino coûtent 48 cts î

81. Albert donuii G minot-^ do l)li''-d'in(le pour 1

l-»anl do farine ; coinl>ien vaut le bié-d'Jnde, si 12

barils de farine coûtent J!?72 i

32. n li dunué ^lU pour 7 verges de drap, puis il

a donné 4 v orges de draj) pour des pommes valant $2

le baril ; combien de barils do pommcâ a-t-il reçus 1

LEÇON XXXII
Enduire des nombres entiers ou mixtes en fractions.

1. Dans 1, combien y a-t-il de demis ? de tiers I

de qr.iirts 1 de luiitiùmes 1 de vingtièmes ? de trente^-

deuxièmes 1

2. Combien y a-t-il de quarts dans 3 î

Solution.—l^f>^" 8 1 il y a 4 quarts ; et si dans 1 il y a 4-

quarts, dc\.nii 3 il y a 3 fois 4 quarts, ou 12 quarts. Donc,

dans 3, il y a 12 quarts.

3. Combien y a-t-il de demis dans 4 1 3 ? 8 ? 15 î

4. Combien y a-t-il de tiers dans 2 1 5 ] SI 12 ?

5. Combien y a-t-il de cinquièmes dans 3 1 ^ t

8 1 10 1

6. Combien y a-t-il de sixièmes dans 2? 4? 9? 121

7. Combien y a-t-il de septièmes dans 2 15 1 8 1.

8. Combien y a-t-il de huitièmes dans 4: 1 6 ? 101

9. Combien y a-t-il de vingtièukes dims 2 1 3 ? 4 t

10. (Combien de tiers dans- 4

1

1

Solution.—Dans 1 il y a 3 tiers ; et si dans 1 il y a3 tiers»,

dans 4 il y a 4 ibis 3 tiers, ou 12 tiers ; 12 tiers -i- 2 tiers = 14

tiers. Doue, &;c.
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llu

11. Combien de quarts dand .51 ? 2f ? 8M 7| ?
12. Combien de sixièmes dans 41 ? 61 ? Ij ? J?
lé. Combien de septièmes dans 34 ? 52? 76? ga.^
14. Combien de douzièmes dans 2j^^ ? 5^^ eli
15. Si i de minot de pommes coûte 10 cts, co^.Dien .J| minots coûteront-ils ?

M^,f
• V ""' '^' ''' '^' ^^^ •=°ûte 20 cte. combien

2i Ibs coûteront-elles ?
""""len

17. J de Ib. de sucre coûtent 6 cts combien
coûtent 5\ ibs ?

'
"""^"^^'^

18. Juliette a payé 8 cts pour i de verge de ru-OM
;
a ce taux, con.bien coûteraient -i vex°.esT

pour 10 cts; combien aurait-il reçu, s'il en eût venduH douzaines au môme prix î

20. Si i'on brûle les | d'une corde de bois dm,

tiemes, ou 32 huitièmes; 32 huitième. ^%i .

huitièmeo V.:-, .,., '
""'^'^'"es + 3 huitièmes = 35iiuit.emes. hi

, huitièmes corde durent 1 semaine S'^ Invitiemes cordes dureront autant de semaines ,u y de .

'
huitièmes d.ns 35 huitièmes = 5. JJonc 1^ e H

'

5 semaines. ' «
'''''^*"^ dureront

27. Louis peut scier les f d'une corde do bois dans
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une journée ; combien lui faut-il de temps pour en

scier 2\ cordes 1

22. '**>i l'on peut acheter 1 Ib. de th6 avec les 3 cin-

quièmes de r$l, combien peut-on en acheter de livres

avec $Al ?

23. Si une famille consomme les 5 septièmes d'un

baril de farine en 1 mois, en combien de temps con-

sommera-t-elle 8^ barils 1

24. Les 4 septièmes de l'âge de François égalent

les 3 quarts de l'âge de Louis
;
quel est l'âge de Fran-

çois si Louis a 16 ans 1

25. L'âge de Gédéon égale les 4 cinquièmes de 50

ans, et Henri n'a que les 7 huitièmes de l'âge de Gé-

déon
;
quel est l'âge de Henri ?

26. Si j'avais $10 de plus, avec le quart de mon
argent je pourrais acheter un habit de $30 ;

quel est

mon avoir 'i

27. Si llaphaël donnait 10 pommes à son frère et

autant à chacune de ses deux sœurs, il lui resterait la

moitié de ses pommes, moins 8 ; combien en a-t-il ?

* Solution.—Pour qu'il lui reste la moitié de ses pommes,

moins 8, il faut qu'il eu donne 8 de plus que la moitié, or, il

en a donné 30 ; donc la moitié de ses pommes est 30 moin",

8, ou 22 ; et si la moitié de ses pommes = 22 pommes, les 2

moitiés = 44. Donc, &;c.

28. Alphonse a payé 35 cts pour une erii-imé-

tique, et il lui reste encore la moitié de son argent,

plus 5 cis ; cuuibien lui reste-t-il ?

29. Un homme, ayant acheté une vache, a payé

un acompte de |13, et il doit encore 1 quart du prix

! <;j
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de la vaclio, plus Jf^'J ; coiubk'U doit-il encore, et com-

bien a-t il payé la vaclio 1

II

Il
j

LEÇON XXXIIl
Analyse.

1, Combien coûtera 1 verge do cotonnade, si les 3

quarts d'une verge coûtent 9 cts ]

Solution.—Si les 3 quarts d'une verge coûtent 9 cts, 1

quart de verge ccûU'ra 1 tiers de 9 cts, ou 3 cts, et 4 quarts

de verge, ou 1 verge, coûteront 4 fois 3 cts, ou 12 cts. Donc,

2. Combien coûtera 1 caisse de savon, si les 3

quarts d'une caisse coûtent $6 1

3. Bi les 4 sixièmes d'une caisse do thé coûtent $8,

combien coûte 1 caisse i

4. Si les 3 cin(iuièmes d'une verge de drap coûtent

$6, quel est le prix d'une verge ?

5. Combien coûteront 2 Ibs d'empois si les 5

sixième d'uDo Ib. coûtent 10 cts ?

6. Combien coûtent 2 barils de farine, au prix de

pour 4 sixièmes de ha.nl 1

7. Combien coûteront 3 verges de drap, si les 3

septièmes d'une verge coûtent $6 ?

8. Quelle di!:^tance Thomas parcourra- t-il en 4

jours, s'il parcourt 20 milles en 5 sixièmes de jour ?

9. Combien coûtent 5 boîtes de raisin, si les 3 cin-

quièmes d'une boîte coiitent $1^ ?

10. Quelle est la distance de Juliette à Eerthier-

ville, si les 2 tiers de la distance égalent 12 milles î

''"•mm
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11. Combien coûteront 4 minots de ^w.mes, si les

5 dixièmes d'un minot coûtent 50 cta 1

12 Benjamin acheta 4 minots d'avoine au prix dd

42 ct^ pour G septièmes de minot; on demande com-

bien il a déboursé 1

13 Combien coûteront 5 tonnes de foin, si ron

peut en avoir les 5 sixièmes d'une tonne pour $10 1

14 Placide achète 4 douzaines d'œufs, au prix de

8 cts pour 2 tiers de douzaine ;
combien débourse-t-il I

15. (^lelle est la valeur de ^ minots de pèches, ffl

les 2 tiers d'un minot coûtent $2 1

16 Si les 3 quarts d'un baril de farine coûtent $6,

combien coûteront les 5 huitièmes d'un baril 1

17 Une montre a coûté $30, et les 4 cinquièmes

de cette somme égalent 2 fois le prix de la chaîne ;

quel est le prix de la chaîne 1

18 Le cheval de B coûte |200, et les 3 cinquièmes

du prix du cheval égalent 4 fois celui de la voiture ;

on demande le coût de la voiture.

19 Elmire a 25 aijs, et les | de son âge sont 4

ans dé moins que 2 fois l'âge de Sophie ;
quel est

l'âge de Sophie 1

20 Un marchand ayant 20 barils de farine, en

vendit ies 3 quarts à A, et les 3 cinquièmes* du reste

à B ; combien lui en reste-t-il ?

21. Combien coûtera la moitié de 8 ver.^es de

drap/si la moitié de 6 verges coûte $9 ?
^

22. Combien coûteront 4 miroirs, si

coûtent 14 demi-piastres ?

7 miroirs
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po
«3. Combien coûtera la moitié de 12 minots de
imiics, SI 1 tiers de 12 miuota coûte U ?

il!

>i

:l

LEÇON XXXIV
Béduire des fractions en nombres entiers ou mixte..

1. Coiiibiei) y a-t-il d'unitës dans f ? 4 ? -M * ]
2. Combien y a-t-il d'imiiés dans \^ ?

^

Solution.-ruisqu'il faut 4 quarts pour faiVe une unitédans 10 quarts ,1 y a autant d'unités qu'il y a de foTi Xt
.

dans 16 quarts = 4. Donc, 16 quarts « 4 unités.

8. Combien d'unités dans V ^ ^1?^ ? ¥ ? V ?

4. Combien d'unités dans V ? V ^ ¥ ? ¥ î

6. Combien d'unités dana V ? W f^ ? *^
?

6. Combien d'unités dans V ? ¥ ? V ? V ?

7. Combien d'unités dans V> ? !?¥?£?
8. Combien d'unités dans \5 ?

• fiolntion.-—Puisqu'il fauf 1 onartQ i^««, p •

n-S. reste 3. Donc, dans 16 quarts, il y a 3 uuités et"

9. Combien d'unitës dans | ? | ? V ? V ?

10. Combien d'unités dans i/
? Vf 1 9 j 27 »

11. Conibien d'unités dana \^ ? « ? s^o ^ A ,

12 Potu réduire 15 quaits en nombiJmixL parquoi faut-il diviser le numérateur 15 ?

^

18. Pour réduire un. iraction improprement diteen nombre Bntjoi. f,. „,.-.>. - . . "^
omcut. aiio

' '^^ 'iUiti;, par quoi lâut-il divispr )•
numérateur de la fraction ?

'

14. Comment peut-on réduire une fraction impro-
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prcmont ait^ en noml3re entier ou mixte, sans em-

ployer l'analyse ]
, , .,

IiEMAV.caiE.-rouv le re«te de la leçon, faites les solution»

4'aprës les auuéros 12, 13, 14.

15, Tomltieii d'entiers dans V ^

Solution.-35
- 8 = 4|. Donc, &c.

16. Enduisez en nombre «^^^^ '^
/f

' '^'
'(3

1

17 Combien d'<mtiers dans V ^ V < T ^ T •

18: lléduisez en non.hres entierB ou mi^xtes, les

fraction!^ improprement dites suivantes: ^, -^, -^ ,V
19. Kcduisez en nombres mixtes les fractions im-

DTonrer ;iit dites suivantes : ^, '/, V' ft-

20 Combien d'unités dans V ^ «/ ^ \M ^
21 Combien d'unités dans ^ ^

\^
'l \ i T »

22. Combien coûtera 1 Ib. de thé si les | d'une Ib.

coûtent 40 cts î

Solution -Si les 4 cinquième! d'une Ib. coûtent 40 cts 1

cinq"e Ib. coûte 1 quart de 40 cts, ou 10 cts
;

et si 1

cinquième de Ib. coûte 10 cts, 5 cinquièmes de Ib., ou 1 Ib,

«oaterout 5 fois 10 cts, ou 50 cts. Donc, &c.

23. Si les 3 quarts d'une verge de drap coûtent 75

cts, ooml)ion coûte 1 verge 1 .

24. Si les 5 sixièmes d'une Ib. de beurre coûtent

25 cts, que coûte 1 Ib. 1

25. Si les 4 septièmes d'un baril de fleur coûtent

|4, combien cdlîlte 1 baril ^

26. Si les 5 neuvièmes d'une verge de dentelle

coûtent 15 cts, quel est le prix d'une verge ?

27. Si 3^ verges de flanelle coûtent ^1.50, com-

bien coûte 1 verge î
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•I

i.Ta

;i if

Solution.—3 J verges = \{^ verges. Si y» verges coûtent

$1.50, I coûte -iV ^e $1.50, (jui est 10 cts, et |, ou une verge

coûtent 4 foie 10 cts, ou 40 cts. Donc, &c.

28. Si 4J Ibs do savon coûtent $1.30, combien
coûtcî 1 Ib. î

29. Si 5 J minota d'avoine coûtent S5.50, combien
coûte 1 minot 1

30. Louis a payé 80 cts pour 2J Ibs de café, com-
bien a-t-ii payé la Ib. 1

31. Baptiste a 845, et les J de son argent égalent

celui de Camille
; combien Camille a-t-il d'argent î

32. Angéline, ayant 50 épingles, en j^ordit les f

,

puis elle en trouva f autant qu'elle en avait perdu
;

combien d'épingles avait- elle alors 1

LEÇON XXXV
Analyse.

1, De quel nombre 3 est-il la moitié ?

Solution.—Si la moitié d'un certain nombre est 3, les | de
ce nombre, ou ce nombre lui-même = 2 fois 3 qui font 6.

Donc, kc.

2. De quel nombre 4 est-il le tiers ?

8. De (juel nombre 6 est-il le quart 1

4. De quel nombre 5 est-il le sixième î

6. De (juel nombre 6 est-il la moitié ?

6. Do quel nombre 8 est-il le septième ?

• ^ — _• ..-1.,... ... .< ,. ...-ji. li i^. -^Mij-J tii^.;iiiî3 i

8. De quel nombre 7 est-il le neuvième î

9t Du quel nombre 6 est-il le septième 1
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10. T)Q quel iiomhvo 10 ast-il le sixième 1

11. i^e ^l^^'-'^
nomln'o eni il lo tiers 1

12. 1>« q^icl nombre 8 est-il le (luavt 1

13*. A a 10 uns, et son âge égivlo ^ de ITigo do B ;

quel est l'âge de JU

14 Une pomme coûte 3 cta, ce (lui égale lo \ du

prix d'un melon ; on demande le prix de ce melon.

15. Un mouton coûte ^0, et cette somme égale i

du prW d'une vache ; on demande le prix de la vache.

16 Jean a 20 billes, et ce nombre égale ^ du

nombre de Henri ;
combien de billes Henri a-t-il 1

17. Le chille de Marie coûte $7, somme égale au J

du piîx de sa robe ;
combien coûte sa robe 1

18. Arsène a trouvé 5 billes, nombre égal au i de

celui'qu'il avait d'abord; combien en a-t-il mainte-

nant 1

19. 6 est \ de 3 fois quel nombre ]

20. 5 est i de 2 fois quel nombre î

21.* ^' est i de 4 fois quel nombre 1

22. ) est ^ de 6 fois quel nombre 1

23. 7 est } de 3 fois (piel nombre 1

'

24. 12 est ^ de 9 l'ois quel nombre 1

25. 11 est i de 3 fois ([uel nombre 1

26. Flore a un mant(;au qui coûte $10 ;
cette

somme étant i de 6 fois le prix de sa robe, quelle est

la valeur de cette dernière 1

27. Une montre a été payée $20, ce qui égale ^

de 4 fois le prix de la chaîne ; un demande le prix

de la chaîne.

28. La tcte d'un poisson a 6 pouces de longueur,

y
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m

co qui ('galo
J clo 2 fois la lonyuour du corp.

; quelle
est la lo;iguour du corps î

2D. Un garçon perdit lô cta, somme ëquivalente
à i de ., (ois l'argcut qui lui ru«tait

; combien d'ar^
gent avait-il d'abord 1

80. Do quoi nombre 6 est-il les | î

Solution.- Si le8^ d'ua cortniu noiubiv sont 6. l de ce
nombre e«t « de 6, qui est 3 ; et le, 3 «ont 3 fois 3 ou 9.Donc, &c.

31. I)e quoi nombre est-il les J ?

32. i)u (jucl nombre IG est-il les | )

33. Do (juel nombre 4 est-il les 5- ?

34. Do (|uol nombre 12 ost-il Ics^j» ?

86. De quel nombre 15 est-il les j f

86. Do (jucl nombre 14 est-il les J ?

37. Fntnyois a 12 ans, et son âge n'est que les |de l'âge do Joseph
; quel est î'âge do Joseph ?

38. Ildi'ge a donnc3 à son frère 10 pC-ches, ce qui
égale les | de la quantité qu'il avait

; combien de
pèches avait-il 1

39. Une dame a trouve $12, somme égale aux |de l'argont qu'elle avait alors
; combien avait-elle

d'abord ? "

40. Dominique a vendu im poulain $24, ce qui
égale ^ du prix coûtant

; conibien lui coûtait-il ?

41. Un cultivateur vendit un poulain ^30, et il
gagna ainsi i du prix qu'il l'avait payé

; combien lui
coûtait-il 1

42. Eémi a 20 ans, et les d de son Tige égalent
les I de l'âge d'Ildège

; quel est l'âge d'Ilcîè3fire ?



LEÇON XXXVI

Kdul,, de. ft«tl<m. à U« plu. .impl. «i«r«»loa.

• 1 Comljion «lo tior? ilaua J 1

Solution -D«>" 1 «y «- «' *""' ''"''"
*..f '"rf.t

2dan-, 4-2. Ponc, <lan» } il y « I-

2 Combien Je demi» «lans î 1 A ' î ' V

a. Combien .lo tiers dans « 1 î ? ^^1 fJ •

4. Combien de «luarts dans ,», t î î tî '4

6. Combien de sixièmes dans \V tï \ft ' « •

6. Combien de huitièmes d^vns tV +. ' T» «
7. Combien de cinquièmes dansA ' A'

f^' «^

8. C ,mbien do septièm--, dans H AWt '

J
9. Combien de neuvième» d.nsfJIAI ||' A
10. Co.ubien do diKièmes dans :^ h\ iVU
y^ • 4 - î r.ir nuoi faut il diviser le nu-

it Puisque « = î) V'" 1""'
, ... 13»

iir et ledlnominateurde ^Vo^^^^L^
12 Par quel nombre iaut-.l diviser le num.rat«ur

etl d.iclateur de | pour le réduire en quarts.

is. nauis... A en cinquièmes e' A en quarts.

il Réduisez ^, en demis et ^ en luarts.

1K Réduisez A en quiirts et î en tiers.

Îb Sirsez A en cinquièmes et A «^ sixièmes.

}?• B du L A ei» -ptièmc, et ii en neuvièmes.

ÎS R duisez P en huitièmes et U on dixièmes.

S: RéduisezU on dixièmes et U en douzièmes.

P „„ ,„o,™».-Lorsnu'».,c fraction ne peut .posjtre jré_dmto

^^'ôu7réà«iïeuuelïLtion'à « plus sioipl. exptc«on. a

I*
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'™„u;: tLt""" " """" f-"- p" '«ur plu.

*M t.!mi™. ' ^^ """''"' '1"' "'"'"» Mocvoment ce.

20. Trouver lo plu, gmn.! commun diviseur do U.

12. IJo,.,, 1, plu, «„„a „„,„„„„ ji,i^^^ j^ j^ ^^^ j^
<«

et d?|J
'"'"''" '" '''"' '^"'"'^ *""""'"' •'''''^<"" de II

rt afir*"""'
^* *''"' ^™°'^ °'""""'° '^'^""'" ''" *»

Ter*

25. R&lMisez IJ à 8a plus «impie expression.

{,'
j\""'" ,»r 4 = 6. et 36 .livi»é par 4 = 9. Donc.

^^26. Muise^ |o et Vj à leur plus simple expres-

^^27. PAMscz tl et /, à leur plu., simple expres-

^^28. Réduisez ^ et |J à leur plus simple exprès-

^29. Réduisez il et |J à leur plus simple expres-

^30. Réduisez II et î| à leur plus simple exprès-

moins qiio 5 fois
l'âge de Jacques

; quel âge a-t-il ?
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92. Si 4 chevaux mungont 2 tonno» ,h foin on 8B m..„os, on ccnhion do t«„,p, 5 chovaux mange:

sa. Si 2 hommes pcvont cc^trulro un batoan onV» en combien .le temps H Uonun.s lecon^lmi.

84. S'il faut 8J vorgcH .le ,lrap pour faire 2 liabita •

con,b,*n en (à^lra-t-il ,I„ vorgen pour en faire 9,'

So"Î Î

*"*'''"""""" '1'" ''•' "«'<'; combien avait-il

86. Catherine, ayant SO dpingle., on perdit les 4puis elle on trouva ? .ufmt .(u'il lui en .était •

cornbien en avait-elle d'abord »

de Ofo ,„,„,„, ,1^ ,,^ ^,^^^j_^ ^^ ^. J

coût (les deux enaeniblo.

égal aux f de ce qu'avait alor» Lucie, et aussi aux ide ee ,u. restait à Marie
; combien chacune avaU-ell!

LEÇON XXXVII
Kéduiro de. fVaoUon, m même dénominateur.

1. Réduisez ^ en huitièmes.

Solution.-Dans 1 il y a j ; et ai dans 1 il y a «, dans l
>1 y a la moitié de |, q,- ,st f. Donc, 4c.

" ^'

2. Combien de sixièmes dans 4 ? 4 J
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ili

;.);-,

m-

;m

II

18

8. Combien do quarts dans i 1 Combien da

sixièmes ] ^ , -v «

4 Dans -V, combien de huitièmes 1 De douzièmes 1

e' Dans 4^, combien de dixièmes ] De vingtièmes 1

6, Dan3 i,
combien de trente-sixièmes 1 De quin-

zièmes î

7. Combien de douzièmes dans f 1

Solntion.-D.ns 1 il y a i| ; et si dans 1 il y a p.
6.^J

il y a i de 1|, ou j\, et dans f il y a 3 fois ,V. ou j,. l>ouc,

&C. MO
8 Dans I,

combien de douzièmes ? de quinziemer 1

9. Dans I,
combien de dix-buitièmes 1 de tien-

tièmes 1 „ ,

10. Dans i,
combien de seizièmes ? de quaran-

tièmes 1
, « -. i. j.

11. Dans A, combien de soixantièmes? de trente-

sixièmes ?
, , .

i.

12. Réduisez i et -| au môme dénominateur.

Solution.-Un dénominateur commun de -| et f est 6 On

peut donc réduire ces fractions en sixièmes. Dans 1 il y a |,

et dans
i-

il y a l de f , ou f ; dans | il y a| de
|
ou |.

et dans

I ify I 2 fofs 2 ;ixièmes, ou -|. Donc, |et -|
réduits an même

d^iominateur = f;
et f.

13. Réduisez i et i au môme dénocninateur.

14. Réduisez i et i au même dénommateur.

15 Réduisez f et î au même dénominateur.

ie\ Réduisez I et f au même dénominateur.

17. Réduisez f et | au même dénominateur.

18. Si 2i verges de coton coûtent 22 cts, combien

coûteront 3 verges î
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10. Marie a perdu 12 roses, ce qui <!gale les * dunombre ,ui lui reste
; combien en avJ-eUe en p.tmier heu î

^

20. Jean a gagné |6 ; cette somme étant les î do

TorcU
^ tt^inte^ant, combien uvait-U d'à-

31. Combien Louis a-t-il de pommes, sachant que
s II en mange la troisième partie, il lui en restera 4 »
£^. Le chapeau de A coûte $6, ou les J des * dupr^ de son surtout

; quel est le prix de celui-ci ?

tfr ., '°T " ''''"^" "" "^^'^ *0 cts
; combien lui

oofttait-il, sachant que cette somme n'est que les 1 daprix coûtant ?
i » 5 uu.

24. Un homme a payé une montre |60, et le nri^de la montre fcale M du r.n\- A^ i, «^ ,

. ,
° " î ^^ V^^ le la chaîne

; quel est
le prix de la chaîne !

^

25. Mr Robert a 24 oies, et les J du nombre da
ses oies égalent 2 fois le nombre de ses dindons •

combien a-t-il de dindons ?

26. Hélène a payé un châle f3, ce qui est 4 d-, A
du prix do sa toilette

; combien coûte sa toilette «

27. Ayant perdu les % de la somme que je possé-
dais,

1 me reste encore |10
; quelle était cettesomme %

28. Les I de la somme que je possède égalent 1810
et mon avoir ég.le \ de l'argent de mon frère : oom-
Dien a-t-ii ?
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i i 29. Pierre a donne ^ do son argent aux pauvres,

puis il a dijpensé ^ de ce qui Jui restait ;
combien

d'argent avait-il d'abord, sachant qu'il a encore $10 1

30. Urgèle a perdu \ de son argent, puis il a

gagné ^ de ce qu'il a perdu
;

quelle partie de son

argent a-t-il maintenant 1

31. Ildège dit que s'il payait 20 cts pour une

arithméti(iue et 7 cts pour un catéchisme, il lui reste-

rait 4 de son argent ; combien a-t-il 1

32. A dit à B :
" les f de mon argent égalent les

I du vôtre ;
" quelle somme A possode-t-il, sachant

que B a |40 1

33. La distance de Berthierville à Rorel est de 4

milles, et cette distance est les f de la distance de

Berthierville à Lanoraie ; combien y a-t-il de Ber-

thierville à Lanoraie ?

34. La distance entre Québec et Montréal est de

180 milles. Si le train express voyageant entre ces

deux villes fait 30 milles à l'heure, quelle devrait

être sa vitesse pour gagner ^ du temps î

1-^ i

LEÇON XXXVIII

Addition des Fractioni.

Quelle est la somme

1. Dei + |î

2. T)e^ + ^'i

3. i:>e|-hf?

4. Dei + f 'î

6. Dei + t?
6. Bet + ff
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7. Quelle est la somme de j + 1 ?

77

Solution.—! = A et 4 — _9 8

Quelle est la somme
8. De |. + 1 ?

9. Del + I?
10. De f -f- 1 ?

11. De I -f- J ?

12. De|-f^?
13. De I + 1 ?

20. Quelle est la somme do 51- + e^ ?

Solution.—? = ,9 et 5 _ 10 q ,

14. De f+1 ?

Ifî. De^^ + i?
16. Def + ^^î
17. I)ei+5^
18. De| + |?
19. De «+^2

Donc, &«,

Quelle est la somme
21. De 3| + 4^? o>i r^«^ ^ -^-^^^ 24. De 121+104?

25. De 7f+ 8|?
22. De 6Î + 8| ?

en tout? ^^
'

"°'"'''^" »-t-il '«pensé

28. Une famille a dépensé le i- d'un h. ; , ^
danb 1 semaine et le i dL 7 , f

*''' '^^ ^««^

nant ?
' waioien en a-t-il mainte-

éO Elmire, ayant le-s 2 rq'„r,„ j

en a acheté les #^vL ' ' -"''°' ^Vàguilles

ici
' m
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! ^

31. Un cultivateur a semé 2\ minots cTavoin.-^, 3^

minote do blé et 4 minots d'orge ; combien de ininots

a-t-il semés 1

32. Une dame a acheté 3^ verges de toile, 5^

Terges de tianelle, et H verge de coton ;
combien de

verges at-elle acliMées 1

33. Si à la somme que j'ai dans ma bourse,

j'ajoute les | de la même somme, le résultat est .^28 ;

quelle somme ai-je dans ma bourse 1

Solution.—l>îin« la somme il y a j ; f + J = -J.
Si J de-

là somme - $28, i
= | de î?2b, ou §4, et les i = 4 fois $4,

ou $16. Donc, &c.

34. Si la récolte de blé de M. D était augmentée

de ses |, il en aurait 70 minots .;
combien de minots

a-t-il récoltés 1

35. La ^ et le
-J-

d'^' certain nombre égalent 50 ;

quel est ce nombre î

36. Quelqu'un a>. d.^mandé à un professeur

combien d'élèves il avait dans sa clause, le i^rofesseur

répondit : "Si j'en avais encore ^utant et la moitié

autant, j'en aurais 50 "
; combien avait-il d'élèves 1

SolutiCML— i^'il eu avait encore autoût et la moitié autant,

il aui ait 2^ fois le nombre d'élèves qu'il a. 2^ = -| ;
si f »

gO^ ^^ ^., 1 tic 50 qui est 10, et |, ou le nombre d'élèves = 2

fois 10, ou 20: Donc, &c.

87. On demanda à une paysanne combien elle

avait de poulets, elle répondit :
" Si j'en avais enco,ïe

autant, la moitié autant, et le i autant, j'en aurais 9d "
;

combit^n avait-elle de poulets 1

38. A dit à B :
" J'ai un frère jumeau, une sœur

qui a la moitié de mon âge, un Irère qui C4 xC i ai

-^r^^'
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f 9

am %o et nn a„ir„ petit ftiro d'„n an et U ..de nos lîgo» est 45 ana " • n„ i ,
' '" """'"'S

^_^
ana

, on demande l'dge de cha-

89. Un eiUtivateur a vmAn o t
aue de m, et ,a n^oiti;:,^;» rr ^'Tcombien de minote de chaque sorti ât Tt ", ^ '

cl-at qu., a vendu en toutes ^tt!",
""'"' ^^

4U. Un niarchaud achùto une nièce d« ^.,pièce de Casimir et une „ièce de f
'• '''' ™«

"fe^OO; on deman^le ; ''de?;
^^^'^"""-

sachant .]„e la pièce de toile coû o ^ l'""^'"
^'^'''

pièce de Casimir, et h uitr, ^
""''''"* 'ï"** ^^

^t que la pièc^ de dr';
""""' "^ ""'"'^ ^»-

dans la première; combien It ilT '"'"' 'J°«

que bourse, sac^quÎrent^ut^lT' '"^ '''•

LEÇON XXXIX
«oa.trMtton de. Fractions.

1. Quelle ,lifl-é,.ence y a-t-il entre | et -.
?2. Quelle

, ulèrence y a-t-il entre | et 1
8. Quel e d,fence

y a-t-il entre A et" '%
4. Quelle difi-é.ence y a-t-il entre JW .V

'

Solution.-! = A et * =. j . , . *

e.Delôtezi.
9. j,^!.;--

r

10. De I ôtez |.
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II

î

11. Un hommo ayant î d'arponi de terre, en ven-

dit \ d'arpent ; conibion lai en resta-t-il 1

12. Une domoisollo ayant achète J do douzaine

de nioiu 'hoirs, en a ourlé i do douzaine ;
combien en

restO't-il à ourler 1

13. Quelle est la différence entre 5^ et 2J ]

Solution.-î = T^i
ot

il
= Ij ; ^^ - /, = A. et 5 - 2 -

8 ; lii diUûreiice entre 5J et 2'j est donc 3^.

14. (^lolle est la différence entre 8J et 5f î

Solution.-i ==
/tf

et i = .'Ij;
comme je ne puis sous-

traire \^ de J"^, j'ajoute l unité, ou «g à ^(, et j'obtiens ^ ;

I»
- ,1

jj
= ,:>Q et 7 - 5 = 2 ; d'où la différence entre 8} et 5f

15. J'ai récolté 6} minots de graine de trèfle et

j'en ai vendu 4J minots; combien m'en reste-t-il 1

16. 11 y a dans un baril 10| gallons de sirop ;

combien en rostera-t-il, si on en retire 4.} gallons 1

17. La différence entre les |- et les |- du nombre

des pommes d'Alfred est 9 pommes ; combien en

a-t-il 1

18. Si le \ d'un poteau se trouve dans la terre, le
-J

dans l'eau et le reste dans l'air, quelle partie du po-

teau se trouve dans l'air 1

19. Les
-f
de l'argent d'Antoine égalent l'argent de

Louis, et la moitié de l'argent de Louis égale celui

de Pierre ; combien chacun a t-il, sachant qu'Antoine

a $10 de plus que Louis et Pierre ensemble 1

20. ^'àHB un verger la moitié des arbres portent

des pommes, le | des prunes et le reste des cerises
j

quelle partie du nombre d'arbres porte des caristes ?

^-™™«^"»»w*^Wii^.
_
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21. TTno paysnnniî <lit que G 1])h do hciirro <5gnlcnt
la (liflerenco entre les | et les J du uoiiil.re du Ibs
qu'elle vend chaque somaiue

; combien en vend-eJle ?

22, Và'^Q do PhilipjHj diminué de ses §, (>gnl« 5
ans

; quel est son «V^e ?

M. M. Micliaud n payé un cheval jjftiJO, et le
prix du cheval diminué de ses f , égale 3 fois le prix
du harnais

; quel eht le prix du harnais ?

24. Mon ai'gent égale celui de Léon, plus les f de
celui de Jean

; coudjien ai-je d'argent, sachant (lu^ls
ont des sommes égdea et que j'ai U de muiiLs que
ce qu'ils ont ensemble?

25. Ce que Jules a payé pour sa chnîne égale les

I de ce qu'il a payé poursa montre, et sa moutre coûte
1^24 de plus que ea chaîne ; combien lui coûtent les
deux ensemble?

^. On demandait à un jeune homme couilnen il

avait payé sou chapeau et ses chaunsures
; il répondit :

" mou chapeau coûte } du prix de mes chaussures, et
81 je l'eusse payé 50 cts de plus, il m'eut coûté la
moitié du prix de mes chaussures ;

" combien coû-
taient son chapeau et ses chaussures ?

LEÇON XL
Multiplication des Fractions.

1, Combien fout 4 fois H ?

Solution.— -1 fois r: font :;, ou 2].

2. Combien font G fois | ? n fois -^^^ ?

8. Combien fout 10 fois |- '? 8 fois
-J

?

6
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W

i

4. Coml)ion font 4 fois J 1 9 fois J î

6. Coinbiou font 3 fois J ? 5 fois ^ î

6. Pour inultiplior uno fraction par un nomlire
entier, il fiait, comme ou vient de le voir, multii)liep

le numéniteur do la fraction par le nombre outier
;

mais puiH(iuo 3 fois f =
J, comment pout-ou obte-

nir le uiêmo résultat sans multiplier le Lnimérateurl

7. Couimont i)out-on uuiltiplier une fraction par
nn nombre (|ui divise le dëuominatour 1

8. Combien y a-t-il de manières de multiplier une
fraction par un nombre entier 1

Combien font ;

9. 4 fois j\ 1 12. 5 fois ^ î

10. 2 fois ^1 13. 8 fois tV ?

11. 3 fois J^J ? 14. 7 fois /^ ?

16. Quelle dillorenco y a-t-il entre les f de G, Qx
I et I X G ?

16. Quoi est le produit de J x 5 ? de 5 x J ?

17. Quel est le produit <lo ^} x 3 ? de 3 x f ?

18. Quel est le produit do | x G î de 7 x | ?

19. Quels sont les -| do 5 ?

Solution.—bos I de 1 = |, et les f de 5 = 5 fois |, ou

V = 3J. Donc, &c.

20. Quelle ditfércnce y a-t-il entre les -| do 5, 5
X

-I et % X 5 i

21. Quels sont les f do 3 ? de 7 ? de 9 ?

22. Quels sont les ^ de 6 ? de 5 ? de 2 ?

23. B avait 7 arpents de terre et il en a vendu les

I ; combien lui en reste-t-il 1
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Solution. -S'il nvAit 7 arpont, ,h torrn et s'il en n vendu
les

;
Il lui r.'Hto

1
(le 7 fliiH-nts.

;
.1.. 1 =

j ; et si J de 1 -
i, i do 7 « 7 foi» {, ou ] =, i;. j>o„o, &o.

24. TJnc flimîllo a (1,;,„.ih(3 les J d'imo tinette de
beiiiTo posant 30 l])s ; cuinl.icu lui en rosto-t-il 1

25. hi Huporficic (lo mm jardin oat de .50 verges
caiTccH, les f sont on choii.v ot lo reste en betteraves

;
coi]i])i('n de verges carrées sont en betteraves ?

26. Combien coûteront J de verge de dentelle à
20 cts la verge ?

27. Combien coûteront
J do verge de drai) à $1.20

la v(M'go 1

28. Combien coûteront les | d'un baril do fleur à
66 le baril 1

29. Combien coûteront f de minot de bld à 81 le
miuot ?

30. Quel est le ^ de 7 ? de 9 ? do 5 9

31. Quel est le .} do 4 ? de 8 ? de 11 ?

32. Quel est le |- do 7 ? de 12 î de 18 1

33. Quel est le J de 2 ? do 5 ? de 25 ?

34. Combien y a-t-il iVœuts dans J de douzaine ?

35. Combien y a-t-il de plumes dans | de dou-
zaine ?

36. Combien de harengs dans
f. de douzaine ?

37. Combien coûteront 8 iiarengs à 18 cts la dou-
zaine ?

38. Combien coûteront 30 œufs à 10 cts la dou-
zaine ?

39. Combien coûteront 20 Ibs de thé à $-1 la
livre i

°
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LEÇON XLI
Multiplioation dei r-mbrtf mixtua.

1. OoTTihion font 2J toi.s 4 t

Solution,—2 i
foi» 4 »'8t hv int'inc chose quo 2 fois 4 plus l

le 4. 2 fois 4 -= a et i (le 4 - 2 ; 8 -h 2 - lO. Doue, kc.

2. <'ombion font 5 fuis 2J ?

Solution.- S fois 2 font K», et 5 fois ] font ; ou U '10 +
i'i - lli- Doric.&c.

8. Quoi est lo i>iu<luit <lo 4 x 3V ? do
3J- x 4 ?

4. Quel ost lo produit de 8 x 4J ? do 4^ x 8 ?

6. Quel ost lo produit do 7.\ x 5 ? do 7 x 21 1

6. Quoi est lo produit do 2} x 8 ? do x 4| î

7. Quel est lo produit do 8:j x T) ? do 18 x 2J

1

( unihii'U coûtoront :

8. r).V Ibs do bo'uf à 7 ets la livre ?

9. 4 J vorj^'os do ruban à 1 S cts la verge 1

10. 4 Ibs de viz à 3.^ cts la livre ?

11. 10 Ib.s de résine u
2J- cts la livre 1

12. 8 Ibs de clous ù 4\ cts lu lirre ?

1-8. 5 vergos de cotonnade à ^j ct« la vorge)

14. ir)| verges padou ù 3 cts la vorgo ?

16. 2j[ vergos do calicot à 10 ots la vergo?

16. 11 11» do ïiz à 3| cts la livre ?

17. 3^; Ibs do b(ouf à 4 cts la livre ?

18. H \\y? de sucre à 9 cts la lix^re ?

19. J Ibs de raisin à 8 cts la livre ?

20. Lucien a $(3 et son frère en a ^ autant ; com-
bien sou frèro a-t-il ?
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M. Mario n 24 et« et
J <l« «on ar-ent fel. 4 fois

Iwgtînt clo Hon p,,tit frèi^
; .lu.lln ^nnno «on pc^tit

frèro |)OMaù(lu-t-iI î
*

M. Krnest a gu^^iui 48 ct«, goiinne égale u 4 fois
les

,
do ce Mu'il avait .l'abord ; «luoMn .onnn. ,>oH..èdo-

l-il maintenant î

23. \'ilinoio rt nclioti^ 12 oranges h 4} cts
; après

on avoir niungo 2, il a rev.n.ln les autron l'> cts le
couide

;
ou <len,ando co qu'il a gagn^ ou p^rdu.

^4. .Sinh.un a aclieté 4 lb« de canolle à L>()[ cts la
livre

; combien lui revient-il sur un billet do .^1quil a donné au marchand ?

25. . :on,bi.,u liu„lm-t-il Jo livres de graine de
trèfle ,,o„r ensou.encer 5 ur,,ents de terre, ai l'on en u
senid .'t ibs piir arpent ?

26. (^lolqu'un ayant den.and.! h un vieillard quel

âge n etn>t ,,ue les J de ce qu'il est aujourd'hui." On
den.ai.do l'âye de ce vicill,u-,I.

^. Mr Mar&hal dit qu'il peut se rendre à la villeen 6 hemç., et que s'il M^a i „,;„„ j, ,,,, ^
lheure,,l,sy rendrait en

-J de 6 heures; > qucll-
distanco est-il de la ville ?

'

LEÇON XLII
EéducUon des FraoUons composées.

.1. Si je partiige une pou.i.ie en 4 parties ë^a'escornment no.nn.ez-vous une de ces parties ? °

e. .=. après avoir partagé une pomme en 4 parties
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égales, Je prends chacune des 4 parties ot la partage

en 3 parties égaies, en coinbieu de parties la pomme
86 trouve-t-elle partagée ?

8. Comment nommez-vous une de ces dernières

parties ?

4. Combien y a-t-il do douzièmes dans chaque
quart 1

6. Puisiiue l égale -^\-, quel est donc le -^ de ^ î

6. Quelle est la i de \ 1

Solution.—Si après avoir partagé un tout en 4 parties éga«
les, je i)artage une «lo ces parties en deux autres parties égales,
une de ces deux dernières parties est

l
du tout. Doue, h de i= A.

* t
«•

7. Quel est la ^ de i ?

8. Kéduisez | de ^ en fraction simple.

9. Multipliez
J-
par J.

10. Y a-t-il de la ditîérence entre trouver ^ de
-J,

réduire i de
-J-
en fraction simple, et multiplier ^ par

11. Quelle est la J de -|] Quels sont les | de | î

Solution.—] de .^ == J. et | de i = 2 fois i, ou f = f
liEMAïUiUE.—L'élève devra remarquer que -|- de |- et 1^ de 4

sont deux expressions équivalentes.
^

12. (jluels sont les f de | ? de
J-

?

13. (^Hiels sont les f de J- ? de ^ ?

14. Quels sont les f de ^ ? de J ?

15. Quels sont les f de 4 ?

Solution.--!- de i = -,V ; si | de ^ = ^V. ^ de f = 4 fois

jjV,
ou

.,V ;
et Si ^ de f = ^^j-, les | de f = 3 fois ^^-, ou ^f

s= ?;. Donc, &c.

llR. Onfils snnf, Ifis J. rlo 5. î /lo 2. ?

•

f
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17. Qneh sont les
f^
de J ? de J ?

18. (t>uels sont les * de | ? do * 1

19. Puis(]ue les 1 de -1=-- ^% coinmont pouvoz-vous
obtenir le niOnie résultat sans employer l'amdyse ?

KiîMAiîQUE—Pour In, solution des miméios suivautH, lo pro-
fesseur fera omettre l'a»alyse et fera iiiultii.lier les fractioni
euseiublc, miinérateurs par iiuinérateur.s et (lénoiiiiiiateurs par
denoiiimateurs, afin d'habituer les éièves à la prati(iue.

20. Quels sont les
-J
de

J
? do |- ? de f ?

21. Quels sont les -{'.j de f ? do 4 ? de J ?

22. Quels sont les ^ de | î de 4 ? de j- ?

23. Quels sont les | do f ? de -^^ ? de f ?

24. Quel est lo résultat de l x .V ? de .V x 4- 1

25. Quel €«t le résultat de j\ x ^ ] de | x A J

26. Quel est le résultat de | x f ? do f x | ?

27. Quel est le résultat do
-J-
de f x 4 ?

28. (^lel est le résultat de I x -•^ de -1- ?

29. Marie a 8 ans et son ago égale | de
-J-
de l'âge

de sa more
; quel est ITigo do sa moro 1

30. Un porto-])lume a coûté 12 cts, et les | de ce
qu'il a coûté égalent A de ] du coût d'une grosse de
plumes

; combien coûte une gr ,so de plumes ?

31. Atala, ayant le } d'un gâteau, en donna la
-J
à

son petit frère
;

quelle ])artie du gâteau a-t-elle don-
née?

32. Arnold a payé |60 pour un cheval dont le

prix égale les | des f de l'argent qu'il avait ; com-
bien avait-il?

33. Une dame ayant acheté les f d'une pièce de
draj) de 25 verges, a revendu les | de ce qu'elle avait
aciiete

; combiea de verges a-t-eile vendues ?

-t—-I



88 OAIXXL MENTAL

34. Un iii.irchand a vendu 4 vorges de cas^iniir, ce
qui égale les f do J d^ toiito La pièce

; quelle c'était la
lun^fueur de la pièce 1

36. Lactnnce a reru 6 cts, ce qui a augmenté la
somme qu'il avait des | de ses | ; combien d'argent
a4-il maintenant?

86. Paul a donné le tiers de ses pommes à son
frère; celui-ci a ensuite donné à sa sœur le tiers de
ce qu'il a reçu de Paul et il lui en reste 2 ; combien
en reste-t il à J'nul?

87. A la mort de mon grand-père sa terre fut par-
tagée également entre mon père et trois de mes oncles

;
ot à la mort de mon jière trois de mes frères et moi'
nous nous sommes partagé son héritage ; si ma part
a 20 arpents de superlicie, quelle était la superficie de
la terre de mon grand-père ?

LEÇON XLIII

Division des Fractions-

1. Combien y a-t-il de fois 3 dans ^ ?

Solution.-Dans 3 Jly a ^ ; f est contenu autant de fois
dans f que & est contenu de fois dans 2, ou | fois. Donc, ^c.

2. Combien y a-til de fois 4 dans f ? dans â ?

8. Combien y a-t-il de fois 3 dans 4 1 dans i ?

4- Combien y a-t-il de fois G dan£> | ? dans | ?

5. Combien y a-t-il de fois 7 dans f ? dans ^ ?

6. Combien y a-t-il de fois 4 dans f ? dans -à 1

7. Combien y a-t-il de fois 8 dans |- ? dans | ?

8. Quel est le quotient de f divisé 2 î

i
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1

j

9- Puîarjue 4 divisé 2 =
-jf,

coiument pout-ou divi-
ser une lïactiou par un noiiil)rG qui divise le nuiiiéra-

leur?

10. Quel l'csuîtat obti(înt-on en divisant le num<^
rateur d'une traction par un n()nd)re 'i

11. Quel est le quotient de f divisé 2 ?

^
12. l'uisque J divisé 2 = «, comiueut i^eut-on

diviser une fraction par un nombre qui ne divise pas
le numérateur 1

13. Q)uel résultat obtient-on en multipli ut le dé-
nominateur d'une fraction par un nombre ?

14. Quelle différence y a-t-il entre diviser le nu-
mérateur d'une fraction par un nombre et niultijdicr

le dénominateur par le même nombre 1

15. Combien y a-t-il de manières de diviser une
fraction par un nombre entier ?

Quel est le quotient :

16. De f -- 2 ? 20. Do fi - 7 ?

17. De -^ - 3 ? 21. De f| - 4 ?

18. Dei^---2? 22. Defï-f-5'?
19. De^^V^a? 23. De 16 _^ 8?

24. Combien de fois | est-il contenu dans 4 ?

Solution.—Dans 4, il y a \^
; f eut contenu au tant do fois

dans y que 2 est contenu de fois dans 12, ou G fois. Donc, &c.

Quel est le quotient

25. De 4 -- i ?

26. De 5

ai

5

«6» De 2 -t- ^ î

27.

3?
2 ^

i?29. De 1 -

30. De 1 -- ^ ?

31. De 3 -f- I ?

82. De4-^3%î
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88. Combien do jours dureront 4 Ibs de tlid, a!
l'on on dëponso J do Ib par jour ?

84. Si 1 vergo de drap coûte |4, combien en au-
rez-vous pour

$'l 1

36. Philoniùuo a paye
$2-J- pour 5 verges de soie ;

combien u-t-elle paye la verge ?

36. Combien do verges de drap aum-t-on pour
83 î, si 1 verge coûte $2 ?

37. Si 1 vergo de drap coûte ^f, combien de ver-
ges aura-t-on pour |;12 ?

38. Combien coûteront 7 pêches, si 3 poches coû-
tent 4} cts ?

39. Si 2J- barils de pommes coûtent 815, com-
bien de barils puis-je avoir pour |12 ?

40. Si 3 barils de farine d'avoine coûtent $12},
combien 6 barils coûteront-ils ?

41. S'il faut 9f verges de drap pour faire 3 habits,
combien en faut-il de verges pour faire 1 habit ?

42. Combien de temps f ;t-il à 6 hommes pour
fan-e un ouvrage qu'un homme peut fîxire en 5 jours ?

43. Si un gallon de vinaigre" coûte $|, combien
peut on en acheter de gallons avec $2 ?

44. Combien do cale à 24 cts la Ib puis-je ache-
ter avec 13 cts ?

45. Avec la somme de $3, combien de drap puis-
je acheter à $5 la verge ?

46. Combien de th(^ aura-t-on pour 50 cts si 1 Ib
coûte 44 cts 1

47. Avila a partagé 14 pommes entro ««« *.nn,na.
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gnons, donnant à chacun 3.} pomnios ; on demande
le nonibro de ses comiJugnons 1

48. ^ludanio DraixMiu a échiingo du bourre contre
des (L'ufs, donnant | dj Ib. de beurre pour cha»iue
douzaine du-ufs

; combien de douzaines d'œufs a-t-

elle remues , sachant qu'elle a donné 20 Ibs de beurre t

LEÇON XLIV
Division des Fraotioiu*

1, Combien y a-t-il de Ibis J dans } ?

Solution,— i* = l'V et -^ = ,«,- ; -j«^- est contenu autant de
fois dans

-j^\^ que 8 est contenu de fois dans 9, ou li fois. Donc,
&c.

Quel est le quotient ;

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

De^-^J? def---î?
De i --

I-
1 de I

-- 1 ?

Def--|? dei--^?
Def
Def

'4 f

4 ^

]> _7_ -i- S ? Hfi 3

do .7. _i_ 2 î

de I
-î- f ?

de 1 - # ?

I)^ iV
A ? de # -- 2

?

6

7. î
10 '

10. Quel est le quotient de | -r- J ?

11, Puiscjue I -^ I = |, comment pouvez-vous
diviser une fraction par une fraction sons les réduire

au même dénominateur ?

Remarque.—Pour divi:-er une fiitctiou \)ar une autre frac-
tion, il faut multii>lier le nutuéxateur du dividende par le dé-
nominateur du diviseur pour obteuir iu uujuérateur du quo-
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ou bien renv.m. 1 /
vm' J

!^'^"^""""^"^'' ^" r^'^^^nt ;

12. i^mû est le 4iiotiout do | ^ J ? do .-^^ ^ .4 |
13. (JucI est lo quotient de | -^.

J ? ,io « ^ i,
]

14. Quel est le quotient de J
---

];, ? ,ie »- -2 .1 ^
16. 8ile.sî d'une verp:e de «nnello coûtent $1,conilnen do vejnes auva-tou pour ^ J ?

^

16. Si nn gallon de vinaigre coûte $|, combienen .lum-t-on de gallons pour$2J- ?

17. Combien faut-il de douzaines d'œufs à 121 cts
la douzaine pour payer 2 Ibs de bourre valant 25^

ct3
la livre ?

18. Phildas a acliet(5 6 verges de ruban h ra ois laverge; combien de pommes à I-i cts chacune aurait-
li pu acheter avec le même argent ?

IP î!: !^f
''*' '

"J"^
''^''^^ ^ ^"^'^°*^ ^« patate, à.Ifle mmot, les a pr.yees avec des œufs valant U la dou^

zaïne
;
combien de douzaines dVcufs a-t-il données ?

20 Un jeune homme gagne $f par jour ; en com-
Dien de jours gagnera-t-il $6 ?

21. Si un cheval mange « minot d'avoine par jouren combien de jours en mangera-t-il 9 nnnots ?

22. Combien de minots de blé d'Inde fuut-il à $^
le mmot, pour payer un baril de farine valant .^9 ?

'

23. Si un honune fait ISf milles en 4 heures, com-
l)ien de milles foitil par heure ?

24. A H la verge, combien de verges de velours
peut-on acheter avec i?f^l2-l î
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26. A 8î ]ft ver^'o, coiubitm de r'orgCH

93

(\o toile
pfiui-uii acheter avec $1 ?

26, A ^\ h Ih, coTnbifjTi de lirrcs de luiul uum-t-
on pour $1 /

27. rombion coûtera 1 minot de hU, si les ^ d'un
niiuot coût(^nt

J ?

M. Si im bûcheTon coupe 1 ,V corde deLois, par jour,
en combien de jours eu coupera-t-il 11 corde î

29. (^lel est le quotieut de 3 -~ 5?

Solution.-l -J-6 = i;etsll^fî = 18-^6
fois >', ou f . Doup, &c.

Quel est le quotî(^ut ;

9>

30. 3)0 4 -V- 7 ?

31. De 7 ~\21
82. De 5 -f- 15 ?

33. De 5 -- 8 î

84. De 4 -f- 21?

85. De ^ ~ 32 ?

36. De 2-^9?
37. De 9 -- 11?

38. De 8 -- 12 ?

89. Do 9 -- 3G ?

40. De 11 -03?
41. De 21 -f- 42 ?

42. Si .je veux pnrtager égalemeut orauges en-
ti-e 7 enfhuts quelle partie d'uue orange dois-je don-
ner à ciiacun ?

43. Si un cheval mange 5 uiinots d'avoine en 9
joui^, quelle paitie d'un minot mange-t-il en 1 jour î

44. 4 hommes font un ouvrage en 12 jours;,
quelle partie du môme ouvrage font-ils en 1 jour ? •

45. Un iriarchand a payé S20 pour les | d'une
pièce de drap à raison de 85 la verge ; on dejuando
la longueur de la pièce.
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LEÇON XLV
Récapitulation dea Fraotions.

1. Quelle est la .} de U î do 18 î do 15 I

2. QuelH sont loH J do 30 1 do 8 î do 5 ?

8. QuelH sont les
J do <J ? do 10 î do 7 1

4. Après avoir vendu les J d'une piùco de drap,
il m'en reste encore 12 verges; (luelle étiiit la lon-
gueur do la pioco 1

6. Le manteau do Marie coûte $5, somme égale au

J du coût de sa toilette
; quel est le coût de sa toi-

letto ?

6. Le chapeau de Pliilippe coûte $2, ce qui égale
le \ des I du coût do sou habilleuKînt ; combien
coûte son liabillemont ?

7. Un marchand de bestiaux a vendu uno vache
$30, gagnant ainsi le l de ce qu'elle lui avait coûté ;

combien lui avait-elle coûté ?

8. jMartin a 20 ans et les i de son âge égalent 2
fois l'âgo do son froro

; quel est l'àgo de son Irôre t

9. Un garron a iiordu 15 cts, soiumhî é<iuivalente
au \ de 5 fois l'argent qui lui restait ; combien avait-
il d abord ?

10. La tu te d'un poisson a 3 pouces de longueur,
la queue 4 pouces et la tôte et la quouo ennemble
égalent la moitié de la lonouour du corps ; (quelle est

la longueur du coi-ps ?

11. Jérôme a payé une montre $20, ou le
-J-

de 5
fois le prix de la eliaîno

; combien lui coûtent la

montre et la chaîne ensemble î

f.

ë

d

n

n:



DEUXlfesiR PARTI! 95

12. Lo clmpoftu l^Ht^l^n« coftto S3, «omnio vu^h à
la i thi J (lu prix do «un châlo ; «luel eut lo prix de
son chAlo i

18. Aiigu8to a (lonn(5 10 \h\i]\(^ h son fi*ôre, et il

lui roHttî lo i (lo co (ju'il avait d ahord
avait- il 1

coînl»i(>n en

14. r^ne foinmo a p(»rdu .<?12, co rpii ogalc les | de
C6 qui lui restait

; coin])i('U avait-olhi d'aljunl /

15. Kn vendant uuo vache îj^l'I, j'ai ^aon»? lo J de
co qu'elle nu) coûtait ; combi(ai nie coûtait-elle 1

16. ^r. Kthier a 50 ans et liw ^'^ do son ag(î (éga-

lent les /y do 2 l'ois l'uge de sa mère
; quoi est l'ûgo do

de sa mère 1

17. I>iin8 une (jcole do la campagne, les ?^ du nom-
des petitoH filles (jgalent les } du nomhro des i)etits

gar(;ous
; combien y a-t-il de petits garrou-s, saclimt

qu'il y a 30 petites fillcis ?

18. 2 enfants comptent leur argent ; Tu
" J'ai 50 cts. " L'autre r-ipond : " U's -,7^ i

argent (égalent les {\r do 2 l'ois le mien. " Combiou
contins ce dernier a-t-il ?

19. Un homme, on mourant, a laissé lo ^ do sa
fortune à sa nièce, les J à son neveu et le reste, qui
était do §200, à son filleul

; quelle était la fortune
de cet homme 1

20. Un premier train de chemin de fer fait 12
milles p(3n(l:int (pi'un second en fait 10 ; combien le

premier fait-il pendant que le dernier fait 1 mille ?

21. Un premier train do chemin do fer lait 30
milles à l'heure, un second train fait 8 milles pendant
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4U0 lu proniior en fait 10 ; «n combien do tomp» le
àfnoiïil IVrat il autant du miJies ([ue le premior en 4

22. l n cutaiit do 12 nna «lisait à «on oncîo :
" Si

vou^ uvifz 10 ftn« de plus, le \ do votre Arr,, égiderait
len ? «lu mitn. " Un doinin.lu Vu-;» do l'oncle.

23. Si \m récolte «le putJitw était pkn nhoudan-
to (le :»U JiiiuotH, je pourraiH en v«m.ln« le

J ot il m'en
noierait autant qno j'en ai récolté

; combien ai-je
récolté î

LEÇON XLVI
Rôcapitulation dea Fractioni.

1. Ilonriottc a 21 ans et «ou fr^-ro a les J de oel
âge

; «luol est i'ago do son iV<:To ?

2. Vn cultivateur avait 30 moutonH
; com])ien lui

en restait il apn-^ qu'il en eut voudu la juoiiié et que
les chiens eurent tué le

J du reste ?

8. In marchand avait 40 barils de fleur; il en
vendit I08 •[, puis en aclh^ta le \ autant «ju'il en avait
vendu

; cunihJen en avait-il alors ?

4. Vu borgor a perdu les l de ses moutons et fl

lui eu reste encore 30 ; combien en avait-il ?

5. On a payé une montre ij^lOO, et la chaîne a
coûté l autant que la montre

; combien les deux en-
senibJe ont-elles coûté ?

6. Xarcisse a i^ayé une montre et la chaînt S130 ;

on dcmmide le coût do chacune, sachant que les ^ du
prix de la montre égalent le prix de la chaîne.
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7. Mi.jhcl a (îonuô lu J «lo éon plunieH h TîolKîrt ot le

nun on avait-il, s'il lui enJ (lu rcito a Frou^roi»
; coml

roito encore î

8. Hi'niietti. (lonno la rnoiti(5 .lo sea uoitettai à sou
petit fW.ro, puiH ollo on n,.uigo 4, et il lui en reste
coro G ; coml)ioii

B» Cuinhicti eu

à $2 la vcugo î

avait-elle d'abohl ?

Ateront

en-

leM } do 30 v'erges de dmp

10. rioirea 12 billoa et Olivier en a | autant
r.ioin« •

; coin)»ion Olivier en at-il 1

11. Si 1 ver^e do toile coûte
;/ de 3G cU, combien

de verges aura-t-ou pour 00 cts ?

12. Lo8 î de .S12 «ont SIO de moins c^ue l'argent
de Zoui

; comliicu d'argont a-t-il î

18. Frédéric a donne 12 plumos à Gilles et f de
ce qui lui restait à Léon ; combien on avait-il, sa-
chant qu'il en a encore 4 ?

14. Kloi a payé une montre $70 ot la chaîne a coû-
té les f du prix de la montre

; combien a-t-il perdu
en les revendant toutes deux pour $\)0 1

16. Komuald avait $240 ; il en dépensa le l pour*
8'acheter une r..outre, le ^ pour s'acheter une chaîne
et le ^ pour s'achetei un habit ; combien lui res-
tait-t-il ?

16. De quel nombre 1 5 est-il les | ?

17. Quels sont les J do ^ do IG.

18. Si 24 égale les J d'un nombre, quels sont les

t de ce nombre 1

19. Un cultivateur achète 15 chevaux, puis il eu
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vend 6, et alors l'" nuuibix^ qui lui reste égale les | do

20 ; combien <jn avûifc-il d'alKïi'd l

20. Victorin et J.-I>.iptisto avaient chacun 20 bil-

les: Victorin eu donna 10 à J.-Jiaptiste et J.-Baplisto

eu donna 6 à Victorin ; combien cliacun en avait-il

alors 1

2L Une dame ayant 36 verges de dentelle, en
vend les -^ a une personne et la moitié du reste à une
autre ; combien lui en reete-t-ii ?

22. Combien de pommes aura-t-on pour 10 cts, si

l'on ])aie 3 cts pour 9 pommes 1

23. Victor a marcLé pendant 7 heui'es, faisant 12
milles en 4 heures

;
quelle distance a-t-il parcoiaue ?

24. Si 3 oranges valent 12 pommes, combien d'o-

ranges aura-t-on pour IG ponm\es 1

25. C hommes ont fauché 6 arpents de foin en 1

jour ; combien d'arpents 8 hommes auraient-ils pu
faucher ?

LEÇON XLVII

Sécapitalation des Fractùmi.

1. ComiDion coûtera 1 verge de drap, si les | d'une
verge corii/'..r:i 80 cts 1

2. Combien coûteront 3 verges de dentelle^ si les ^
d'une verge coûtent 15 cts î

3. Si f de douzaine d'oeuf» coûtent 10 cts, combien
coûteront 4 douzaines 1

4. Ehnire a 25 ans et les f de son âge sont 4 ans
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do iiioiiis »|Uo 2 lois l'agc de sa sd'iir
;

quel est l'âge

de s.i sreiir ?

5. Si 1 1 volailles coûtent 14 J, quel sera le prix

d'uDe douzaine ?

6. David a aclicté un cheval qu'il a payé ^SO et il

Ta revendu pour J du prix coûtant ; cuuibien l'a-t-il

vou<lu 'l

7. Kn vendant une vache 830, j'ai perdu le
-J

du
prix d'achat

; comhien nie cjûtait-elle ?

8. Eu vendant une livre de tlié 50 cts, un mar-
chand gagne le -\ du prix coûtant ; combien ce thé

lui coûte-t-il ?

0, Si à juon âge j'ajoute 8 tins, les f de la somme
seront 32 iuis

;
quel eat mon âge ?

10. Si 4 gdivons gagnent ;ê<>| en une semaine,

Combi'5n gagne un giuçou 1

11. <ihielle distjince un. homme paixiourra-t-ii eu 7
heures s'il fait Gf milles en 2 heui-es î

12. ^fi" I^marre achète H tonnes de foin qu'il

paie i^2l
; à combien revient la tonne ?

13. Si 4-1- Ibs de sucre coûtent 36 cts, combien 7 Ibs

COÛt(irout-elles 1

14. Un piéton fait 21 milles en
3-J-

heures, quelle

distance imrcourra-t-il en 5J heures ?

15. Marie a perdu 20 roses, nombre égal aux •§

de ce qui lui restait ; combien eu avait-elle d'abord ?

16. Henri donne 20 cts à sa sœur, c'est-à-dire les

f de ce qu'il avait et la ^ de ce qu'a maintenan" sa

sœur ; combien chacun avait-il d'abord ?
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17. S'il faut 8J verges do drai) pour faire 2 sur-

touts, combien de verges faut-il pour en faire 9 1

18. $42 égale les f de l'argent de A ; si l'avoir de
B égale 3 A)is celui de A, quelle souune a-t-il 1

19. A donne aux pauvres 4(S cts, et ^| de ce qu'il

donne égale la ^ de la somme qui lui reste ; combien
d'argent avait-il ?

20. Si, avec 2 tonnes de foin, on peut entretenir

4 chevaux pendant 8 semaines, combien de temps

entretiendra-t-on 5 chevaux avec la même quantité

de foin î

21. Si l'argent de Jacques était augmenté de ses f

,

il aurait 90 cts ; combien a-t-il d'argent 1

22. Pierre, ayant les | de la somme que possédait

son frère, gagna la | de cette môme somme et alors

il avcât S22 ; quel était l'avoir de son frère 1

23. Si ITige de Marguerite augmenté de J de lui-

même égale 15 ans, quel est son Age 1

24. La diflférenco entre les f et les f de l'argent

de Kodrigue égale $9 ; combien d'argent a-t-il ?

26. L'argent d'Hector égale la moitié du mien
;

s'il avait |5 de plus il en aurait | au.ant que moi
;

combien d'argent avons-nous chacun ?

26. Le nombre des bons points que Tancrède a

gagnés cette semaine égale | du nombre de ceux qu'il

a gagnés la semaine dernière ; combien de bon points

a-t-il gagnés dans les deux semaines, s'il en a gagné
10 de plus cette semaine que la semaine dernière ?
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KOJir.RES COMPOSÉS.

LEÇON XLVIII

Monnaies.

MONNAIE DU CANADA.

Cette monnaie a pour dénominations le Dollar ou

Piastre et le centin.

TABLE.

100 centins (cts) font 1 piastre, $.

1. Combien de centins dans $2 ? dans $5 %

dans $3 ?

2. Combien de centins dans |1J 1 dans $1 J ?

dans $31- 1

3. Combien de piastres dans 400 cts ? dans 1000

cts?

4. Con^bien de piastres dans 250 cts ? dans GOO cts %

MONNAIE DES ETATS-UNIS.

Cette monnaie a pour dénominations VAigle^ l3

Dollar^ la Dîmey le Cent et le Mill.

TABLE.

10 mills (m) font 1 cent, et.

10 eents " 1 dîme, d.



102 CALCUL MENTAL

10 dîmes '* 1 dollar, $.

10 dolLiTs " 1 aigle, E.

1, C'oiuljien do dollars dans 3 aigles ? dans 800

cents 1

2, (.oml)ion de cents dans 1 aigle ? dans $5 ?

dans $2 1

3. Combien de dîmes dans ^5 ? dans 2 aigles î

dans ii?3 ?

4. Combien de rniUa dans 5 ets 1 dans 8 dîmes ?

dans 2 cts 1

6. Combien de dollars dans GO dîmes ? dans 100

dîmes ?

6. Quelle partie de S4 ëgale 5 dîmes ? 50 cts 1

20 dîmes ^

7. Quelle iiartie de $1 égale 30 cts ? S mills î

4 dîmes '^

8. C,)ueîle partie do $1 égale 20 cts î I dîme î

6 mills ?

MONXAIE D'ANGLETERRE OU MONNAIE STERLING.

Cette monnaie a peur dénominations le Loîiis, le

Scliellin'jy le D^mer et le Fm-Éhin/j.

TABLE.

4 fartliings (qr. ou far.) font 1 denier, d.

12 deniers " 1 sclieliing, s.

20 scliellings " 1 louis, £.

lÎEMATiQUE.— 1 louis sterling = $4.80(>, 1 s. = 2i} cts.

1 d. = 2 cts, près.
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1. Combien do scheUingB dans £5 ? dans 60 de-

alers ?

2. ComT)icn de deniers dans 1 loiûs 1 dans 4 schel-

lings ?

3. Combien do deniers dans 20 fartliings 1 dans 3

sclieilings ?

4. Combien de îcnis dans 60 schellings I dans 40

Bcbeiiings ?

5. <.^}uelle partie de 4 scbellings égale 10 denici» ?

6. < (Quelle partie de 3 louis égaie 12 schelliIlg^ 1

7. iJcduisez 5 schellings on monnaie du Canada.

8. Kéduisez 8 denier» eu monnaie da Canada.

9. liéduisez 4 schellings, 8 deniers en piastre» et

centins.

10. Itéduisez 10 louis, 10 scheliings, 10 denieis

en piastres et centina»

11. Kéduisez 1 louis, 3 schellings, 6 deniers en

monnaie du Canada.

12. Combien de piastres et centins dans 1 ionis,

2 schellings, 3 deniers 1

13. Combien de deniers dans 1 louis, 2 schellings,

3 deniers 1

LEÇON XLIX
Poids.

POIDS AVOIR-DU-POIDS.

Le poids Avou'-du-^oidf^ sert à peser toutes les

marchandises ordinaires.
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16 dragmo8(dr.)fontl once, on. ou oz.

16 onces « 1 livre, i^^

100 livres « 1 quintal ou cent, qtl. ou cwt
2000 livres " 1 tonne, ton.

Remarque. Pour les matières brutes 2240 Ibs font 1 tonne.

1. Combien de dragmos dans 4 onces 1 dans 3
oncee ?

2. Combien d'onces dans 10 livres 1 dans32dra2.
mes?

'^

8. Combien de livres dans 5 tonnes ? dans 96
onces ?

4. Combien coûteront 6 onces de gomme arabique
à 64 cta la livre 1

6. Combien coûteront 2 onces de couperose à 32
cts la livre ?

6. Combien coûteront 60 Ibs de fleur à $3 le cent ?

7. Combien coûteront 35 Ibs de poisson à $5 le
cent ?

8. Combien coûteront 320 livres de lard à $S le
cent ?

POIDS DE TR0Y7ÎS.

Le Poids de Troyes sert à peser les pierres et les
métaux précieux, tels que les diamants, les perles.
Ter, l'argent, etc.

REMARQUE,--Le titre de l'or s'exprime ordinairpmnnf r.o«
nmt nnvnf TT. carat égale Jj

; ainsi un lingot d'or d"e îï
ie

18 ou 20 carats est un lingot d'or dont les hde! or pur ; le reste est de l'alliage
aï» aï ou 20

aï sont
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TABLE.

24 grains (gr.) font 1 gros, gg,

20gro8 « 1 once, on. ou oz.

12 onces " i livre, Ib.

1, Combien de grains dans 3 gros ? dans 2 gros ?

2. Combien de gros aans 6 onces 1 dans 72 grains ?

8. Combien d'onces dans 2 liv^res ? dans 100 gros?

4. Combien de livres dans 60 onces 1 dans 24
onces ?

5. Combien de chaînes de montre pesant 1 2 gros
chacune, un bijoutier peut-il faire avec 3 onces d'or î

6. Combien vaut un lingot d'argent pesant 15 gros
à $1.20 l'once?

7. Combien vaut un lingot d'or pe«ant 1 livre à
820 l'once 1

POIDS DES PHARMACITiNS.

Le Poids des Pharmaciens sert pour le mélange des
prescriptions médicales.

TABLE.

20 grains (gr)

3 scrupules

8 dragmes

font 1 scrupule, se. ou 9
" 1 dragme, dr. ou 3
" 1 once, oz. ou 5

12 onces « 1 livre, îb

1. Combien d« grains dans 2 scrupules ? dans 2
dranmes 1

t_j • -

2. Combien de scrupules dans 40 grains 1 dans 8
dragmes 1
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8. Combien de dragniea dans 10 onces ? dans 12
scrupules ?

4. Coinl)ien de grains dans 1 dmgme T dans 1

once ?

5. Combien d*onces dans 5 livres ? dans 24
diagmes 1

6. Combien de livres dans CO onces 1 dana 84
onces 1

7. Combien de dragmes lans 1 livre, 2 once», 3
dragmes ?

8. Combien de scrupules dans 3 oncca, 4 dmgmes?

LEÇON L
Mmiu'im é« longuMnr.

Los Mesures de low/fieur servent à mesurer les lon-

gue ui s, les distances, etc.

MBSUR&S FRANÇAISJS.

TA13LE.

12 li:)nes (Ig.) font 1 pouce,
12 pouces « 1 pied,

6 pieds "

3 toises ou 18 pieds "

10 perclies "

84 arpents (t

pc.

pd.

1 tofsQ, toi.

1 percke, per.

1 arpent, arp.

1 lieue, li.

Eemakque.— I pied français = l.OffS pied anglais.

î. Coiiibien de perches dans 1 lieufi î dans i
arpents 1
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2. Coml)icn de piotls iliiw 2 porclio» 1 dan» S

porches 1

8* Coinl)iou <le pouces dans 12 pioiU î dans» 5

piwds 1

4. Coinltien do pieds duus GO puucos ? daii» 108

pouces i

5. Combien de perches »lnns 4 iU'peuts, perches I

6. Com])ien do pei-chos dans 30 piods t daus 54

pieds ?

7. Quelle pai'tie de 1 arpent égale 8 perchée ?

8. (voml)ien coûteront 4 arpents, 8 porches de clô-

ture h 65 l'arpcnt 1

MESURES ANGLAISES.

TABLE.

8 lignes (Ig.)

12 poucea

3 pieds

5.J
verges

40 perches

8 furlongs

3 milles

font 1 pouco, pc.

"
1 pied, pd.

"
1 verge, vg.

" 1 porche, per.

" 1 furlong^fur.
"

1 mille, m.
" 1 lieu, II.

1. Combien de furlongs dans 8 milles ? dans 120'

perches ?

2. Combien de perche» dans 21 verges ? do'is 2

furlongs 'î

3. Combien de pied;^ dans 8 verges ? dans 48 pou-

uco

4. Combien de verges daas 3 perches ? dans 24

pieds 1
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5. Combioa de millos dans 10 Houoe î dans 4J
lieues ?

6* Combien do pouces dans 7 jneds? dnns 1 verge î

7. Couibiou do pouccH diins } verge 1 dans J de

verge î

LEÇON LI

Mesures de superficie.

Les Mesures de superficie ou Mesuras cadrées

servent h mesurer les surtiicea, comme les turres, les

planches, etc.

ME8T RES FRANÇAISES.

TABLE.

144 pouces carrés font 1 pied carré,

36 pieds '* "
1 toise "

9 toises " "
1 perche"

100 perclies " "
1 arpent"

1, Combien de pieda carrés dans 1 perche carrée 1

2. Combien do pieds carrés dans un arpent carré ?

8. Combien coûtera un emplacement de l- arpent

de superficie à 10 cts le pied carré î

pd. car,

toi. car.

per. car.

arp. car.

MESURES ANGLAISES.

TABLE.

144 pouce? carrés

9 pieds
om
o\}^ veiy;c'S

40 porches "

4 versfées *'

II

font l pied carré,

1 verge "

1 perche,"

1 vergée,"

1 acre, "

ti

«

pd. car.

vg. car.

per. car.

E.

A.
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1. Combien du vorguea dan« 8 acroe t dans 80 per-
ches caiTt5c« î

2. Condjien do verges carroos dans 54 pieds
canéH î

8. Combien d( jiiedrt canm dans 5 vergos carnW t

4. Combien do poucos cunés dans 2 pieda can-ëa t

6. Combien d'acias dans 00 vor<'i!e8 1

100

10

8

MESUUES D'aUFKNTEUUS.

TAULE.

chaînons font I cliaîno,

" 1 fuilong,

ch.

fur.

m.

chaînes

furlongs "
1 mille,

10000 chaînons can-ds" 1 chaîne carrée, ch.car.

10 chaînes carres "
1 acre, A.

EEMAi!QUE.-Dans la Province de Québec, les arpenteurs
se servent ausai assez fréciiieninimt de la mesure française qui
se trouve au eoinniencement de cette leçon.

1. Combien do chaînes carrëijs dans 40 acres f

dans 6 acres 1

2. Combien de chaînes dans 1 mille î dans 1000
chaînons ?

8. Combien de furlongs dans 5 milles ? dans 9
milles ?

4. Combien de chaînons dans 1 furlong ? dans 3
chaînes ]

6. Combien de chaînons dans 1 furlong, 2 chât-
iions 1
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LEÇON LU
Keturet divortoi-

llËUUUiCë CLltigU£S.

Le« McKUi'i'tt cuhi'jnt'^ ^l'vvont ù ïiio^^tircr la pîorre,

le marbio, les ouvnigos do m içonutîrîe, etc.

TAIII.R.

1728 1 uucoH culiorf l'ont 1 piod ciibo, pd. eu.

27 i.icds " " 1 vorge " vg. "

128 |)ie,ls " *« 1 conk de lioia.

llKMAiMiri'. — rii« |nl« de Imis de conlt; de 8 f)i('ds de lon-
gueur et 4 jticils (!<• h;iiit«'ur, maure françaisf^ fiut uuc corde.
oi l'on <» wrt de U nuntirc tiw/fniAr, il faut ulors (luo la corde
ait 8 pieds 0^ ihjuwi» de longueur et 4 pieda .'3

1
jKiuces df

hauteur.

MESUREE DE CAPACITÉ.

Les Mesures de cujjacîté aervent à iiicauror lep

liquides, les grains, les fruits, etc.

TABLE.

2 roquillcs (demi-sotior) font 1 demiard, (sctior) dem.

2 dcmiîirds " 1 chopino, ch.

2 cliopines pin^?, pin.

2 pintes " 1 pot, pt.

2 pots " 1 gallon, gai.

8 gallons " 1 minot, min.

1. ComLiou do gallons dans 7 minots ? dans 12

pintes ?

2. Combien do pintos dans 4 gallons 1 dans 12

chopines î



TBOUlicMI PAUTli: 111

8. Coml)îcn du putAciaus 1 ininot? dan«j 4 minoUÎ
4. Couibieu cuiUuia 1 cljuiuue de vcruib à 04 le

gallon 1

5. Combitsu coûtum 1 piutc «riiuile à GO cXa le

gallon î

6. <'jnil>icn de pote daiw l minot î dans J de
niiuot ?

7. Cuinbic'D de domiards dans î chopine î dans 8

roquillos f

MESURES DU TEMI'H.

CO eecoudoe (sec.) font 1 minute, m.
C)0 niinutea " 1 liuure, lu

21 heurea " 1 jour, jr.

3()r) jours " 1 unuoo, an.

10() anném «•
1 fli^cle, S.

Les mois d'Avril, de Juin, do Septembre ot de
Novembre ont 30 jours ; tous les autres mois ont 31

jouw, excepté Février qui n'a que 28 jours dans les

années ordinaires ot 29 dans les années bisextiles.

1, Combien de secondes dan« 3 minutes ? dans 5
minutes 1

2. Combien de minutes dans 3 heures ? dans 120

secondes î

8. Combien d'hei tos dans 2 jours 1 dans 180 mi-

nutes 1

4. Nommez les mois qui ont 30 jours î

6. Nommez 1ô8 mois qui ont 31 jour^ 1

6. Combien y a-t-il de jours dans le mois de Fé-

vrier ?
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TABLES DIVEUSK.s.

12 articles font douzaîno,

12 douzaines u grosso,

12 grosses tt grande grosso,

24 ieuilies de papier ({ main,

20 mains tt rame,

G iiiinoKs de chaux i( l)arri(|ue,

196 livres (1 baril do farine,

200 livres u 1
1 quart de lard.

I

LEÇON LUI

Problèmes sur les nombres composés.

1. Conbien coûteront 20 œufs à 18 cts la douzaine ?

2. Combien coûteront 8 boutons à 50 cts la dou-

zaine '<

3. Combien coûteront 4 cuillers à 75 cts la dou-

zaine 1

4. Combien coûteront 5 paquets de broquettes à

60 cts la douzaine ?

5. A 18 cts la main, combien coûteront 8 feuilles

de piipier 1

6. Si une rame de papier vaut $4, combien valent

12 mains ?

7. Combien coûtera ^ grosse de crayons de mine à

60 cts la douzaine ?

8. Si une rame de papier coûte $5, quel est le

prix d'une main I
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9. Combien coûtent 3 pintes de mdlasse h 9G cts
le g,i]Iou ?

10. (j'uiind l'encre se vend en gros 80 cts le g^allon,

coiiil)ien liiut-il la vendre la chopiue pour gagner 5
cts j)i;r cliopine ?

11. Combien de bouteilles de 3 demiards peut-on
remplir avec 3 g liions de vin ?

12. J'ai payé un minot de cerises 81.35 ; combien
dois-je les revendre la pinte pour gagner 25 cts sur le
tout ?

13. S'il faut T) boutons pour une chemise, combien
en faut-il pour 1 grosse de cliemises ?

14. Combien coûteront 20 Ibs de fleur à $4 le
cent i

15. Une fruitière a acheté 1 minot de noisettes à
$2.50, et les a revendues à 10 cts la pinte ; combien
a-t-elle gagné ?

16. J'ai payé Sl.50 pour 30 li-res de farine ; com-
bien ai-jo payé le cent ?

17. Un vaisseau fiiit 4 lieues à l'heure ; en com-
bien de temps fera-t-il 120 milles ?

18. Arsène a vendu 2 gallons de cerises à 4 cts la
chopine

; combien a-t-il rem ^

19. Un marchand a acheté l de douzaine d'égohi-
nes à -filS la douzaine

; combien doit-il les vendre en
détail pour gagner 25 cts sur chacune ?

jjO. Combien puis- je payer une grosse de papiers
d'épingles pour pouvoir les vendre 50 cts la douzaine,
et gagner $1.50 sur le tout 1



!rrS2T7X5rH» ^IT-:

"1

1 1

~!^

i

lU CALCUL MENTAL

21. ComLien coûtera 1 niiuot de chaux à $1.80 la

l)arrique ?

22. J'iîi pf^yé 1 once d'ammoniac 5 cts ; combien

cela fait-il la livre î

23. J'f^i ^"^^ <^^'f^P anglais qui m'a coûté 6 schellincrs;

quel est mon prix de vente, sachant que je gagne 30

ets par verge ?



1 »

QUATEIÈME PAETIE
PIÎOroitTIONS ET ANALYSE.

LEÇON LIV
1. Talonr d'une ,„m,lit« «tant do„„fc, trouver la tulcr

«l'une autre (luantlté.

1. Si 12 verges de cotoDuade coûtent 81.32, coni-
Dien coûteront 7 verges 1

Solution.-Si 12 verges coûtent $1.32, 1 verge coûte -,-, Je

ront 7 fois 11 cts, ou 77 cts. Donc, &c.

2. Combien coûteront 20 livres de sucre si 8 livres
content 72 cts ?

3. Combien coûteront 30 livres de miel si 9 livres
coûtent §1.80 1

Sltbs?
^^ ""''' *^' "' ^''''°' ^^ "''' ''°"''''"» ^'''^''n'

5. J'..i échangé 40 Ibs de bœnf coitre de la fla-

nelle
, combien de verges de flanelle ai-je remues !

coL^iïlb:''''^'^"^^''^''^"'^^'^'^' -"'^-

Jt;rl^'?27ied:ï
^'"""^ "'"^"' ''-'' -"«-

8. Si l'on a payé.§1.0G pour faire transporter 98«mots de blé, combien devra-t-on payer pour en faire
transporter 500 minots ?
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9. î^i l'on pont paenj^'er 8 vaches dans 12 arpents
(le pâtunig-u, coiiil.iun en faut il d'arponts pour paca-
ger 20 vaclies ?

10. <i>uellG est la liauteur d'un clocher dont
l'oinhio iiR\sure GO pieds, en même tem])s qu'un
1)01 eau vertical do 1.^) pieds de hauteur donne une
ondjro do 5 pieds ?

11. <i)uell.^ est la longueur de l'ombre d'une che-
minée de 30 pi(,'ds de hauteur, lorscpie l'umln-e d'un
poteau vertical de .s pieds de hauteur mesure 4 pieds 1

12. Le passif d'un banciueroutier est de 84000, et

son actif de $2000 ; condjieu recevrai-je, sachant
qu'il me doit $200 ?

13. 8i 8 hommes consomment pour $64 de provi-

sions en un mois, pour quelle somme lô hommes en
consomme- ont-ils dans le même temi>s ?

14. Si G hommes mangent pour $12 de pain en 2
mois, en combien de temi)s 4 hommes mangeront-ils
la mêm.c quantité 1

Solution.~^Si b hommes niaiigont une certaine «inantité de
pain en 2 mois, 1 homme mangera la même «piantité en 6
fois 2 mois ou 12 mois, et 4 honunes la mangeront en i de 12
mois, ou 3 mois. Donc, &e.

16. 8 hommes ont fait un ouvrage en 9 jours, en
combien de jours 12 hommes feront-ils un ouvra'^e

seniblabl:-; ?

16, Combien de temps peut-on nourrir 12 che-

vaux avec la môme quantité de foin que IG chevaux
peuvent mr^nger en 6 semaines ?

17. Une garnison de 1500 hommes a des provi-
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«ions po„r 12 mois
; cou.Mea do temps ces provisiow

«..reront-oUes si l'on renvoie 30(, honnues ^
18. l'n bataillon .le 800 hom.nes a des provisionapour fi semâmes

; combien d'l,o,n,ues faut-il renvoyerpour ,|ue ces provisions durent 8 semaines ?

18. Si du d,,,p do I de verge de largeur eoûto

îran
',™

V rf'" '" '"^ "" '''^-^ 'i-'"t^«yant
1-J- verge de largeur 1

20. Une première roue iàit 8 tours pendantqu'une seconde en fait 5 ; combien de tours T^lnnoro fait-elle pendant ouo la seconde en fait 40 ?

Solntion.-Si pondant qne la .seconde fa.. S tours la „re.

1. iTfai't - J, " T ' " '"""'"'" ''"^ " 2ndo fait 1 tour
'

, .

'"." •
'°'"^' '"^n''""* <l"e la 2nJe fait 40 tours la Ir. f,if<0 fois t ou aj.« tours:= 25 tours. Donc, &c.

21. Pendant que Edmi fauche 4 arpents, Ildè-e enfauche 5 ; combien d'arpents Ildège fauci e-t-il ^endant que Rémi en fauclie 10 ?

^

22. J'ai un vase dont la capacité est telle, crue 8fos son contenu égale G gallons
; combien de foipuis-je remplir ce vase avec 21 gallons ?

jlt: ::z',
'''''' '"'''^^^ ^'- '^'^'^^^^'^n

24. Si 11 lioinmes font 8 vev<^os ,l',ni r.n..f
•

vr-ge en un Jour, eouibieii d ve.t^ ,,„.'"
°"-

SelOhommeferontilsdansiemÔ::e;e;:;;:r "
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LEÇON LV
Partager on nombre en parties proportionnelles a d'autrei

nombres.

1, Partagez ^GO entre A et !>, de manirre que

que leurs parts respectives soient l'une à l'autre com-

me 5 est à 7.

Solution,—Pour que leurs ]»;iits soient l'une h l'autre

connue 5 est à 7, il faut donner à 15 autant tle fois $7 qU' l'on

donne de fois $5 à A. Kn donnant une fois $5 h A et une

fois $7 à 1», on donne $12 ;
par conséijuent A aura autant de

fois i!^^) et ]i autant de fois $7 qu'il y a do fois $:12 dans $60

= 5 fois. Donc, A aura 5 fois $5, ou $25, et 1>, 5 fois $7 ou

035.

2. Partagez 45 pommes entre Auguste et Cyrille,

de manière que leurs parts soient l'une à l'autre

comme 2 est à 3.

8. Divisez le nombre 50 en 2 parties qui soient

l'une à l'autre comme 7 est à 3.

4. Dans une école fréquentée par 48 élèves, il y
en a 5 qui apprennent la grammaire pour 4 qui ne

l'apprennent pas ; combien d'élèves apprennent la

grammaire ?

6. I^a somme de deux nombres est 30, et le plus

grand est au plus petit comme 3 est à 2
;

quels sont

ces nombres 1

6. La somme de deux nombres est 48 ; si le pre-

mier est au dernier comme 9 est à 3, quels sont ces

nombres ?

7. Partagez 45 prunes entre trois enfants de ma-

nière que leurs parts soient dans le même rajDport

que 2 est à 3 et à 4.
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8. Deux hommes out lait un ouvrage pour lequel
ils ont reçu $80 ; le ]»iemier y a travaillé peiulant 9
jours et le second pendant 7 jours : combien chacun
rocevra-t-il s'ils doivent partager ces 1^80 en propor-
tion du tomi)s qu'ils ont travaillé ?

9. M, N et T ont acheté 75 chevaux
; N a payé

autant de fois $5 et T autant de Ibis |G que M a payé
de fois 14 ; combien de chevaux appartiennent à
chacun ?

10. Partagez $44 entre K et S de manière que 8
ait autant de fois $3^ que E aura de fois $2.

11. La somme de deux nombres est 50, et le pre-
mier est au dernier comme }j est à i ; quels sont c»
deux nombres ?

12. Divisez le nombre 49 en deux parties qui
soient l'une à l'autre comme i

est à {.

13. La somme de trois nombres est 46
; quels sont

ces nombres, sachant qu'ils sont entre eux comme 4.
fetjl . ^

14. Divisez le nombre 50 en trois parties qui
soient dans le môme rajjport que |, 1-1- et 2.

15. A, lietC ont gngné ensemble $100 qu'ils
sont convenus de partager dans le rapport de f , X etH ; ({uelle sera la part de chacun ?

16. A et B ont payé 8250 pour faire construire un
pont situé à 2 milles de la résidence de A et à 3
milles de celle de Tî

; combien chacun a-t-il payé, sa-
chant qu'ils ont contribué eu proportion inverse de
la distance qui les séi)are du pont ?

17. Si l'on partage $420 en deux parties qui soient
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j'» '1

(lanK lo rapport de | h J, clmque partie donnera
reHpectivcnKînt les

J de la fortune do Vital et les |
de la fortune de Koch ; on demande la fortune de
chacun.

18. La fortune de Victorin est de $r}0(), et si on la

partiige en deux parties qui soient entre elles comme
2 est à 3, chaque purlie donnera respectivement les |
de la fortune de llurtliélemy et les J de la fortune

d'Edouard
; on demande la fortune de ces derniers.

19. Si l'on ajoute la
J-
de la fortune d'Kugèuc à la

fortune de Pierre, on aura $2000
;

quelle est la for-

tune de chacun, sachant que la fortune de Pierre est

à celle d'Eugène comme 3 est à 4.

20. l'^iOG égale le ^ de la fortune de A plus lo J de
celle de B

;
quelle est la fortune de chacun, si la for-

tune de A est à celle de B comme 9 est à 8 î

LEÇON LVl

Analyse.

1, Un marchand a vendu les f du nombre de barils

de fleur qu'il avait, puis il en a acheté 24 barils, et le

nombre de barils qu'il avait se trouve augmenté de
ses ^ ; combien en avait-il d'abord 1

Solution.—Après avoir vem^a les f du nombre de barils

qu'il avait, il lui en restait les ^, et après en avoir acheté 24
il en avait les ï + 2 = l^

; les 24 barils égalent donc § - f = f
du nombre de barils qu'il avait d'aboru Si f égale 24, } = l
de 24, ou 4, et les | = 7 fois 4, ou 28. Donc, kc.

2. J'ai acheté un cheval pour lequel j'ai donné les
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I de mon iir^'unt, et il me reste encore ^GO
; comhien

avais-je d'alxjnl d'urgent ?

^

8. ApW'fl avoir doniit^ le J de mon arpçont à un men-
diant, il me reste encore 40 cts ; «iuello sommo avai.s-

je d'fibord ?

4. l'n cultivateur a vendu les f de ses moutoDs et
il lui en reste 24 ; combien do moutons avait-il ?

6. Un pure, en mourant, a donné la | de sa fortune
à son fils et le J à sa fille ; le reste qui était de $1000 a
été distribué aux pauvres

; quelle était sa fortune ?

6. «i Henri dépensait le l plus le
J de son argent, il

lui resterait $57 ; combien d'argent a-t-il i

7. l^n certain nom])re augmenté do son J et de
son l égale 36

; quel est ce nombre ?

8. Un vieillard dit que si l'on retranchait le J de son
âge des f de son âge il resterait 24 ans

; quel est son
ûge ?

9. Frédéric a payé sa toupie 10 cts, et cette somme
égaie les | de la ^ du prix de sa balle

; quel est le
prix de sa balle ?

10. Le chapeau de Maxime coûte $3, somme égale
aux f du prix de son habit moins $3 ; quel est^ le
prix de son habit 1

11. Quel est le nombre qui, étant doublé, puis
diminué de ses f , égale 60 ?

12. Un écolier perdit 4 billes, puis il en gagna 10,
ce qui a augmenté de la moitié de lui-même le nom-
bre qu'il avait d'abord

; combien en avait-il alors ?

13. Le ^ de la longueur d'une perche se trouve



122 CALCUL MENTAL

m dans l'eau, le \ dnns l'nir et il y on a 10 pieds dans la

terre ; (|iiollo est lu longr Jur do cette percho 1

14t Une jeuue deniolaullo a 8 ans et aou Ago (5gale

les I du \ de lïigo de «a iiu-io
; quel Obt Tûgo de sa

mère 1

16. Apriîs avoir (l('pt"iiH«5 les f do son argent,

Franvois constata (pie les
jj
do ce (pii lui restait éga-

laient ^l'J
; coiu])ic'n d'argent avuit-il d'aboril ?

16. Albert avait une certaine somme d'argent ; il

en employa les | pour s'acheter une montre, et les f
pour s'acheter un habit ; on demande (pielhî était

cette somme, sachant que l'habit coûte $15 de plus

que la montre.

17. lîose a reçu autant d'argent cpi'olle eu avait

déjà, et alors, avec le
J do son argent elle pouvait ache-

ter un chai)eau de $1.50
; quelle somme avait-elle

d'abord ?

18. Dans une certaine armée les | des soldats ont
été tués et le ^ faits i)risonniers et il reste encore

2600 hommes
; combien y avait-il d'iiommes dans

cette armée ?

19. E se maria à 27 ans et les | do son fige sur-

passaient de 4 ans les | de l'âge de son épouse
; quel

était l'âge de son épouse ?

20. Après que Gustave eût dépensé le \ de son
argent pour acheter des habits et le ^ pour acheter des
livres, il constata que la somme de S4 était les ^ de
ce qui lui restait ] combien d'argent avait-il d'abord ?

21. Un voleur déroba les f de l'argent d'Orner, et

avant d'être arrêté, il dépensa les |- de ce qu'il avait
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pria : lo rosto qui «5tait $20 dn moiiw que la somme
volt»c, fut raum u (.)inor ; combien d'aigout ruatuit-il

à co (lurior ?

LEÇON LVII

Analyie.

1. Si aux J (lo l'argout do Jërt^mie ou ajoute $8, la

«onuno Hom ^S'2 ; combien d'argent a-t-ii î

Solution.— ^^i les
i

«lo son argont plus $H égulunt p2, les

j de won argent ôgnlcnt $32 - §8, ou ^2i ; et si les -j de sou

urgent égalent ."^24, ', égaie \ de l$24, ou $12 et les i{ a fois

$12, ou :?aO. Donc, ào.

2. Hi au \ d'un certain nombre on ajoute 12, la

somme sera 30
;

quel est co nombre 1

3. Les I do mou âge diminués do 8 ans égalent

30 ans
;
quel est mon âge 1

4. Un cmfant dépensa les J de son argent plus 2

cts et il lui resta 4 cts ; combien d'argent avait-il ?

5. Mathildo a 25 ans, et son âge diminué de 4 ans

égale la J de l'âge de IVIario
;
quel est l'âge do otarie î

6. Charles a $30, et les | de son argent diminués

de $0 égalent le } de l'argent de Dominique ; com-
bien d'argent a Dominique 1

7. Hélène a acheté 6 verges de flanelle et le

nombre de verges qu'elle a achetées augmenté de 2

verges, égale le ^ du nombre de verges qui restaient

dans la pièce après avoir retranché ce qu'elle a

acheté
;
quelle était la longueur de la pièce 1
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^

8. Quel e,t IV .lu Cypri,.,,, M 1„, J ^o „on to

0. I^no cHaiin, Ho..„n« ,l',u-;,.,nt .li,„i„,„(„ d„ ,08
?pl'>« 80 éi;ul„»l.;,|„„,|...,,st cotte „„„„„„»

«8.1 ..t fu,.s ,„„„ ,.,,,„,., .

,„„,,,.,„ ,^j_.^ ^,,_^^,^^__^ j

de .Mfe'al...it 19 ; conil.ion .lo |,o,n,,>,..s u-t-il ?

12. !.. (uiit .lo iiiuii cli.nul .liiuim,,; du 1 do lui-
nioin.i ot do liiC'O . rfil.. «ci . . i

• .

chovU » ' " """'" '"0"

13. IMn.ond ,, .|„u„,; !e j do «on «rgout ,\ ,m
pu..v,v lo

J do co .,ui l.,i roHtmt i son tKro, ,,ui., il aa pcn,.o 2 cts ot „lo.. il l„i ,OHtait lO cts ; lon.biena iiifî.'nt avnit-il 1

lo/.f 'i

'1° ,•'"''""
" '" ^"''"^" *'" '"''S'^"'' «° 'l"î 'îtf'l'e

,
,lo la lon..„„ur n.oin. 2 voryos

; .(uollo ou o.t la

15. Tn ctiltivatc.r von.Iit lo \ ,Ie sa tom, pnk il«n racliota 24 «rpeuts, ot alorn il en avaitiSJ nrponts •

<!onil,i..n ,I'i„i,out.s do terre avait-il d'abor.l i

16. Ay.nt dépoMA la ^ de mon argent idus ,«+ ilme reste atUant .l'argent .,uo j'en avais moins $\0
«omliieu avais-jo .l'argent 1

'

17. K'onmal.l, ayant ,l,;,,ensd le } de son av ont
moins .?., et ayant ensuite gagn,; $7, .lit ,,u'il a auLntd argent ,,uil on avait d'abord ; combien on ava.t-iU

18. Mario a d-ipensé le ^ de son argent ,,our
--••». V.. au xuuua uc zo cLs pour acheter ^^- ^
combien d' jent avait-elle, s'il lui reste 50 cts ?
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19. Jttcquea por.lit lo
J dv Hon nr??eut, puis U

gagna J§15, ai alors il avait 815 ; coiuluou d'arircui
avait-iî î

2C. Si de 2 l'oi.> tua iH.,sant«'ui', jo rotmiiclio le |
de ma pe.mntmir plua 30 lU, il luatora 160 lU ; (|uel
est liiuU poidn ?

21. Ma moijtn ot Ma chatno ont roût(5 $«50, et los

5
du prixdulaïuoiitro plus .^irM'galout 8U5 ; quoi

p*«t le prix do chacpio aiticlo i

22. ITn inancho do li^^uo a lô pio(ls de louî^uour,
3t ' )6 i do sa luu-umir ùg.ilout hu i dM la lun-uour
de la !i;,me inoius 3 i)iod.-*

; quc.llu'oHt la longueui' de
lit li.Ljuo /

23. J'ai dépenst') lo ^ phus lo } do mon argoni ; si
j*eu.sMt3 dq.en.sé .^2 do plus, j'en eus dépensé la X

;
coiubiou avais-jo d'argent ?

LEÇON LVIII

Analyse.

1. Deux fois un certain nombre plus 18 ëgale ^

fois ce même nond)re
; cpicl est ce nombre ?

Solution.—Si 2 fois un certain n )rnbre ])lus 18 égale 5-
lois ce mûuie nombre, 18 doit être la Uittërence entre 5 fois le
nombre et 9. fois le nombre, ou 3 fois le nombre

; et si 3 fois^
le nombre égale 18, une fois le nombre égale ti.

2. L'argent de Pierre augmente de 618 égale a
fois son argent

; combien d'argent a-t-il 1

3. Ivlon Age augmenté de 42 ans se trouve quadru-
plé

; quel est mon âge
;
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II

4. Si do 3 fois la longueur d'une perche on retran-

che 20 picd.s, le reste égale la longueur de cette même
perche : quelle longueur a-t-elle ?

5. ^Si de 4 fois un certain noml)re on retranche 8,
le reste égale 2 fois ce nombre, quel est-il ?

6. Les I de mou argent diminués de $10 égalent
le J de mou argent ; combien ai-je d'argent ?

7. Si Adolphe Lencir déi)ense 6 cts de plus que
le l; de son argent, il lui en restera la moitié

; quelle
somme a-t-il ?

8. Alphonse a donné le ^^ de son argent moins $10,
et il lui reste Jes f de la somme qu'il avait

; quelle
somme avait-il ?

9. Si à 2-1- fois le nombre de moutons que possède
un cultivateur, on ajoute 8, on aura 3 fois le nombre
de ses moutons

; combien de moutons a-t-il 1

10. Marie dépense 12 cts de plus que la i de son
argent, et il lui en reste le ^ ; quelle somme a-t-elle ?

11. Trois fois un certain nombre plus 4 é^-ale 2
fois le nombre plus 12

; quel est ce nombre 1

Solution.—Si 3 fois un nombre plus 4 égale 3 fois le
nombre plus 12, 3 fois le nombre égale 2 fois le nombre plus
la différence entre 12 et 4, ou 8. Et si 2 fois le nombre plus
8 égale 3 fois le nombre, 8 doit être la différence entre 3 fois

le nombre et 2 fois le nombre, ou une fois le nombre. Donc,
kc.

12. 3 fois un certain nombre plus 2 égale 2 fois le

même nombre plus 6
; quel est ce nombre ?

13. 3 fois l'âge de mon petit frère plus 8 nus égale

4 fois son âge plus 3 ans
;
quel est son âge 1

L



QUATRIÈME PARTIE 127

14. La i cl'iin certain nombre augmentée de 10
égale les | de ce môme nombre plus 8

; quel est ce

nombre ?

16. 4 fois l'âge d'Urgèlo moins 10 ans égale 3 fois

son âge plus 10 ans
; quel est son Age ?

16. Si la hauteur d'une maison était augmentée
de ses j plus 10 pieds, la somme serait égale à 2 fois

la hauteur de cette maison
;

quelle hauteur a-t-elle î

17. Si à 2 fois la longueur d';.ne perche on ajoute
les f de sa longueur plus 8 pieds, la somme égalera 3
fois la longueur de cette perche

; quelle longueur
a-t-elle ?

18. En multipliant par 3 l'âge d'Odilon et en
ajoutant au produit les | de son âge plus 2 ans, la

somme donne 4 fois son âge
; quel est son âge 1

'

19. Les J de mes pommes augmentés de 2 égalent
les } diminués de 2 ; combien ai-je de pommes 1

20. Un filou vola les f de l'argent de Pascal, et
quand il fut arrêté, il avait dépensé les 4 de ce qu'il

avait volé, et le reste qui était $30 de moins qu'il ne
restait à Pascal, fut rendu

; quelle somme Pascal
avait-il d'abord ?

21. Antoine et Samuel possédaient des sommes
égales

; Antoine dépensa le i de son argent, puis il

gagna $8, et la somme qu'il avait alors égalait les | de
l'argent de Samuel

;
quelle somme chacun avait-il

d'abord ?

22. Liboire entre chez une fruitière et achète un
certain nombre d'oranges, puis chez une autre, et il

en achète 4 fois autant ; combien d'oranges a-t-il
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ït I

iA.

m^

aclietcGs choz chaque fruitière, s'il en a reçu 18 de

plus clicz Tuno que chez l'autre ?

LEÇON LIX
Analyse»

1, Octave et Albert ont ensemble 815 ; combien

d'argent chacun a-t-il, si Octave en a 2 fois autant

qu'Albert 1

Solution.—Si "argent d'Octave égale 2 fois celui d'Albert,

les deux enseniLIe ont trois fois l'argent d'Albert ;
et si a

fois l'argent d'Albert égale $15, 1 fois sou argeut égale ^ de

$15, ou $5, et 2 fois son argent ou l'argent d'Octave égale 2

fois $5, ou $10. Donc &o.

2. Robert a 3 fois autant d'argent qu'Elie, et ils

ont ensemble $24 ; combien d'argent chacun a-t-il ?

3, Le nombre des noisettes d'Olivier égale 4 fois

celui de a sœur, et ils en ont ensemble 60 ;
combien

chacun en a-t-il ?

4, Divisez le nombre 25 en deux parties telles,

que la plus gi-ande égale 4 fois la plus petite.

5. La somme de 2 nombres est 40, et le i du plus

grand ég^ie le plus petit
;
quels sont ^''^s nombres ?

6. Emma a 35 fleurs et 4 fois le nombre de ses

roses égale le nombre de ses œillets ;
combien en

a-t-elle de chaque sorte 1

7, Un pure et son fils gagnent $12 dans une semai-

ne ; combien revieut-il à chacun, sachant que le père

gagne deux fois autant que son fils 1

8. Une table de 36 pieds de longueur a été coupée
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i une semai-

en deux parties telles, que le ^ de la plus longueégah la plus courte; quelle est la longueur decljaque partie i
°

9. Dans une certaine école il y a 35 élèves, et loidu nombre des garçons égale le nombre des tillescombien y a-t-il de garçons, et combien de tilles / '

8100 •
^" """7 ".^''y^ "" "Jwval et une vache«100 quel est le prix de clmcim, si les | du prix ducheval égalent celui de la vache ?

11. Une montre et la chaîne ont coûté 842 •

quelest e coût de chacune, si les | du prix de la /uontoégalent celui de la chaîne ?

12. Uiric et ïliomas ont gagné $24 ; combienchacun a-t-il sa-^né «.i Triv.v „ -, wmoien

Thon,as ? ° " " ^'^''' ^ *""'°' 'ï»^

13. Marte a 40 cerises de plus que Jeanne, et 5fo>s e non>bre de Jeanne égale le non.bre de Mar

L

combien chacune d'elles a-t-elle de cerises ?

14. Les I de 30 égalent | de la diflërence entredeux non,brcs, et le plus petit égale les * du pSgrand
; quels sont ces nombres ?

15. Partagez 30 pommes entre 3 petits gai^cons demanière qu. le deuxième en ait 2 fois au^in,'. e Îtroisième 3 fois autant que le premier.

.J^o'A' ^ f *^ "'" ="°°' ''''""^''' 'S™
;
A a ga-gne 2 fois autant que li, et li, 2 fois autant q,ie Ccombien chacun a-t-il gagné ?
' "^ >

é^n,1. 3 fois le premier, et le troisième, 2 fois lelome
; quels sont ces nombres ?

9

deu

p4
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18 Un crayon, uuo plume et une ardoise ont coû-

té l^'cts ;
l'anloUc a coûte 3 fois autant que la plume,

et la plume 2 fois autant qur le crayon ;
combien

chaque article a-t-il coûté 1

19 Un homme a payé $105 pour un cheval, une

vachJ et un mouton ;
couihien a-t-il payé chacun, ai

la vache coûte 4 fois autant que le mouton, et le

cheval 4 fois autant que la vache 1

20 Une porche est dans la terre, dans l'eau et

dans l'air. Les f de ce qui est dans l'air égalent ce

qui est dans l'eau, et les f de la partie dans l'eau

égalent la partie dans la terre ;
quelle est la longueur

de la porche, sachant que la partie dans l'eau a 5

pieds de plus que la partie dans la terre î

LEÇON LX
Analyse-

1. A et B ont ensemble $55 ;
combien chacun

a-t-il, sachant que B a $10 de plus que A ]

Solution.-Si B a $10 do rlu3 que A, les deux ensemble

ont 2 fois la somme de A + $10. Si 2 fois la somme de A

+ $10 = $55, 2 fois cette somme = $55 - $10, ou bi-y, et

1 fois cette somme =•> | de $45 ou $22.50 = somme de A.

La somme de B = $22.50 i- $10, ou $32.50.

2. Alice a 7 oranges de plus que son frère, et ils

ont ensemble 27 oranges ; combien chacun en a-t-il 'i

3. Etienne a 10 cts de plus que Marthe, et ils onl

ensemble 40 cts ; combien chacun a-t-il ]
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4. la sonniie de 2 iiuiuLios est 31 et leur dillo-
rence 7 ; (luoLs suiit cew deux nombres î

6. Dinsez le nombre 28 en 2 parties telles, que
l'une excède l'autre de 6 ?

6. Tlionias a ga-n6 $9 de plus cpie Kéinus, et les
deux ensemble ont gagné >:A5 ; combien cliacun a-t-il

gagné l

/. Catherine et Malviiia avaient chacune un mémo
noml>re de bonbons; Alalvina en mangea h des
siens et alors les deux eusemble en avaient 21

;

com]>ien chacune en avait-.'Ue d'abord ?

8. Deux écoliers avai(>nt cliacun une même somme
d'argent

;
l'un dépensa $6 et l'autre U, et alors ils

avaient ensemble $22 ; combien chacun avait-il d'ar-
gent avant la transaction ?

9. A et B avaient des sommes égales; A perdit |5
et V> gagua $7, et alor^ les deux ensemble avaient
63G

; combien chacun avait il d'abord 'i

IG. Daniel et Napoléon ont chacun un nombre
égal de pOches

; Daniel en i^erd 6 et Napoléon lui
en donne 4, et alors ils ont ensemble U pèches

;

combien chacun en a-t-il ?

^^11. 3 fois l'âge d'Ui'gMc augmenté de 5 ans, égale
l'âge d'Agai)it, (,'t la somme de leurs uges égale°45
ans

; (|ued est l'âge de chacun l

12. Divisez le nombre U en 2 parties telles, que
la i.icmière augmentée de 4 soit é-ale à la seconde
dimiuuée de 6 ?

18. T^ne perche dont la longueur était de .50 pieds
fut c.i,s.séo en 2 parties telles, que les | de la i.lus
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1^

longue dgalont la plus comte ;
quelle est la longueur

de chaque partie ?

14. Divisez le nombre 48 en deux parties telles,

que 2 t'ois la promiùrc diminué de G soit égale ù la

8^oo; de.

io. Une montre et une chaîne ont coûté .1?85, et

les T^^
du coût de la montre plus 87, égalent le coût

de la chaîne ; on demande le prix de chacune.

16. Godfroy a $U de plus que Philippe, et ils ont

ensemble 842 ; combien de piastres chacun a t-il 1

17. Un cheval et une vaclie ont coûté 848 ;
quel

est le prix de chaque animal, si la vache a coûté les

|- du prix du cheval moins $S 1

18. Un arbre dont la hauteur était de 45 pieds fut

rompu en deux parties telles, que les f de la plus

longue plus 5 pieds égalent la plus courte
;

quelle

est la longueur de chaque partie 1

19. Un voyageur a fait 110 milles en 3 jours, le

second jour il a fait 5 milles de plus que le premier,

et le troisième, 10 milles de plus que le second ;
com-

bien de milles a-t-il faits chaque jour ?

20. Un cultivateur a acheté un veau, une vache

et un cheval ; il a payé la vache $10 de plus que le

veau, et le cheval 840 de plus que la vache ;
combien

chaque animal a-t-il coûté, sachant qu'il a donné en

tout s 70 ^

21. Un éleveur a 50 têtes de bétail ; le nombre de

ses eliL'vaux plus 10 égale le nombre de ses vaches

et le nombre de ses vaches égale la ^ du nombre de

ses moutons ; combien a-t-il de chevaux, do vaches,

et de moutons î
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LEÇON LXI
Analyse.

1. O.cjcnr et Viatour ont ensemble 5 oranges, et les

I-
du noinljre de Miiteur égalent les | du nombre

d'Oscar
; coiMl)ien d'oranges cliacun at-il ?

Solution.—Si 2- ilu nombre de Vinteur « f du nombre
d'Oscar, ' du nombre de Viatour =

l des ^ ou
jj

du nombre
d'Oscar

;
et :• ou le nombre de Viateur = 3 fois g ou f du

nombre d'Oscar. Puiscine le nombre de Viateur = •' de celui
d'Oscar, si on y ajoute le nombre d'Oscar qui égale

;;
de lui-

même, on a
-J
du nombre d'Oscar +;,' du nombre d'Oscar =

V à\i nombre d'0.-;car = 51 oranges. Si y du nombre d'Os-
car = 51 oranges, a = 51 -r- 17, ou 3 oranges, et ::

= 8 fois

3 ornii^-es, ou 24 oranges. ^ de 24 = 18, si -| du nombre de
Viateur = 18, l

= 9 et ^ = 27. Donc, &c.

2. La somme de deux nombres égale 21
; quels

sont ces deux nondjues, si le | du plus petit égale lo

J du jdus grand 1

3. A^almorc et lioméo ont ensemble 34 pommes •

combien de jiommes a chacun d'eux, si les ^ du nom-
bre de Valmore égalent les } de celui de Jiom-o ?

4. Gabriel et Omer ont ensemble 14 livres, et la A
du nombre de Gabriel égale les |- de celui d'Orner

;

combien de livres clircun a-t-il ?

5. Partagez 46 oranges entre Eémus et Rosario, de
manière que !« :* du nombre que recevra Kéjnus,
égalent les |- du nombre que recevra liosario.

6. Les f de mon dr^e égalent les f de l'âge de ma
sœur, et la somme de nos â^es est GO an;

M

nos â^îcs î

quels sont
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1

j

1
1

7. On a coiiv' "ii di'ux un pliiiu;on flo 4r> jiii'dsde

lûuguoiu' ; tiui'lli' est la loii^'iu'iiv tic cluujiu' partie,

ei le.s 3 de hi phin loui,'uo ('gilfiit lu i>iuM coiii't'i i

8. Ia'. double «Uî Irt SDinniiî d(( deux iiuiidire.-t égale

30, et 3 fois le plus iietit éj^ahî 2 l'ois K; [dus ^•laad
;

qiu'ls sont ces noud)res i

9. Les Jdu l'aigent do A et di- P. é^MK'nt .^40;

quelle sonmie clmeun a-t-il, si T) fois l'argent de A
c'jjfale rnr.^''iit de lî '/

10. L'u*' eordi! dont la longueur était de i'/.) pieds,

a été coupée eu di^ix parties telles, ([Ue les
i|
do la

plus courte égalent les
>i-
de la plus longue ; on deman-

de .a longueur de chaijiie partie.

11. Dieudonné a payé $12 pour un chapeau et un

surtout ;
couihien coûte chaque article, si

2.J,
fois le

coût du cliapeau égale les J du coût du surtout l

12. La ditîérence entre deux nond.u'es est G, et lep

|- du premier égalent les i du second
;

quels sont

ces nomljres ?

13. Eva a 15 pommes de plus qu'Alice, et les J
du nombre d'Eva égalent celui d'Alice ; combien de

pommes ont-elles resi)eetivement ?

14. La moitié de la différence de deux nombres

égale G, et le \ du premier égale ie {- du second ;

quels sont ces nombres 1

15. i^-"')00 égale les f de la somme des fortunes de

A et de ]>, et 1(!S l de la fortune de A égalent les ^
de la fortune de 1>

;
quelle est la fortune de chacun ?

16. A et lî peuvent faucher le
-J-

d'un champ de
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blé on un jour , quelle piirtio du champ chacun fau-

ch<nu-t-il ni H t'auclio 2 fois autant que A 1

17. Judo et Julien peuvent l'aire un ouvrage en 6

joui'H ;
ou demande combien de tempa il faudra à

chacun pour le faire, sacliant que Jude fait autant

d'ouvrage en un jour «pie Julien en 2 joura,

18. l^ne citerne contenant 140 gallons ae vide au

moyen de deux tuyaux dont l'un laisse couler 4 gal-

lons pendant (jue l'autre n'en laisse couler que â ;

combien de gallons 3'écliui)[)ent par chaque tuyau l

19. Adrien et Oswald fauchi.'nt ensemble 30 acres

de foin dans une semaine ; comljien d'acres fauche-

ront-ils séparément, si Adrien fauche 2 acres pemlant

qu'C)âwald on fauche un ?

LEÇON LXII

Froportioai composées

1. Si 12 chevaux labourent 30 acres de terre a 5

jours, com])i(^n faut-il de clievaux pour en labourer

20 acres en 10 jours 1

Solution.—""i 12 clievAiix labourent 30 nrrcs en 5 jours

pour labouror 30 acrt^ en 1 jour, il faut 5 fois 12 chevaux, ou
60 chevaux

; et si {tour labourer 30 acres eu 1 jour il faut 60
chevaux, pour labourer 1 acre, il faut .^ de 60 chevaux, ou 2

chevniix. Si pour labourer 1 acre en 1 jour il faut 2 chevaux,

pour Inbouicr 20 acres il faut 20 fois 2 chevaux, ou 40 che-

vaux, et s'il faut 40 chevaux \tonr labourer 20 acres eu 1 jour,

pour les lalwurer en 10 jours il faut -/g- de 40, ou 4 chevaux.

2, Kn combien de jours G personnes consommeront-
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elloH a ininoU do patates, si 3 iniuoU bufli^ont à d

personnt'H pendant 20 jours ?

8. Si 5 hommes gagnent 830 en 10 jours, coiiiMcn

8 hommes gagneront-ils on 2 jours î

4. Si personnes dépensent 836 on 3 jours, com-

bien 10 personnes dcipenserontelles on 5 jours î

5. En combien de semaines 10 chovaux'mangtu-ont-

ils 3 tonnes do foin, si 4 chevaux en mangent 2 ton-

nes en 5 semaines î

6. Si 4 personnes dépensent 4 quarts de fleur en

40 semaines, en combien do temps 10 personnes en

dépenseront-elles 3 quarts 1

. 7t Si 7 hommes gagnent S 28 on 4 jours, combien

9 liommes, gagneront-ils en G jours ?

8. En combien do temps G ouvriers feront-ils 6

machines à coudre, si 4 hommes en font 8 en 12

semaines ?

9. Si 2 bci'ufs peuvent labourer 4 acres déterre en

6 jours, en combien de jours 6 bœufs en laboureront-

ils 8 acres 1

10. Si 4 hommes ont mis 7 jours à * un cer-

tain ouvrage, coml)ien d'hommes iaut-il pour faire un
ouvrage 3 fois aussi considérable en 6 jours 1

11. 8 hommes ont construit un mur de 20 verges

de longueur en 5 jours, en combien do jours 2

hommes feraient-ils la ^ du même ouvrage ?

12. Combien d'honmies faut-il pour faire en 6

heures autant d'ouvrage que 6 hommes en fout en 6

jours de 8 heures 1
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18. roml,inn valent S m.'lon.s, ni 4 in(.Ion.s valent
10 oi'iiii^'j'H ot si f) omngoH valeut \n cts ?

14. <uinl.i(ii (I(. iiioiitoiis |)(Mit-on nvoir pour 4
Vftchcs 8i 2 vaches valent 5 cuchous, et si 2 cochons
valent r> nioutunn l

16. Coinhien valent 7 n.inota de bl(5, si 3 minota
d'ûi-e valent 2 niinot.s de blé, et si 1 niinot .l'ui-e
vaut 80 cts ?

°

16. ^Jiiiui.l la fleur vaut $0, un petit pain do 8
onces ^^c vend 5 cts

; conil.icn un pain de 12 onces
doit-il HO vendio quand la Heur vaut f}S ?

17. .Si 5 hommes peuvent bûcher 30 cordes de
bois en 3 jours, combien do cordes 4 honnnes bûche-
rout-ils en 8 jours ?

18. Kn (piel temps 11 hommes faucheront-ils 44
ari)ents de foin, si 3 hommes peuvent en faucher 16
ar])ents ou 2}- jours ?

19. Si 4 tailleurs font 8 paires de pantalons en 2
jours, combien do paires 3 tailleurs feront-ils en 5
jours ?

20. Un voyageur a fait 48 milles en 2 jours do 6
heures

; quelle distance ].arcourra-t-il en 3 jouis do
6 heures î

21. Si un petit pain de 5 cts pèse 7 onces quand
la f\irine vaut $6, combien doit-il peser quand la
farine vaut ,^7 ?

22. Si un petit pain de 3 cts pèse 9 once? quand
la îhrine eoO.tP .c?8 le baril, conibion
pain de 9 ct^ si la farine coûtait $0 »

on âêvrc-iir peser un
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Llnf/rrt est lu lôuilitr 4110 l'on n^tire d'iino som-
me piOtue.

L Caj>ifal »>Ht lu soniiiuj prûtdo.

Lf ya«^' u«t rintûiôt do ^1 pondant un an.
Le Temps est In durcie pondant Ifi.j.ielh. lo capital

reste à intorôt.

Ze ilfo«/aw/ ost la sonuno du capital ot do l'inti^i-a

Rkmaiu^uk. Lch motH Pour Cent s'.xpri.ue généralemeatpar le bigue % ; oiusi 6 % se lit 5 i.our ct'iit.

*''^»'«'"eaï

LEÇON LXIII
Trouver l'intérêt pour des années.

1. Quoi o«t l'intérêt do .^4 pondant un au @ 5 % f

Solution.— L 'intérêt de $1 pendant un an (^, 6 % est de
6 cts, et S' T.iitérêt de §1 est de 6 ets, l'intérOt'de !?'i est de
4 fois 5 cts ou 20 cts.

Quel ust l'intérôt

2. De $20 @ 6 % pondant un an ?

3. De 6150 @ 3 % pendant un au ?

4. De e-200 @ 7 % poiidHut u] an ?
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0, D« 8300 @ 8 % pendnut nu an î

6. ÎH' J:?-*on Cf 4.^ '/r pcudunt im nn f

7. !<• .^.^00 Q^ 4.} '/i iK'U.laut im an ?

8. i)v JiJiîOo Q^ 5.\ % pciKliiut un un 1

9. ^>'H'l e •<. l'inuhvt tlu !i<30 i»f lant f) nus @ 4 % ?

Bolntion.— I/intt'ntt du $1 pour un ftii (a l % ent de 4 ct«»

et i>our r» uuH i\v 5 IV)i« 4 cU, ou 'JO et» ; ot si riiitérut de $1

est df ii'» clH, l'iiitéit'it U. $30 est du yo f»»ia 2U "t», ou 550.

,Miol est riutt'ict

10. De J?20 p, .iiiit 4 uns S ^> 'A 1

11. Do 840 pcudiiut 2 ans ^1} 5J % ?

12. I>t^ 8^0 pendant 4 ans ^ 3 </^ 1

13. i>o {s;20() pendant 3 ans @ 3 % ?

14. De $600 pendant 4 ans (gi 5 % î

15. Do $000 pondant 2 ans @ 6 % î

LEÇON LXIV
Trouver l'Intérêt à 6 pour cent pour des aunées et des mois.

Ur.MAïuii'K. Voici la méthode (juc; nous croyons lu plus
avantiigcuHO pour calculer l'intcrêt lor.s(pU! le temps renferme
des mois ou des jouis ; c'ost lu niôthode 6 /. Pour cette n)é-
thode on fuit usuge du dixième tUî centiii (pi'on a[)pelle mill.

L'intérêt do ^1 n ti % pcndunt 1 un est de 6 cts, ou 60 mills ;

pendant 1 mois ou ^\, d'unnéc, il est de j', de t)0 mills, ou 5
mills ^

i et ; et pour 1 jour ou l/,, de 1 mois, il est de t,'„ de 5
mills, ou -^>g de 1 mill= .', de 1 mill. (,)uand on u l'intcrét de
$1 % 6 %, si l'on muUii>lie cet intérêt pur le capital, ou a
rintéiét de ce cupitul @ 6 %.

Jïisumé.

L'intérêt de $1 @ (} % pour

12 mois = 1 année est de ^0.06
1 liiois = /_j année est de 0.Ù05
l jour = ^'y mois est de O.OUO^
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1. Quel est l'intérCt de $50 @ 6 % pour 3 ans et
o mois ?

Solution.-L'intiîrêt do $1 pour 1 au h 6 % est de 6 cts. et

TVr^'.'o!'^' ' ':'' ' ''' '" '' '''
' I^^"'- "" "^«i« l'intérêt

de $1 @ 6 ^ est de 5 uulls ou J et, et pour 5 mois de 5 et, ou

: T\ T^'' = ^'^ '*^- ^^ ^'"'^•^'•^t ^1« ^^1 ««t de 20i
cts, 1 uiteret de ijISO est de 50 fois 20| cts, ou $10.25.

Trouvez l'intérêt, @ 6 %,
2. De $20 pour 2 ans et 4 mois.

3. De $100 i)our 4 ans et 7 mois.

4. De $200 pour 4 ans et 3 mois.

6. De $G0 pour 1 an et 5 mois.

6. De $50 pour 4 ans et 2 mois.

7. De $20 pour 2 ans et 9 mois.

8. Quel est le montant de $300 pendant 2 ans et
10 mois @ % ?

Solution.-L'intérêt de ,^1 pendant 2 ans @ 6 7 est de 12
cts, et pour 10 mois de 5 cts ; 12 cts + 5 cts = iV cts Si
intérêt de .f1 est de 17 cts, l'intérêt de 8300 est de 300 fois

17 cts, ou gol
;
et si le capital est de $300 et l'intérêt de §51

le montant est de 6300 + §51, ou §351.

9. Quel est le montant de $80 pour 5 mois @.

^
^0- Q^el ^st le montant de $70 pour 3 mois @
11. Quel est l'intcret de $90 pour 14 mois @ ô % î

12. Quel est le montant de $20 pour 3 ans et 11
mois @ 6 ^/r

•>.

13. Quel est rintéiôt de $12 pour 6 ans et 8 mois© 6 % ?
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14. Quel est le montant de $40 pour 7 mois (^
:> % 'i

15. Quel est le montant de $120 pour 4 mois @
6 % 1

16. J'ai prCto $110 @ G % il y a 10 mois ; corn-

bien me revient-il aujourd'hui ?

17. Lorscjue François avait 9 ans, son père lui a

donne la somme de 8100 qu'il a ijlacée à intérêt à

6 % ; on demande quel sera le montant de cette

somme lorsque François aura 21 ans.

LEÇON LXV
Trouver l'Intérêt à 6 pour cent pour des années» des mois et

des jours.

1. Quel est l'intérêt de |30, pour 50 jours, @ 6 % 1

Solution.—L'intérêt de $1 pour 1 jour @ 6 % est de |
mil], et pour 50 jours de 50 fois ^ inill ou

^,f uiills= 8i mills.

Si l'intérêt do ^1 est de 8\ mills, l'intérêt de $30 est de 3C

fois 8^ mills, ou 250 mills = 25 cts.

2. Quel est l'intérêt de |27, pour 60 jours, (aj 6 % 'i

3. Quel est l'intérêt de $00, pour 30 jours, @6 %'

Trouvez l'intorCt @ 6 %,
4. De $25 pour 24 jours.

5. De $24 pour 25 jours.

6. De $40 pour 30 jours.

7. De $36 i)our 40 jours.

8. De $20 ])our 30 jours.

9. De $30 pour 20 jours.

10. De $100 pour 2^ jours.
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Il ^^

11. De $1000 i)our 39 jours.

12. Du .^30 pour 4 uioi.s ot 12 jours.

13. De $r)0 pour G3 jours.

14. Be $10 pour 3 aus, 2 mois ot 12 jours
15. De .1^2.50 ])our 1 an et H mois.

16. De $Gr} j,our 3 ans et 4 mois.

17. De 6'100 pour 4 ans, 4 mois et 6 jours.

18. De .^:1000 pour 4 ans, 4 mois et 18 jours.

19. (^lel est le montant de S300 @ 6 %, pour
1 an, 10 mois et 24 jours ?

20. Quel somme faut-il pour payer le capital et
l'intérêt @ 6 % do $100 (jui sont dues depuis 1 an,
2 mois et 9 jours ?

Quel est le montant, @ 6 %,
21. De $400 pour 2 ans et 8 mois ?

22. De ,^200 pour 6 ans et 8 mois ?

23. De $20 pour 3 ans et 4 mois ?

24. De $100 pour T) ans et G mois ?

25. De 11 000 pour 2 ans, 2 mois et 12 jours ?

26. J'avais un terrain qui me rai)portait $50 par
année

;
je l'ai vendu pour la somme de $900 et j'ai

prêté cet argent @ 6 % ; on demande la perte ou le
gain annuel.

LEÇON LXVI
Trourer ï'ri,f<=rM pour «n temps .,«elcoiK,ue à un Uux quelconque.

1. Quel est l'intérêt de ,^120 pour 1 an et 8 mois
<à7 %i
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Solution.—L'intérêt de $1 ^wur 1 au @ 6 % est de 6 cta.

et pour 8 mois, de 4 cts
; 6 cts + 4 ct.s-:10 cts. Si l'intérêt

de $1 est de 10 cts, l'intérêt de $120 est de 120 fois 10 cts, ou
$12. Et si l'intérêt @ 6 % est de $12, l'intérêt @ 1 % est $2
et l'intérêt @ 7 % est de 7 fois $2, ou $14.

Remauqi —On peut dire aussi, après avoir trouvé l'iuté-
f€t @ 6 % et @, 1 % : rintérêt @ 7 % égale l'intérêt (5; 6 %
plus l'intérêt (^ 1 %, $12 + $2 = $14.

2. Quel est l'intérct de $60 pour 3 ans et 4 mois

©8 % ?

Quel est l'intérêt

B. De $40 @ 5 % pour 1 an et 6 mois ?

4. De $300 @ 4 % pour 3 ans et 4 m.ois 1

6. De $90 @ 5 % pour 6 ans et 8 mois 1

6. De Jii>100 @ 7 % pour 3 ans, 1 mois et 6 jours î

7. De $200 @ 8 % pour 2 ans, 6 mois et 18 jours?

8. De $30 @ 4 % pour 3 ans, 4 mois et 24 jours 1

9. De $80 @ 6 % pour 1 an, 5 mois et 18 jours?

10. De $400 @ 7 9f pour 3 ans et mois î

11. De 1500 @ 8 % pour 00 jours ?

12. De $40 @, 7 <)( pour 90 jours ?

,13. De |3G @ 6i
y, pour 100 jours ?

14. De $36 @ 4^ % i)our 50 jours ?

15. De $60 @ g'
-/c pour 100 jours?

16. De $18 @ 5i % pour 80 jours ?

17. De $90 @ 7-1- % pour 8 jours ?

18. De $20 @ 6i % i)onr 1 au et 18 jours ?

19. Quel est le montant no $120 pour 15 jours,

© H % ?

20. Quel est le montant de $300 pour 8 mois, @
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LEÇON LXVII
Trouver le Capital.

1. Quel capital faut-il placer @ 5 % pour retirer
t.iO d mteiêt dans 2 aus, 1 mois et C jours ?

Solntion-L'intcrôt ,1e SI i,„„r 2 ans, 1 mois et G Jour»@ 6 % e»t do S0.126, @ 1 ^^ i, „,t do $«.2I et @ 5 ^Ts
o>» SO 21 ou .$1.05. Si $1.06 est n„torot de $1, S4 20 est

Ir doto "'" "° """" ''"'"
^ " '" '"'' ^' •»« <»''- S1.20.

2. Quelle .somme fi,ut-il placer @ 8 % pour retirer
anuuelleuicnt un iutéi-ût do $72 ?

3. Quelle somme faut-il placer @ 5 % nom se
taire un revenu mensuel de §10 ?

4. Vn honnne partant pour voyage, a laisse une
certaine somme à intérêt @ 4 % ; à son retour, .nprès
une a ,.sen,-e de 5 ans, cette somme dtait augmentée
ne MOO

; quelle était cette souime 'î

5. Quelle somme, placée @ 6 %, peut donner un
montant de 8232 dans 2 aus et 8 mois «

Solution.-L'intorêt do $1 pour 2 aus et 8 n.ois, @ 6 '/

estdel.ets.etlomomant est de S1.16. Si Sl.lO est tmontant de?,, Ç2.,2 e.t le ,„o„ta„t d'autant do ,„• sfs
qu'il y a do fois Si. 16 d..n., ?i.52, ou $200. Doue, &o.

6. A la mort de mon père, mon tuteur a placémon héritage à intérêt simple @ 8 %, et à 21 ans
cet héritage s'est trouvé de 84200

; combien mon
pcre m a-t il laissé à sa mort, sachant que je n'avais
alors que 16 ans ?

i
j

»

7. Quelle somme un homme peut-il m'avancer au-
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jonnl'hui avec iutorOt @ 8 % pour quo fe rloivo lui
I)ayL'i- un inoutaut de $204 clans îiO jours i

8. ÎIû homme a un billet de 8204 qui sera échu
dan,. IH) jours

;
si j'achète ce billet, combien devrai-ie

le payer pour que mon argent se trouve i.lacé @ 8 % ?

9. J'ai une maison (^ue je puis vendre au comi)-
tant pour 8^00, ou à 1 au de crédit pour $525 ; le-
quel est préférable et de combien, calculant les inté-
rêts @ 7 % ?

10. J'ai prêté une certaine somme @ 6 %, après
6 mois j'en ai retiré la moitié avec les intérêts de cette
moitié, ce qui me donnait un montant de $515

; on
demande le montant de l'autre moitié à la fin' de
l'année.

11. Combien devi-a-t-on payer une propriété rap-
portant $400 annuellement, pour placer son ar^jent
© 8 % ?

LEÇON LXVIII
Trouver le Temps.

1. Dans combien de temps un capital de $500
rapportera-t-il $50 d'intérêt @ 3% ?

Solution.-L'intérêt de $1 («^ 3 % ]x)ur 1 an est de 3 cts
et l'intérêt de $500 est de .500 fois 3 cts ou $15 ; si $J5 est
rnitérêt pour 1 an, $50 est l'intérêt pour autant d'années qu'il

y a de fois $15 dans $5v, ou 3} ans = 3 ans, 4 mois.

2. Pans combien de temps $80 rapporteront-elles
^5 d'intérêt @ 5 % ?

10
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8. r)nns combien de temps 8150 rapporteront-elles
S27 (l'intûrt't (<^ 6 % î

4. Dans combien de temps 3200 rapporteront-
elles 621 d'intérêt @ 7 % ?

6. J'ai prêté un cajjital de $800 @ 4-J- % ; après
Tin certain temps j'ai retiré un montant de ^SlS ; on
demande combien de temps ce capital est resté à in-
térêt.

6. Un homme partant pour un voyage a prêté
$400 @ 6 % ; on demfinde combien de temps a duré
son voyage, sachant qu'à son retour il a retiré un
montant de $500.

7. J)ans combien de temps, @ 8 %, l'iutérôt
simple devient-il égal au capital ?

^
8. Dans combien de temps, @ 6 %, l'intérêt

simple devient-il égal au cai)ital ?

^
9. Dans combien de temps, @ 10 %, l'intérêt

simple devient-il égal au capital ?

10. Un homme a placé une somme @ 5 % et ne
l'a retirée que lorsque l'intérêt a été égal à la | du
capital

;
on demande le tenq)s pendant lequel ^cette

somme à été h intérêt.

11. Je viens d'acheter une créance de $62 pour
laquelle j'ai i)ayé 800 ; dans combien de temps cette
créance sera-t-elle échue, sachant que mon argent se
trouve placé @ 5 % ?

12. J )ans combien de temps 6300 placées («) 7 %
Eipporteront-elles $28 d'intérêt ?



CINQUIÈME PARTIE 147

LEÇON LXIX
Trouver le Taux.

1. Un cajntal de 8300 a rapporté $32 d'intt^rCt

dans 1 an et 4 mois
; à (piel taux était-il placé ]

Solution.—L'intérêt de Si i)endant 1 nn et 4 mois @ 6 %
est de 8 cts, et l'iiitérÔt <lo $300 est de 300 fois 8 cts ou $24,
Si l'intérêt @ 6 % est de $24, l'intérct @ 1 % est de ,1 de $24*

on $4 ;
et si $4 est l'intérêt @ 1 %, $32 est l'intérêt'à autant

pour ceut qu'il y a de fois $4 dans $32, ou 8 %.

2. A (jiiel taux faut-il placer la somme de $G00,
pour retirer $i2 d'intérêt annuellement ?

3. Un capital de S200 a été à intérêt pendant 4
ans et a rapporté ^6Q d'intérêt ; à quel taux était-il

placé ?

4. Un capital de S'^^OO a rapporté $22 d'intérêt
dans 1 an, 1 mois et G jours ; à quel taux était-il

placé ?

6. A quel taux faut-il placer un capital de $40,
pour qu'il rapporte un intérêt do 50 cts dans 54 Jours?

6. A quel taux faut-il placer un capital de $66,
pour (ju'il raj)porte 55 cts d'intérêt dans 00 jours 1

7. A quel taux faut-il placer un capital de $1000,
pour qu'il rapporte un intérêt de $10 dans 90 jours ?

8. Je loue $5 par mois une maison (pii m'a coûté
^COO

; à (|uel taux mon argent «e trouve-t-il placé 1

0. Un terrain m'a coûté 8200 ; à quel taux mon
argent se trouve-t-il p'acé, sacliant que je le loue .$25
par année ?

10. A quel taux faut-il placer un capital, pour
que, dans 9 ans, l'intérêt 8inq)le soit égal au capital ?

M
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11. A (,ncl taux laut-il i.Iacor un cni.itnl pour
que dans 8 aas, riutôuH siniple .oit égal à la l du
capital ?

o î uu

LEÇON LXX
lUcapituUUon des Bègles d'Intérêt.

1. Quel ost l'intm^t do .^200 pondant 2 ans (?)) G % ?

2. (.)uel est l'inturc't de ^54 pendant 100 jour. @

«40 d intérêt dans 6 mois ?

4. En achetant une propriété que je loue :^50 par
année, .je nie trouve avoir placé mon argent & 10 % '

coml)ien ai-je payé cotte propriété ?

*

6. Combien puis,je payer une propriété rapportant
*^-0 par année pour que mon argent se trouve placé

6. -^l'ius quel temps un capital de $600 donnera-fr.
Il §4o il 'intérêt @ 5 ^r. ?

7. J'ai un capital de .f200 ; cumbien de temps
dois-je le laisser à intérêt simple, @, 5 %, pour reti-
rer un montant de ^220 ?

8. A quel taux faut-il placer un capital de $1000
pour retirer un intérêt de .^35 dans 180 jours

?'

9. rii homme a donné la i de sa fortune aux pau-
vres, les f de ce qui lui restait à une institution de cha-
nté et le reste, placé @ 5 %, lui donne un revenu an-
nuei de ^200 ; quel était sa fortune avant de faire
ces dons ?
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10. T.u pèro, on mounmt, a partage sa fortune
^gaiement entre buh deux filH â.;^, respectivenH.nt do
15 et 17 ans

; ces deux héritag^H ont 6i6 plac-n k in-
térêt «impie ot au luênie taux. Lorsqu'ils eurent
atteint Và<re de 21 ans, le montant de l'aîné .'tait de
«1200 et celui du cadet de .^1300

; on domaude
quelle etnit la fortune du p^-ro et le taux d. place-
ment des héritages.

11. Le montant d'un certain capital @ r) rL p^^p
Tin certain temps est de $220, et @ G ^/ , pour Je
même ten.ps, de 6224 ; on demande le capital et le
temps.

LEÇON LXXI
Escompte.

nEscompte est la retenue (pie l'on fait sur une
somme payée avant son écliénnce.

Il y a deux sortes d'escompte : VEscompte en
dehors et VEscompte en dedans ou vrai escompte.
On appelle somme à escompter le montant de la

dette ou du billet que l'on escompte.

On appelle soinw,e escomptée, ou valeur pr<''sente
le montant de la dette ou du billet diminué de l'es-
compte.

LEscompte en dehors est l'intérêt de la somi^p À
escompter.

L'Escompte en dedans est l'intérêt de la somme
escomptée.

if*
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Loivs.,!, ou .Ut .,„•..,. I.ill..t «..m érhu .luuH tHiit .1. io»r« iln y n l-as .l...,..ur,s .1.. .nu..,, à ...joutor dans .o rns, car un b llctiie>t ecl.u .i,»e .luns l'uiuè^-nihli .1,. fn.isi;.,,,,. jour .U, grâce

Trouver l'Escompte en dehors et la valeur présente.

1. Quel est rcHcoini.te, @ 8 %, sur un billot de
^200 (^<) GO jours ?

Solution.-no jours plus 3 jom-sao grûco égale 63 jours
Lo..ou4>t.. en dehors do $1 pour 63 jours @ 6 ^^ ,,t d^

liOO est do 200 fois 80.lOi. ou $2.10, et si .S2.10est l'es.ou.n-
t«' Cf. « ;:, r.-sconipto Cip. 8 % est de $2.10
^^.10 + SO.70 = «52.80.

+ 1 Ue §2.10

2. Quoi est roscoinpte en dehors sur un l)illet cIa
$^0, échu dans 30 jours et escompté © 7 % ?

3. (.Uiolloest la valeur présente d'un billet de
^irx), fchu dans 48 jours et escompté (a) 8 c/.

escompte en dehors ?

*

Solution.-l/(«sconipte en dehors de $1 pour 48 jours @
6 / est de S,,us

;
si iVseoMipte de $1 e.st de $.008, l'escouip.

to de Moo est de 1.^0 fois $.008, ou $1 .20, et si IWonipte L
b

/.
est de bl.20, ^ 8 ^ il est de §1.20 + -} de §1 oq =

.1.20 + 40 cts = $1.6^ La valeur actuelle est de §150 -

4. ^Hiolle est la valeur présente d'un Mllet de
6201 .échu dans 54 jours et escompté @ 5 %, escompte
en dehors )

/
' r
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6, Qtiollo est Irt v/iI.Mir |.i(Wntf".l*iiu l)ilKt de .ÇilOO,

à 30 jom-jj, escompte'' ji l;i h:in(|iic (fi) i] y,, t

6. LWonipto en ilnhurH 8ur un l.iUut à 3 moû^
escompta Qi^i\ '/, a ùtù rlu ai">.r>U

; 4U0I titiiit le
nioiUunt (lo eu liilK t /

7. lA'Mcoinpto sur un l)ilk't de .^400, (^j G y^jatîté
do .^'12

; conihiun do t..nip.s avant sou uchéanco ce
billet a-t-il étû CHCuiupté ?

8. L'o.scompte sui un hillet do Jj^GOO, écliu dnns 30
jours, CHt do .^4 ; on doniando le taux do l'oscouipto.

9. ^t^uel Gst l'esconipte en dehors, («) 5 %, sur une
dette do J$GOO duo dans S mois i

10. J'ai vendu un choval (jui m'a ét6 payd en un
billcl ù (]0 jours, et trois jours aprî-s la vente, j'ai nà-
gûci.' (:, billet @ G %, escompte en d.-hors

;
je de-

man<l.' comljien j'ai vendu ce choval, sachant que le

produit du billet a été do 8U0.

LEÇON LXXII
Trouver la valeur présente et l'escompte en dedans.

Ri:mai:que.—La vraie voleur présctUe d'un billot (nu d'une
somme (luelronque), payable clans un temps futur, est Usomme (^ui, placée à intérêt à un taux égal à celui do l'e»-
compte en dedans, donnera, à l'échéance du Inllet, un montant
égal a celui du bilLt. Ainsi chercher la valeur présente
escompte en dedans, est la mémo chose que chercher le capital,
lorsque le montant, le temps et le taux sont donnés.

1. Quoîio est la valeur présente d'un billet de
$202, échu dans 60 jou.j, et escompté @ 6 %,
escompte en dedans ?

' Il

1^;

Ir
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et .'t !.. m.^.u.mt ...t «le Si 01 Si «1 m y} * ' ^» ••* "^o l

II.iil .l.ih»«L>»2, „„j2(io,
I " y • a., fui,

•-t .1.. I ,,
; ,,,„ ,„„»,.,|,„.,n j, |„„. j . ^

• /;.

U .u„«
, , j.„.„ v„„t ,,c,„o „^^„„,.,,„„i s,, ,e .i^;

"„•
*^„

£*":.> ;:t
""""" "" '"'""* '•"" ^"^'^ f-*'-'" '-.

ÎCZ r ^"""' """'"' ^ ' 5^- --1"" on

8. (.)uell,. est la valeur pn'.scute d'au billot ,Io«210, ,.el,u ,|aas 10 mo^ et escompté © C %«scoinpte on ddiins ?

i >^ " /»,

4. (Quelle est U valeur piilseute d'un billet de *•!!«
J^hujaus,«n,oisetesoon,^

6. (,).,elle e«t l'e«com,,to en dedans, @ 9 % surun bdlet de 1230, éehu .lans 1 an et 8 u^ok /
'

Solution.— I.'iiitérCt de ,$1, (A « y „„„. ,

-t ,1. .0 et, et @ « ;. .,e ,; ^t^' ,^,^00;"
^'o ,

"'"'^

cta - 15 ots
;

le ,„„„ta,.t e,,t cl„„o l $115 sT 11
^ '

autant .1,, ,,ia.t,,.., ,,„,, y a a„ ,,,, $1.,; a ns §230 u S ^et IWon.pte est de «230 - «200, on |30.
' * "'

e. (,)u.llo différence y a-t-il en recompte endedans et l'escompte ou Jeh- -"— -
de 81 12 duo dans 2 ans J

ihors, @ ç f suj 2iii ooiiiino
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7. L'eHCotnpU) m ilodaus, («^ H '/, iVmn) ceitiiuo

ionmie, mtliiiu d.ius 1 nu ot inaiH,i'rtt ilu^^M ; quelle

8* La viiK'ur pnW-uto, cacomptr vu <!('(! nis, do la

«onimo (1(1 li^ni paya])!» diuio .s moin (ial de .^iOU ; (^uel

est lo tiiux do rcHctuiiipki l

9. L'cscompUî en dedans de Ift «oiome do .9J04 a

éié de $i
;
pour ((uol U'inpH cette soinrno at-ollo été

«»coinpt(io, sachant que lo taux tle 1 obcuujpte (ituit de

4 % ?

10. t^iello est la valeur préHcnto et l'eaconipte en
dedans du billet suivant, escompte (^8 </c le 1er luai

1885 1

.wmmr (\^ cinfi

Ctn^ Piny^ loo

Oic. Tellicr.
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LEÇON LXXIII
PROFITS ET PERTES.

le Stî-irc:;-,^;'™!:!;'
'\/;,t,.-

-•-'-" 'o'-jo-s sur
c'est gas„er2Uots,s„r'";ù;oft« 100 Tt':

'"*/ ^^ ^^ ^•
Bur ce qui a été venJu 100 cts ou $1.

' "" *' *" '""' I«^

le oout et le tau, étant donnés, trouver le profit ou la perto.
1. Quel prolit fhit-oii @ 4 % sur $1 ?

&.lution.-Sui. SI ou 100 cts, le profit @ 4 % est do 4 ct>
S. Quoi profit fait on sur «12, @ 8 % ?

Solntion.-Sur ¥1, le profit @ 8 % est de 8 cts ; et si sur SIle profit est de 8 ets, sur §12 il est do ,2 fois 8 01^, ou sTcl
Quel profit fait-on

8. Sur82 @5%? @3 ,^,
4. Sur «S @8%? 0,0 %? ^12,;;;

e.Sur848@3%? @7 %, ^, .^ J

7. Combien gagno-t-on, @ 13 % de profit, sur dudrap qm.a coûté §3 ?

8. Combien gague-t-on en vendant @ 2; çî, deprofit de l'indienne qui a coûté 10 cts «

^

b. Combien gague-t-on en vendant @ IG c/„ deprofit de la fleur qui a coûté «2 50 ? ^ " /" "^

10. Je fai,. 20 % de profit sur mon coton
; quelest le ga,n sur 1 verge si elle mo coûte 10 cts /

coûth?/'"'''.®
'' ^^ ''" '^^'''^ ^'« '" "«"• q-i a'acoûte $3 le quart

; quelle est ma perte sur un quart ?

Solution.— Si, sur ce nui a coûtf\ Qi ; i , ^

ce aui a coûté 53 Je pe- .^ loiXeï'oraTct. " "' ^"
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12. Quelle est ina porte sur un article qui a coûté

50 cts, si je perds 12 % ?

13. (^lelle est ma perte sur un article qui m'a

coûté 98 cts, si je perds 5 % ?

14. C'Mîibieu perd-on en vendant @ 8 % de perte

un baril do morue qui a coûté .fô 1

15. J'ai acheté un maison que j'ai payée $900, et

j'ai été forcé de la revendre @ 3 % do perte ; com-
bien ai-je ])erdu ?

16. Ayant acheté un emplacement pour lequel j'ai

payé $1800, j'en ai revendu la moitié @ 10 % de

perto, et pour l'autre moitié j'ai reçu $1000 ; ai-je

gagné ou perdu, et combien 1

17. Un cultivateur avait 1000 bottes de foin
;

après avoir refusé de lo vendre à 88 le cent, il s'est

trouvé obligé de le vendre 8 % de moins ; combien
a-t-il perdu 1

18. J'ai payé une vache $G0 ; dans le cours de

l'été, elle m'a rapporté un bénéfice net de $50, et à

l'automne je l'ai vendue @ 25 % de perte sur M prix

d'achat
; quel est mon profit '?

19. J'ai acheté un emplacement avec maison pour

la somme de $1000
;

j'y ai fait faire des réparations

pour $50, puis je l'ai vendue avec un profit de 8 %
sur le prix d'achat ; combien ai-je gagné ?

20. Quel gdn fera-t on en achetant 100 couples

de poulets (o) 40 cts le couple, si on peut les reven-

dre @ 8 % de profit ?

21. Un marchand de bestiaux a acheté 40 mou-

4



f

liM

m'

§

15G
CALCUL MENTAL

tons (^,$3 ; m traverpi)if nr, • ^^

g«?né ou pe,..l„, et con.bicn f
'' "'"'"°

'
'''-'-"

-^'M
;
q„el som ,„on profit s„r le^ * L r, ,

"

@ i de 100 '/^ ,10 proHt ?

"^ douzaines

LEÇON LXXIV

V
,

<l"cl est le taux .le mon profit ?

^00 cts u ta„;,„v:.u::,t "e
;;": '=^ ^'-^ ^" •••"«' »'• «^ ««

. Quel est le taux du ,a.I ,„e l'ou fait

K 1? ,
""••'' '1111 i> coûté S") 1

_n vendaut M uu o),,,et qui a coûté «3 ?

fait ?
' '^"''' '"' ''^ '•^"^ ^"'1 y.uu qu'il a

'3. Lue daTiie n nm-o viïfï

revendues • con , i™
''°'"' "" '''"'" '!"''•'"" a

J ' 7" "»"J'o>"- cent a-t-elle gagné?
l/. JJie a acheté 10 vaelie» .„,.;,

pu- il en a revendu 8 .ou,.": ^J^^^T: ^'"'-
contaient les 10 •

-t-i] <r^gagne pour c^nt ?
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S20 et ,1 U rcvcucU,o 81G ; co.„l,ic.i> ,,.„, cent a-t-il
perdu ?

Sointion.-Kn von.l.nt Sie ce r,«i h,i a coûté S-0 il .
l'C'nlu :^4. Si sur $2.» il u p-rdu $4. sur <?1 il . ^,,uîn oo Ibis'
nuMus, ou 20 cts

;
.-n peninnt 2(. cts sur .^1 ou lOu cts il a

Itenlu 2it %.

11. I.'ûhoit a vendu 8on cheval 8ir>0, ce qui c-ale
les i (lu prix qu'il l'a payé

; quel est le taux de"" sa
peite i

^

12. Vn marchand a acheté 30 quarts de f!our @^G le quart, et il eu a vendu les f au prix de 3 pourm et le reste au prix coûtant
; on demande le o-ain

pour cent qu'il a fait.

13. En vendant des livres pour $12, un libraire aM un profit égal au l- du coût de ces livres
; corn-

bien ces livres lui coûtaient-ils, et quel est le taux de
son ])rofît ?

14. En vendant une vache $24, un homme a gagné
le j de ce qu'elle lui avait coûté

; combien pour cent
aurait-]l gagné s'il l'eut vendue $30 ?

15. Marie a vendu delà soie pour $12, faisant
un profit égal au i du prix coûtant ; combien pour
cent aurait-elle perdu si elle ne l'eut vendue que $0 ?

16. En vendant une vache pour les A- d- c^-
qu'elle a coûté, on a perdu $5

; quel est le tauv de
i'u perte 1

17. En vendant une cargaison de foin pour les |plus la .1- de ce qu'elle lui avait coûté, un commer-
çant a fait un profit de $200

; quel est le taux du
gam qu'il a fait 1

1

ii
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18. J'ai acheté de la flanelle pour $50 et du drap
pour $200 : sur la flanelle j'ai gagné 50 % ; combien
pour cent ai-jo gagné sur le drap, si le gain que ^''ai

fait sur cet article est égal à celui que j'ai fait sur' la
flanelle î

LEÇON LXXV
Le profit ou la perte et le taux étant donnés, trouver le coût

1. Thomas a gagné 75 cts en fjxisant 25 % de pro-
fit sur ine chaîne de montre qu'il a vendue

; combien
cette chaîne lui avait-elle coûté ?

Solution.-A 25 % de profit, un gain de 25 cts vient d'un
achat de î^l, et si un gain de 25 cts vient d'un achat de $1, un
gain de 75 cts vient d'un achat d'autant de piastres qu'il y a
de fois 25 cts dans 75 cts, ou ^'3.

Combien a-t-on payé un article sur lequel on a gagné
2. 61 en faisant 20 % de profit ?

3. SG en faisant 30 % de profit ?

4. 50 cts en faisant 10 % de profit ?

5. 80 cts en faisant 8 % de profit ?

6. 5 cts en faisant 10 % de profit ?

7. 2 cts en fai.sant 20 % de profit ?

8. 1 et en faisant 25 % de profit ?

9. Un homme a acheté une terre qu'il a revendue
avec un gain de $200, ce qui lui donne un profit de
5 % ; combien cette terre lui coûtait-elle ?

10. Un marcliand a fkit un profit de ,^800 dans le
cours d'une année, en détaillant des marcliaudisos @
^0 % de profit

; quel est le montant de se. achats ?
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11. Je perds 10 % sur de la fleur que je vends 30
cts de moins qu'elle ne m'a coûté ; coiubieu m'a-t-elle
coûté ?

12. Vu négocifint qui se retire du commerco offre
son fon.ls de marchandisMs pour 61000 au-dessous du
prix coûtant, ce qui équivaut à une réduction de 20
% sur le prix d'acliat ; combien ces marchandiseg
ont-elles coûté ?

13. En vendant du drap 40 cts de plus qu'il ne
m'a coûté, je fais un profit d.î 20 % ; combien per-
drais-je si je le vendais à 12 % de perte 1

14. J'ai acheté un terrain dans la ville de Mont-
réal

: j'en ai vendu la moitié @ 4 % de perte et
1 autre moitié @ 8 % de profit ; combien ce terrain
m'a-t-il coûté si j'ai fait un profit de $40 ?

15. J'ai employé le } de mon argent i)our acheter
de la toile, et les } pour acheter des étoffes de laine •

sur la toile j'ai fait 10 % de profit, et sur les étoffes de
laine j'ai perdu 10 % ; quel était le montant de ces
deux achats, si ma perte est de $25 1

16. Dans le cours de l'année, Antoine a fait un
profit de $300, ce qui a augmenté son capital de 15
% ;

que] était son capital au commencement de l'an-
née ?

17. Si je pouvais vendre ma maison $150 de plus
qu'elle ne m'a coûté, je ferais un profit de 5 % ; com-
bien m'a-t-elle coûté ?

18. I ouis a vendi
somme qu'elle lui a

^ mûuil

coûté : combien

pour les f de la

pour cent perd-il ?

19. Victorin a vendu un canif pour f de la somme
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qu'il i'aviiit pay(5
; quel est le taux du son gain 1

20. ^>i ven.laut un cheval potir les i de ce qu'il a
coûti", un il [).,!-du .i?30 ; combien aurait-il fallu gagner
pour cent pour faire un profit de >>[r^ ?

f'î

.; l'I j!

lî
!

f

I
:l

LEÇON LXXVI
le coût et le taux de perte ou de gain étant donnés, trouver

le prix de vente.

1. Pour faire un profit de 15 %, combien dois-je
vendre un baril de poisson (pii m'a coûté $3 ?

Solution— i'our gagner 15 %, ce qui a coûté .^l doit être
venilui^l.lf), etsi ce.iuiucoûté $1 doit Ôtre vendu $1.16,
ce qui a coûté $3 doit Ôtre vendu 3 foLs $1.15 ou, $3.45.

2. Combiim faut-il vendre un article qui a coilté
t, si l'on veut faire un profit de 12 % ?

3. Pour faiie 25 % de profit, combien faut-il ven-
dre un article qui a coûté $4 l

4. Pour faire un profit de 20 %, combien faut-il
vendre un article qui a coûté $2.50 ?

6. Une maison a coûté .^500 ; combien faut-il la
vendre pour gagner 10 % î

6. J'ai du coton qui me coûte 9 cts la verge;
com])ien dois-je le vendre pour gagner 10 % ]

Solution—Pour gagner 10 %, ce qui a coûté |1 doit être
vendu .^1.10, et si c.- qui a coûté $1 doit être vendu $1.10, ce
qui a coûté 9 cts, ou $r|i^, doit être vendu j^> de fois $1.10
on 9^-^; et.

ui m'a coûté 15 cts ; combien
pour ffiOTier

:!urre

o'^o' %
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8. rii marchand a de la toile qui lui coûte GO cts •

combien doit il la vendre pour ga-nor 12 % ?

9. TTno dame a aciieté un chule qu'elle a revendu
avee un gain de 20 % ; combien l'a-t-elle revendu f

10. Henri avait une vache qui lui coûtait 840, il

Ir^hf^ ' ^ '""' '^' ^''^'
'

'°"^^^'" ""'-'^ ^^^Ç^ P^^'

11. >:n vendant du drap {$2.70 on perd 10 ^« •

combien faudrai^i-l le vendre pour gagner 10 % ?

12. Eu vendant de la fleur $1.90 on perd 5 % •

combi- gagnerait-on si on la vendait $2.50 ?

13. Ernest avait un cheval qui lui coûtait $80 • Ula vendu @ 25 % de profit, et l'aclieteur l'a revendu
® 10 % de profit

; combien ce dernier l'a-t-il vendu ?

14. Si j'eusse vendu ma maison $50 de plus
le taux du gain que j'ai fait aurait été augmenté
•^6 0%; combien m'avait-elle coûté ?

^.lf'f'^'''^f''>^y^^^^^
cheval qui lui coûtait

8120, la vendu® 20 % de profit et l'acheteur l'a
revendu @ 10 % de perte

; combien ce dernier a-t-il
reçu t

16. J'ai employé 20 % de mon capital dans une
entreprise commerciale

; cette somme m'a rapporté
un profit de 12 %, ce qui a augmenté mon capital
tie {ï)120

; quel est maintenant mon capital ?

17. Isaïe a perdu les f de son argent au feu de
^urtes, puis il a gagné $20, et alors sa perte n'était
plus que de 10 % - combien avait-il d'argent avant
ae commencer à jouer ?

n



IV

II

:' 1

163 CALCUL MENTAL

LEÇON LXXVII
le prix de vente et le Uux de profit ou de perte étant donnéti

trouver le cont.

1. Pour faire 20 % de profit, il faut que jo vende
ma flonr .^4.80 ; comhion mVt-oIlc coûté ?

Solution.—Kn faisant nu profit de 20 %, ce que je vendi
$1.20 :ii'a coûtù Si, et si ce quc' jo vends §1.20 m'a conte $1,
ce qu& je vends §4.80 m'a coûté autant de pinstres nu'il y a de
fois $1.20 dans $4.80, ou $4.

2. En vendant un mouton $5, Albert a fait 25 %
de profit ; combien ce mouton lui avait-il coûté ?

3. Oscar a vendu un canif 55 cts, ce qui lui donne
un profit do 10 % i combien ce canif lui avait-il

coûté ?

4. Armand a vendu une voiture pour $0G, réali-

sant un profit de 20 % ; combien cette voiture lui

avait-flie coûté ?

6. Combien a coûté un article que Ton vend 63.90,
si le taux du profit est de 30 % ?

6. J'ai détaillé des oranges pour ^2.25 ; combien
c^ oranges m'avai^nt-elles coûté, sachant que le taux
df; îiion profit est de 50 % ?

7. Un homme a vendu nne maison $972 ; com-
bien; cette maison lui arart-elle coûté, si le taux (îe

son profit est de 8 ^ ?

8. Combien faut-il vendre dn rnhan qui a coûté 20
da la veirgc, pour faire 25 % de profit 1

fli. Quel est Ift fain-V an rmjn nimo -r'ai ^nit- «.« -•^-'Tï-

dant 63 cts la verge de la flanelle

60 cts 1

qni coûté*
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10. QiRl serv lo tmix ,1.. la ,«.«« «Iprotufo « l'onrend r.o„r 4?. et, ,K, I, toilo .,,,1 ,, cof.f<< rtO et, »

11. il poul.iu a ité v,.n,lu .*«(!. c, .,m a ,lonné
tin [.rof,t ,1» 1(, </, ; cotnbi,* „.„it-il eoflté ?

pou. ^M, t,us,mt uu ,,,olit de 20 % ; combien oo
capot lui foflt«it-il »

13. <Jn H vendu tin ch«r«sn de noie ponr «2 ri> •

con,b,en ce chapeau avait-il eofté ,f on a perd,,'

co,^f
"*/°";7^" ''""!?"* '' '^" " ''"« '•<>•> "••"' "" «»

.

,J*; ^:°
f'"*

••*"""« « ^«"J" <i^ livre» pour
-0 c ost-».d...e » une perte de «0 ./, ; combien ™,

livres iiviueut-ijs cuftte ?

15. Ku vendant un cheval i«„r SUO, un ),on..„.
* f«';.""Ç l'erte de 30 '/, ,„r le coût de ce cheval

;«onihicu l',ivait-il payé ?

16, On a iiuprinié l(>00 exe.npbites. d'un covtiin

tent a bSOO
; con,bien faut-il vendre la douzaine

îi*l

LEÇON LXXVIII
K(te*pituI«tioa â» rèirïe» <ie pwâfs et partes.

cri' f^fr ' ''^^^' '^"^^ ^'^^^^^'^
P^^^^' i'-» somme de

^*>" et 11 la revendue en faisant un profit do 1-2 c:L .

«oiubien a-t-il gagné ? .

^

7F.'!"
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2. yiv Jodoin a ftchotu un cheval <|u'il a pay6 680,
et il l'a ensuite rovondu @ 8 % de porto ; combien
a-t-il perdu 1

3. l'n marchand a fait 8120 do profit sur des

mardi iiudiscâ rpii lui avaient coûte S600 ; quel est lo

tau:, lin profit qu'il a fait 1

4. Tu marchand do mouhlea a perdu $1.50 sur

une connnodo (jui lui avait coûte- 815
;

quel est le

taux do sa perte l

6. Tnc horloge a été vendue 844, on faisant un
profit de 10 % ; com})ien avait-elle coûté ?

6. En vendant sa voiture pour $\S, Jose]»li a

perdu 10 y^ de ce qu'elle lui avait coûté ; on demande
le coilt de cette \oiture.

7. Une certaine quantité de patates a coûté $ 1 2(»
;

combien doivent-elles être vendues pour gagner 20 % 1

8t La grande quantité do charbon qui encombre le

marché m'oblige à vendre © 3 % de perte du char-

bon qui m'a coûté $6 ; combien recevrai- je pour 100
tonnes ?

9. En vendant du coton 3 cts de plus qu'il ne m'a
coûté, je fais 15 % de profit ; on demande le coût

de ce coton.

10. Je vends du bourre @ 12 % de perte, ce qui
me fait ^uhir un perte de 3 cts par livre ; combien
ce beurre m'a-t-il coûté ?

11. Un liomme offre une propriété pour 81800,
c'est-à-dire @ 10 % de moins qu'elle ne lui a coûté :

on demande le coût de cette propriété.

12. J'ai employé les | de mon argent pour acheter
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1(35

du coton, et avec le rost. j'ai iichotû do la flanollo •

81 j
eiiHso mé 50 ctH de moine pour lo coton, la «o.nnie

<iui mo rcHtait pour acheter de la flunelle aurait été
au;^nK.nt,5o de 6 % ; combien d'argent ai.je dépensé f

18. Edouard a payé un chapeau de «oie 63 45 •

cou.l.ien ce chapeau coûtait-il au marchand, (.ui ami un gain de 15 % ?

14. Kn vendant une propriété |550, j'ai fait un
piuht de 10 % ; quel aurait été lo taux de mon pro-
iit ni je l'eusse vendu 6G00 ?

15. En vendant du thé 9G cts, je fais un profit de
-0 % ;

quel serait le taux do mon profit si je le ven-
dais .$1 ?

16. J'ai acheté des maichandiyes à crédit et je les
ai mai'.|uo38 pour faire un proHt de 17 % ; mais les
ayant payées avant le temj)s convenu, on m'a accor-
<le une déduction de 10 % ; quoi sera le taux de
mon gain si je les vends au prix qu'elles sont mar-
quoes ?

17. On a acheté du drap @ $2 la verge, mai. à la
condition (lue si on lo paie avant 30 jours, il sera
iccordé un escompte de 10 %. ^ q,,,i ^,^-^ ^^^^_.^ j^
Tnarriuer ]>ouv gagner 30 %, si on a l'intention de le
payer avant l'ex()ïration des 30 jours ?

18. Mes marcliandises sont marquées pour faire
im profit de 20 % ;

mais quand je vends au comptant,
)

accorde un escompte de 10 % ; quel est alors mon
profit ?

19. A et B se sont mis en société : A a fourni
?;-00 et B 8700 et ils ont fait un gain égal © 12 %
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de leur capital
; (juuiiu uat jimiiitcuaut la part d©

caj^itil (lu cliaciiji i

20. KiUt-on plti« <!' pvf)fit un v«»ndniit (o 5 f/f, de
proiit un baril dt! Ueur <pii a coûti! H «lu'ou vpii<iaiit

C' 40 ^c do pioJit lUH! livrn do Ihu t.ni a todU'ilH) ctsî

21. î^n cultivrttuui' ayuïit iiclu'tô un clu'Viil pour la

8011UU0 de 6ir)0, bW trouvé oljii^é «i<i le voUiliv @
20 <'/, du i)L'rte, lit racliotour l'a rovendu (o; 30 '/^ .de

gain ; coj)il>iim co dernier l'a-t-il vendu i

22. JvayiHund a gagné 75 cIm en liiigaZit 25 % de
profit «ur une chaîne de montre qu'il a revendue

;

condiien a-t-il vendu cotte chaîne i

23. A avait 2 voitures qui lui coûtaient le même
prix ; il les a vendue» à B avec une perte do 20 %^
eL eu les revendant, B a gagné 15 % sur l'une et per-

du 10 % sur l'autre ; combien cee deux voiturefl

coûtaient-elles chacune à A, sachant que le prolit de
B est do 84 ?

24. Tu homme a v^ndu deux emplacements à

$9G0 chacun
; gur l'un il a gagné 20 ^ et sur l'autre

il a perdu 20 % ; combien a-t-il gagné ou perdu dans
cette transaction ?

25. I^n marchand a acheté du drap @ $3 et il Ta
marqué de manière à pouvoir uter 10 % de son i)rix

de marque et thivo encore un gain do 20 % ; à quel

prix l'a-t-il marqué 1

Il il i
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LEÇON LXXIX

ler

5 % de

vendant

65()ct8Î

i pour la

«il IV @
> y^.do

• % de

rendue
;

3 môme
20 %,

li et per-

voiturofl

rolit de

iionts à

r l'autre

du dans

et il Ta

on prix

à quel

<"<)MMmMIo.V.

L'.chat oa la venf et U taux «tant doimé., trouvtr
lA ooinmiMioa.

^IjucUo CHt la co.m,.i««i„u, @ fi «/„,«„,„„„,„„t,

8 ;,:. ,; i ,;::
" ™' "" * "'- -« »"« '•"' «* ^ »« f«i.

^»>uoIio est la coniniissiou
'Sur une vente d« $20 @ 4 rj,

|
'Sur une vonte de .$300 (T,) % ?
'Sur un(5 vente do $Uh}() o} % f
'Sur une vente do ^150 (r? 3 % ?

«urun achat do S12 (17 % 9

«ur un achat do $1400 @, 3 % ?

Sur une pc cci)tion de $400 @ 3^ % |
8ur une perception de $200 @ 21 % ?

10. J'ai aclioté 50 luiuots de pois 6 Si) cts •

quelle est ma commission @ 5 % ?

'

11. Un agent m'a vendu un immeuble pour lonuel
il a reçu .f^2000

; quelle est sa commission @ 1 1 % ?

12 Mr Mercier a envoyd à Québec une con^i-na-
tion de fleur que le consignatmro a vendue $2100-
quelle est sa commission (3) 5 % ?

'

ft.nn*,^'''
niarchand à commission a vendu poureSOU de produits

; con.bien a-t-il gagné si son taux
ue commission n«t fin 4 «^

14. Un -.-irchima en gros de Montr&l a venduau sucre pour la somme de ?500 pour l'Union

2.

8.

4.

6.

6.

7.

8.

8.
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Sucrière de Eertliier
;

quelle est sa commission (^

2 %?
15. Un agent de macliines agricolofi reçoit 20 %

de commission sur les ventes qu'il fait ; combien

gague-til (juand il vend une moissonneuse pour $130 1

16. Un commis voyageur reçoit 2 % de coui mis-

sion ; combien gagne-t-il dans une année s'il vend

pour §300G par mois en moyenne ?

LEÇON LXXX
La vente ou l'achat et la commission étant donnés, trouver

le taux.

1, Si la commission est de ^20 sur une vente de

S400, quel est le taux 1

Solution.— Si sur $-400 la commission est de $20, sur $1

elle est de 400 fois moins, -. o cts, ce qui donne 5 %.

2, A quel taux une vente de $80 donnera-t-elle

.20 de commission ?

A quel taux une vente

3. De 850 donnera-t-elle $3 de commission 'i

4. De $150 donnera-t-elle $6 de commission î

5. De $800 donnera-t-e] le $16 de commission ?

6. De $1000 donnera-t-elle $15 de commission 1

7. De $2000 donnera-t-elle $40 de commission ?

8. Le total des ventes d'une consignation se mon-

tent à $900, et la commission est de $27 ;
quel est le

taux?

9. Un agent d'immeubles a vendu une propriété
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pour la somme de $600 et le produit net qu'il a remis

au propriétaire n'est que de $582
;

quel est le taux

de sa commission 1

10. Un avoué a perçu la somme de 01500 et a

remis $1455 à son client ; on demande le taux de

sa commission.

11. Un marchand de Montréal a envoyé une

traite de 1000 francs à son correspondant de Paria,

avec instruction de lui acheter des chapeaux de

feutre pour toute la somme moins la commission
;

quel est le taux de la comniicsion si l'achat ne se

monte qu'à 900 fmncs ?

12. J'ai demandé à un maquignon de m'acheter

un bon cheval. Il m'en a acheté un qu'il a payé $150

et pour lequel il me demande $156
;

quel tmix pour

cent de commission demande-t-il ?

13. Je gagne 3 cts par minot en vendant des pa-

tates pour un cultivateur
;

quel est le taux de ma
commission, sachant que je vends ces patates 60 cts

le minot 1

14. J'ai reçu, pour vendre moyennant 4 % de

commission, 1000 Ibs de tabac que j'ai placé chez

quelques marchands de détail qui l'ont vendu @ 30

cts la livre
;
quel est mon profit si ces marchands de-

mandent 2-^ % de commission 1

15. Un encanteur a vendu un fonds de magasin
;

le montant des ventes a été de $1300 ;
quelle est sa

commission @ 3 % ?

11

I
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LEÇON LXXXI
La vente et le taux de commission étant donnéu, trouver le pro-

duit net

1. Quel est le prtxluit uet d'une vente do 6C0 @
10 '-/c de coniiuission ?

SohltioiL—A 10 %de conimissioî), le produit net 'l'une
vente do .Si est de 90 cts et le pi-oduit net d'une vente de $60
est de 60 Ibis 90 cts, ou %Li.

Quel est le produit net d'une vento
2. De $500 @ 2 % de commission ?

3. De $200 (ô; 5 % de commission ?

4. De $12 @ 3 % de commission %

5. De $3 (g) 7 % de comirissiou ?

6. De $5 @ 5 % de commission ?

7. De 80 cts @ 20 % de commission ?

8. Do 40 cts @ 10 % de commission ?

9. Un commerçant de Jîerthier a 200 tonnes de
foin qu'il peut vendre sur les lieux @ $12 ; il pant
aussi le consigner à un agent qui le vendra $15
moyennant 10 % de commission

; est-il avantageux
de le consigner, si le fret à payer est de 50 cts° par
tonne ?

10. Un agent dont le taux de commission est de
10 %,a reçu une consignation de 1000 quarts de
fleiu' avec avis de les vendre à |6 le quart

; quel serp
le produit net du consignateur ?

11. Une femme a fait trois pièces de toile qu'elle
a placées chez un marchand pour les faire vendre @
60 cts la verge

; combien reçoit-elle par verge, le mar-
chand demandant 12 % de commission?
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12. .T'avais à TroiB-Kivières une maison q\-^ j'ai

fait veinlre jmr un courtier, moyennant 5 % de com-

mission ;
quelle ^ommQ doit-il me remettre, sachant

qu'il l'a vendue i?GUO 1

13. Les livres d'un banqueroutier ont été mis

entre les mains d'un avoue (^ui a per(;u $2000 ;
({uel

est le produit net de cette perception, si l'avoue de-

mande T) f/c de cjmmiBbiou et ses dépenses q.ii se

montent à $50 ?

14. l.'^n marchand a acheté 100 quarts de lard salé

@ «^10
; il les a consignés à ditrcrentes places avec

avis de les vendre @ 814 le baril ; ({uel sera le tauNi

de son proiit s'il paie 10 % de commission, sans Lenir

compte d'autres dépenses '?

15. Mr Grégoire a fait acheter 100 tonnes do char-

bon @ U la tonne, par un agent à Halifax
;

il a

expédié ce charbon à Ottawa où il l'a fait vendre par

un autre agent, © ,^6 la tonne : on demande son

profit net, sachant que la commission dans les deux

cas a été de 5 % et que le trauspori. lui a coûté §1

par toune.

LEÇON LXXXII

Le produit net et le taux i^tant doi-.^es, trouvei la vente.

1. Un Gouimisbionnaire a remis $1 BO à son commet

tant* pour produis aet d'une vente @ 10 % de

commission ;
quel était le montant de la vente 1

Solution. -A r % de conuni ,-/on, le produit net d'une

vente de $1 est c . cts, ôt s^ 90 cts est le produit net d'une
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vente de $1, $180 est le produit d'une vente d'autant de
piastres qu'il y a de fois 90 cts dans $180, ou $200.

Quel a été le montant d'une vente qui a donné

2. Un produit net de $196 @ 2 % de commission î

8. Un produit net do $186 @ 7 % de commission ?

4. X^n produit net de $24 @ 4 % de commission 1

5. Un produit net de S188 @ 6 % de commission 1

6. Un produit net de $1.96@ 2 % de commission ?

7. Un manufacturier reçoit $2.70 pour du drap

qu'il fait vendre @ 10 % de commission ; combien
son agent vend-il ce drap ?

8. J'ai fait vendre un immeuble moyennant un
courtage de 2 % ; combien cet immeuble a-t-il été

vendu, sachant que j'ai reçu $9800 pour produit net ?

9. Les frais de construction d'un pont se montent

à $270
;

quel mon' t faut-il prolever pour payer

cette somme et les de perception qui sont de

10 %?
10. Un marchand à comm.ission m'a vendu des

marchandises @ 20 % de commission. Comme il

négligeait trop de me faire parvenir le produit de
cette vente, j'en ai confié la perception à un avocat

moyennant 5 % ; on demande le montant des ventes,

sachant que je n'ai reçu en tout que $380.

11. J'ai acheté du grain pour $400
;

je l'ai fait

vendre @ 8 % de commission et à un prix tel, que
j'ai gagné 15 % sur le prix d'achat

; combien
ce grain a-t-il été vendu ?

12. Un homme a acheté un fonds de banqueroute

pour $500 et l'a fait revendre @ 10 % do commis-
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sion, 40 % de plus qu'il ne l'avait pay6
;

quel est le

gain net qu'il a fait î

13. J'ai expédié à Nicolet une consignation do

mareliandises coûtant $500 ; le total des ventes a

été de 8000 : on demarie le taux du ^'aiu que j'ai

fait, sachant que la commission sur les ventes a été

de 10 %.

LEÇON LXXXIII

Le montant et le taux étant donnés, trouver l'achat

1. J'ai reçu $315 avec avis dé déduire ma commis-

sion de cette somme et d'employer le reste à acheter

de l'avoine ;
quelle somme emploierai-je pour mon

commettant, mon taux de commission étant de 5 % ?

Solution.—Pour acheter pour $1, il me faut $1 pour payer

l'achat et 5 cts pour payer ma commission ; |1 + 5 cts =

11.05. Si avec 11.05 j'achète pour Çl, avec $315 j'achèterai

pour autant de piastres (lu'il y a de fois $1.05 dans $315, ou

pour $300.

2. Un courtier a reçu .f824 pour acheter des actions

d'une compagnie de chemin de fer
;

pour quel mon-

tant peut-il acheter, sachant que son taux de courtage

est de î$3 (^o 'i

3. Mon taux de commission pour les ventes est de

9 % et pour les achats en gros de 4 % ;
quel est le

total de ma commission sur une consignation que

j'ai vendue $800 et dont j'ai employé le produit à

acheter de la fleur pour mon commettant '?

4. J'ai mandé à mm coirespondant de miiclieter

#ifeB^i^^L
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une cfvt.arnc (nianfeitô de iiiarchanclises. La facture

qu'il m'a envoyée se luoiitc à $4'2^), y compris sa

conimia«ion @ 5 % ; comlnt'ii de verg«d a-t-il aclie-

tée» au ririx nioren de 60 cta ?

6. Vue cargawou de foin m'a coû^é S 800, y coîb-

pria la commission (^ 4 % i\i> celui qui l'a achetée et

^72 d(3 fret
; combien ce foin a-t-il été payé ?

6. Un marchand do provisions a envoyé un
homme à la campagne pour acheter des œufs irais : il

lui a donné la somme de $\-i()f et à son retour, cet

homme a remis ^35 au marchand. Combien do dou-

zaines d'(JL'ufs a-i-il achetées à 20 cts la douzaine, sa

commission étant de 5 % ?

7. J'ai du drap qui me coûte 11.53, y compris la

commission @ 2 % de l'agent qui me l'a fait par-

venir
; cond)ien ce drap a-t-il été payé ?

B, Vn encanteur a vendu un fonds de magasin : le

total des ventes s'est monté à SI 200 ; on demande le

taux de sa commission, sachant qu'il a reçu ^GO pour
•ses services.

d. Un agent d'innneubles a acheté un terrain ])our

$700
;
quelle somme faut-il pour payer le terrain et

la commission @ 2 % ?

10. Un courtier a remis $784 pour produit net

d'actions qu'il a vendues @ 2 % de courtage
; quel

a été le montant de la vente 1

lï. Un^. consignation de cuir a été vendue $11200

-<^- 10 % de cominii?sion
;

quel eft le produit net ?

12. Un architecte a entrei)ris de fournir les plans

€^1 diovis ponr la oonsta-uction d'un-e église moyennant
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1 % du coût de l'édifice ; combien a-t-il reçu, l'cglise

ayant coûté $80,000 1

LEÇON LXXXIV
ASSURANCB.

le montant de rassurance et le taux étant donn^, trouver la

piime*

1. Un niarcliand a fait assurer son magasin pour la

somme de $2000
;
quelle est la prime @ 2 % ?

SdlutioIL—ï^owi' une assuiuuce tle $1, U jniuke ® 2 % est

de 2 cts ; et si pour une assunuiee île $1 la prime est de i cts,

pour une assurauce de $2000 la primo est de 2000 fois 2 cts,

on $40.

2. Vne cargaison de coton évaluée à $5000 a été

assurée pour sa valeur @ J % de prime, et la police

a coûté f 1.50 ; combien cette assurance a-t-elîe coût'^ 1

3. On a fait assurer pour les f de sa valeur un

édifice qui a coûté ^30,000 ;
quelle est la prime @

4. Un homme a fait assurer sa maison pour .^lOC'O,

ses nieu])Ies pour $G00 et sa bibliothèque pour 8-100
;

on demande le total de la prime @ J %.

5. Une compagnie d'as«uraiice a prii» un ris(jue de

$40,000 @ 1^ % et elle a réassuré à une autre com-

pagnie @ 1-1- % ; combien a-t-fille gagné en réas?a-^

lant 1

ô. Ma maison vaut 4 fois autant que mea meuble»,

qui sont évalués à |400, et le tout est assuré t>our la

moitié de sa valeur
;
quelle eat la piime (^ IJ yo ?
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7. Ma maison et son enii)lacement ont coûté

$2400 ; la maison vaut 2 fois autant que l'emplace-

ment et elle est assurée pour les J do sa valeur
;

quelle est la prime @ 1 % 1

8, Un homme a construit une maison qui lui a

coûte }i?140(), et il l'a fait assurer pour la ^ do sa va-

leur, (;j; 2 % ;
quelle sera sa perte si elle vient à

brûler dans le cours de l'année 1

0, Ma maison, qui vient do brûler, était assurée

pour };H000 @ 1^ % de prime ; combien aurais-je

perdu de plus si elle n'eût })as été assurée 1

10. En prenant une assurance de $1500 @ 2 %,
quelle perte couvre-t-on en cas d'incondie ]

11. Ma maison est assurée pour $800 @ ^ % de-

puis 5 ajis. Si je ne l'eusse jamais fait assurer et

qu'elle brûlât dans le cours de cette année, quelle se-

rait l'augmentation de ma perte, sans tenir compte de

l'intérêt de la prime payée 1

12. Ma maison et ses dépendances sont évaluées

@ $2400 ; elles sont assurées pour le J de leur valeur

@ 1 % à une compagnie, et pour le J @ f %à une

autre compagnie
;
quel est le total de la prime î

LEÇON LXXXV
Le taux et la prime étant donnés, trouver le montant de

l'assurance.

1, Je paie $8 de prime @ 2 % pour l'assurance de

ma maison
;
quel est le montant porté sur ma police ?

Cr\1ii4-îr\'n A O °/ \ir\o nrimp d«» ^ ^^° «"o^ i-innr inio man.
l.rvxuiii.V^J.a •• — A» «»•»" jîiisjsr: vi., _ ^

rauce de $1 ; et si une prime de 2 cts est pour une assurance
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de$l, une prime de $8 est pour uia- nssurnncc d'autant de

piastre» tiu'U y a de fois 2 du dans $8, ou $4»H).

2. Un homme [Kiio ^'d de prime pour Tnasuraiice

de sa l»il)liothc(iue, qui est assurée pour la ,\ de sa va-

leur Cî I % ;
quelle est la valeur desa Inl.liathèqueî

3. Une miii.son est assurée pour les | de sa valeur

(rc, 3 ^/ci et la j^rime sur cette assurance est de ^24 ;

quelle est la valeur du la maisou '/

4. Uu homme a t'ait assurer le transport d'un

envoi do marchandises pour sa valeur entière
;
quelle

est la valeur de ces marchandises, sachant qu'il a

jKiyé f^'4.25 de prime ?

6, In navire est assuré ])our le J de sa valeur @
2 % et pour la moitié de sa valeur @ 3 % ; la ])rime

sur le iiioiitant des deux assurances est do ^120 ;

quelle est Li valeur du navire 't

6. Un homme a une assurance de r^200 sur un
cheval, le taux de la prime est de 5 % ;

quelle est la

prini'j 1

7. Je paie annuellement $12 de prime pour l'assu-

rance de ma bibliothèque, e'est-à-dire 2 % du mon-

tant porté sur ma police
;
pour combien est-elle assu-

rée 'i

8. Un brick évalué à $40,000 est assuré pour le J
de sa valeur @ l-g- % ;

quell est la prime 'i

9. I^ prime @ 2 %, i)our l'assurance des 4 de la

valeur d'une maison est de ^\C^ ; (Quelle est la valeur

de cette maison l

I 1 ! K'^»? * 1 Cl /^ 1 î Q V»** O •>-* r* •• -• rM'* r: --4- rt nr-TT ^•j^iyi 1 f-i 4- ' 4-.-». 1 ^1 <

iV« -i 'v-puio que hlaX ulax.'^uîl 53UTee, le t( ViC

la prime que j'ai payée égale la }, du montant de nion

Ï2
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Msuranco ; combioT a-t-il (Viinnc^ea qiio je .^lis assu-

ré, sachant ([uo lo taiix de Li primo est de 2 % 1

11, Un niarchaud a fait asauror son magasin pour

la i de sa valeur, (j^ 4 % ; après avoir payé la prime

pendant 4 ans, «un magasin a été détruit par un in-

cendie, et la porto, y coiupris la prime payée, a été de

85800
;
quelle était la valeur du magasin 1

I

:il M.

LEÇON LXXXVI
La prime et le montant de l'aisuranoe étant donnés, trouver

le taux.

1, J.'ui payé $18 de primo j)our une assurance de

$900 ;
quel est le taux ?

Solution.—8i pour une nssumnce de S900 je paie $18,

pour une assurauce de $1 je paie 900 fois moins ou 2 cts, ce

qui duime 2 %.

2. Une grange est as3UiH)o pour |500 et la prime

est de $5 ; (juol est le taux ?

8. Un collège évalué à .$24,000 est assuré pour le

•J
de sa valeur, et la prime est de $240

;
quel est le

taux 1

4. Mon mobilier est assuré pour $600 et je paie

$12 de prime
;
quel est le taux ?

6. Je paie $12 de ])vime @ 3 % pour l'assurance

de mon magasin
;

[>our quel montant est-il assuré 1

6. Un marchand a fait assurer son magisin pour

ea valeur moins $200 ; si le iimgiisiu veuaii à Itiûler,

sa perte totale, y compris la prime payée, serait do
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$236 ; on dotnando la vaUnir «lu nmgasin, tacliaiit

que le taux de son OMsurauco est do 3 %.

7, Qut'llo primo faut-il i.ayur pour uuc oaaurauce

8, Une l)outi(iuo est assurée pour !?90f) et la prime

paycL civique année est de $27 ;
<\ml «'^t le taux 1

9, L'aunco dernière i^a bibliothèque était assurée

pour $61)0, c'est-à-dire pour Ich J de sa valeur
;

la

prime payée utait de $24. Cette année j'ai Hugin-n-

té ma bibliothèque de plusieurs ouvrages nouveaux,

et je paie 88 do prinio de plus que l'année dernière j

combien vaut-elle aujourd'hui si elle est encore assu-

rée pour les I de sa valeur 1

10. En vendant un cheval pour les J de sa valeur,

on a perdu S30 ;
quelle aurait été k perte si on eût

perdu 15 % de moins 1

11. J'ai fait vendre un terrain par un agent d'im-

meubles, qui m'a remis $1)80 pour produit net
;

on

demande combien il a vendu ce terrain, sachant «pie

le taux de son courtage est de 2 %•

12. Un ni'gociaut a aclvté un fonds de banque-

route'e) 50 cts et il l'a revendu avec un pvollt de

^200; ce qui lui donne un gain de 40 ''/ sur ce

qu'il a payé ;
on «leiniude combien ces marcliandii

coûtaient, au banqueroutier.





<

IMAGE EVALUATION
TEST TARGET (MT-3)

.^.

4^

1.0

i.i

1.25

•^ lia IIIII2.2

^ m
us

2.0«
Il

•- t.

111=

U 11.6

VQ

<?
/i y;

0=-:

^c>^<^
r

c^l

'>V
^> é^^^

Photographie

Sciences
Corporation

^i>
'ife"

23 WEST MAIN STREET

WEBSTER, N.Y. 14580

(716) 872-4503



X



180 CALCUL MENTAL

Ifll;

i î

LEÇON LXXXVII
La vfllour .10 la „ro,)rl^,(ô .t lo tni.x rttant ,lo,r,^.v, trouver le mon-

tait (le 1 il^^^u•alM•!^ «-ouviMiit lu proiiiioto et l.i juimo.

1. l'our quoi ii.ouiaut faut-il f.iiio assurer, @ 5 %de primo, uu onvui do inarcliaiidisos cofilaut jg950^
pour couvrir louto perte '/

Solution—A 5 /;, pour couvrir la proi.rléré et lo prime,
uno vi.l.-ur (le 95 cts doit être a.ssiu-ô(î pour |1 (dans ce ca»
je paie 5 cts do prime, c^c qxù, avec la valeur do la propriété
|issur(:e, 95 cts = $1 • si la propriété v.niait à être détruite,
la compagnie d'assurance ,ne paierait $1, qui couvrirait la
propriété, 95 cts, et la prime, 5 cts) et une val.ur de $950
doit être assurée pour autant de piustms .]u'il y a de fois 95 et»
ians $050, ou pour $1000.

8. Mon correspondant à Philadelphie m'annonce
qu'il m'a acheté du potrole pour ,^450 ; pour quel
montant faut-il assurer lo trnnsport de cette huile, @
10 ^/c, ])our couvrir la propriôté et la prime ]

8. J'ai pris une police d'assurance ])our un mon-
tant (le $500

;
cette assurance couvre la prûiuiété et

la priuie @ 2 % ; quelle est la valev.r de la lu'opriété?'

Solution—A 2 % de prime, $1 d'assurance couvre une va-
leur de 9S cts et une assurance de $500 couvre une valeur de
500 fois 98 cts, ou $490.

4. J'ai fait assurer le transport d'un envoi de mar-
chandises pour $300^@ 3 % ; cette assurance couvre
la propriété et la prime

; quelle est la valeur de
l'envoi ?

6. Pour quel montant faut-il faire assurer le trans-
port d'une cargaison de fleur coûtant ^9600, si l'on
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^eutq^erassurauce couve la ,..opn^tô et I. p,i„,

prime est de 4^ 7,, J

*'^"-^ '''' ''''

7. Quelle est la valeur de ma maison ,.clnntqu une assurance de $100(., @ 2 </ " ' " '

proprù^c et^a prime., la i£,.;,Cr"'"'

auT frf--"- valant ,700 : on ,1 e nde l!taux, eacliant que le monf.nf ^i« t.

couvre la propriété et la^ ""^ """^"^^

«9?ô f'" ""' ''°""' '^^'''^•''"'•^»«« PO«v le montant de«900 sur ma ma,son
; le taux de la prime est de 2

«?eile 'S •! '
"'"" '^ "" '"^'-"' -<"-" que,

second 10 % ,
quels étaient c, capitaux, sacli.mt ,0Je second a gagné §120 de plu, ,^i ,, p;,,;,,!"'

''
'^

LEÇON LXXXVIII
UEOITS DE DOUANE.

«»»t d„„„d,, tro«™ le, ,lr„|„, i^c.

'^"•"••""'"

1. Quels sont les droits de douane, @ 20 % sur— -.m ui de tuiie coûtant ^500 ?
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I

i

Solution.— A 20 %, los droits do douane sur $1 sont de

20 cts, et ai sur §1 l.'s droits sont do 20 cts, sur §500 ils sont

de 500 fois 20 cts, ou de $100.

Quels sout les aroitt] île douane sur -n envoi

2. De .i?300 @ 25 % ? @ 30 % 1

8. Do $90 @ G % ? © r)0 % î

4. Do $-150 e 12 y^? ? @ 5 % ?

5. De 8-1250 @ 10 % ? @ 20 % ?

6. Do i-3210 @ 20 % ? @ 8 % 1

7. De .^1000 @ 15 % ] @ 2*4 % ?

8. Un marchaml a aclioto du tho pour $400 ; à

combien se monte cet achat, y compris les droits @
12 % 1

Solution.—lin achat de $1 avec les droits rç^ 12 % se

monte @ $1.12, et si un achat de $1 se monte à $1.12, un

achat de $400 se monte à 400 fois $1.12, ou $448.

9. Un marchand a acheté à Bruxelles 400 mètres

de toile à 5 francs le mètre ; il a payé 25 % de

droits, et le transport lui a coûté $20 ; on demande

le coût de ces marchandises rendues au magasin, sa-

chant que 5 francs font $1.

10. J'ai acheté du coton américain @ 10 cts la

verge ; les droits d'entrée ont été de 10 % ; com-

bien dois-je le vendre pour gagner 20 % 1

11. Un négociant a acheté du charlon à $4 la

tonne, il a payé 12 % de droits d'entrée et il vend

ce charbon $6 ; combien gagne-t-il par tonne 1

12. Un commerçant a acheté du foin @ $10, et il

l'a revendu $15 aux Etats-Unis ;
quel est le taux de

son f^ain sur le coût et leo droits (c^- 20 9^ î

^
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13. Un propriétaire de iiiouliu à farine a de la

fleur qu'il peut vendre S4 le quart à son moulin : il

peut aussi vendre à rétrangcr @ .|5 ; mais dans ce

cas il lui faudra payer les droits @ 8 % et le fret

à 50 cts par quart ; lequel est le plus avantageux, et

do combien 1

14. Quels sont les droits, @ 12 cts le gallon, sur

200 gallons de vin 1

15. Quels sont les droita spécifiés, @ 50 cts la

douzaine, sur 1200 bouteilles de porter coûtant $1.20

la douzaine 1

16. Quels sont les droits, @ 15 cts le gallon, sur

50 gallons de vin ?

LEÇON LXXXIX
La valeur et les droits étant donnés, trouver létaux. Les droits

et le taux étant donnés, trouver la valeur.

1. J'ai payé $48 de droits sur une importation

dont la facture se monte à $400
;

quel est le taux 1

Solution.—Si sur $400 les droits sont de $48, sur $1 ils

sont de 400 fois moins, ou 12 cts, ce qui donne 12 %.

2. Une importation de marchandises dont la fac-

ture d'envoi se monte à $500, m'a coûté $600 rendue

au magasin
;
quel a été le taux des droits 1

3. On a payé $150 de droits sur une consignation

de fromage anglais quotéo à $1000 ;
quel a été le

taux 1

4. J'ai payé du drap $1.50 à l'étranger et je vends

ce drap $2.40, ce qui me donne un profit de 20 %
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SUT le coût, y co-npiis les droite do douuae
; quoi est

Je Unix des ilroita .|uu j'ni ji.iyé^ ?

6. J'ai achuté à Cuba du ca/e que j'ai i>nyd
"^ >

cta •

je vends ce café en gros 30 cts, ce qui me doiiu,» un
pruHt de 20 '/, sur le prix de facture et les droits
puyé.s

;
un denuiiidiî le taux dos droits ?

6. Un marchand de combustible a fait acheter par
un agent 500 tonnes de charbon k ^i on do-
mande combien lui coûte ce charbon i^r tonne, sa-
clumfc que le taux de commission de l'agent est de 3
% et les droits d'entréo de 7 %.

7. Un marchand en gros a payé $150 de droits (a
15 % sur une importation de toile; quelle était la
valeur de cette iiiiportation ?

Solution.-A 15 %, 15 cts sont los droits payés sur une
importation de $1, et si 15 cts sont les droits payés snr un!
importation de $1, |150 sont les droits payés sur'un.: inn.or!

8. Les droits @ 12 % sur une importation de soie
ont été de $72 ; quelle étoit la valeur de cette impor-
tation ?

^

9. I-i. facture d'un envoi de produits amoiicaina
se n,onte a 8450

;
on demande quels sont te droite@ 10 % ?

10. Uu a payé $36 de droits @ 18 % sur un envoi
de marcliandLses venant de ]ieJ;,a,,ue

; ,,uel c.t le
montant de la factiive si .3 francs ont $1 i

11. .>eLs sout les droits sur fi,, • galions de cidre
coûtant 20 cts le gallou, @ 10 cts le gallon ni,» 5 oL
ad valorem, I

= i /o
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SIXIÈME P4ETIE

riiUBLEMES DIVERS.

LEÇON XC

1. Alfred et Kufiis ont achoté 42 pommes, Alfrocî

a donné 8 cts et Kui'us 6 cts ; combiem de pommes
chacun doit-il recevoir 1

Solution.—Si Alfred a .lonné 8 cts et Rufus 6 cts, ils oui

donné euaemble 8 + 6 = H cts ; si pour 14 cts ils ont eu iS

pommes, pour 1 et, ils ont eu 3 i»omuies. Donc, pour 8 cts,

Alfred recevra 24 poinmes ; et i)our 6 cts, Rufus en recevra 18.

2. A et B ont loué un pâturage pour lequel ils ont

payé $28 ; combien chacun a-t-il payé, si A y a mig

3 vaches et 1> 4 vaches ?

3. Antoine et Sirnon ont fait 28 verges de fossé h

25 cts la verge
; Antoine a travaillé pendant 3 .jours,

et Simon pendant 4 jours ; combien chacun doit-il

recevoir ?

4. Deux hommes ont loué un pâturage pour un
certain temps ; le premier y a mis 4 chevaux pen-

dant 15 jours, et le second, 5 chevaux pendant 8

jours
; combien chacun doit-il payer, le prix du

loyer étant de $10 ?

6. It et S ont entrepris de faire un ouvrage

moyennant ^75 ; E y a fait travailler 3 hommes
pendant 10 jours, et S, 4 hommes pendant 5 jours

;

combien chacun recevra-t-il ?
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6. A, F» et C out uchcté 40 luiuots do bl6 ; A a

payé ^30, IJ $25 et C, §15 ; combien do minots do
grain reviennent à chacun ?

7. A et B entrent en société ; A met $G pendant 2

mois, et ]î, $5 pendant 3 mois ; (pielle est la part de
gain do chacun, sachant que lo gain total est de S54 ?

8. Deux entrepreneurs s'engngent h faire un ouvra-
ge pour ^SS

; le premier y envoie 6 hommes pendant
4 jours, et le second, 2 hommes pendant 10 jours

;

combien chaque entrepreneur recevra-t-il ?

9. M et N entreprennent de faire un ouvrage pour
lequel ils doivent recevoir |140 ; M y fait travailler

9 enfants pendant 8 jours, et N, 3 hommes pendant
12 jours; si 3 enfants font autant d'ouvrage qu'un
homme, combien M et N recevront-ils respective-

ment 1

10. E et F doivent se partager $120 qu'ils ont

reçues pour un certain ouvrage ; combien chacun
recevra-t-il, . E y a travaillé pendant 4 jours avec 4

compagnons, et F, pendant 6 jours avec 3 compa-

gnons 1

11. Chailes et Jules entrent en société ; Charles

souscrit 17, et Jules, $11 ; si le gain total est de $0,

quelle est la part de chacun ?

12. A et B ont labouré un champ moyennant 876
;

A y a employé 12 chevaux, et B, 15 bœufs
;

quelle

est la valeur du travail quotidien d'un bœuf et d'un

cheval, si 3 chevaux font autant d'ouvrage que 5

bœufs ?

13. 4 femmes et 6 enfants ont cueilli IG gallons
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de fraises dans une jouniéo ; coiiiVnen en numient-iU

cueilli 8'il n'y avait eu que 3 feiumoa et 3 oufunts ot

si 2 femmes en cueillent autant que 3 enfants 1

14. Trois hommes, A, 1$, et C ont acheté 144

minots de pommes ; A a donné $24, B, $48, et C, le

reste ; comment doivent-ils partager 1

15. Trois touristes ont loué un cheval pour 30

jours moyennant $28 ; le premier l'a employé pen-

dant 4 jours, le deuxième, pendant 8 jours, et le

dernier, pendant 2 jours ; le cheval ayant été inoccu-

pé le reste du temps, combien chacun doit-il payer 1

16. Un cultivateur a vendu 3 vaches, G veaux et

10 moutons pour la somme do $72 ; si 1 vache coûte

autant que 3 veaux, et 2 veaux autant que 3 moutons,

combien a-t-il vendu cha(|ue tGte de bétail I

LEÇON XCI

1. Une demoiselle acheta 10 verges de dentelle à

20 cts la verge ; si elle l'eût payée 25 cts la verge,

cette dentelle lui aurait coûté 30 cts de plus
;

com-

bien de verges a-t-elle achetées ?

Solution.—Lu différence des prix d'une verge est de 25 -

20 = 5 cts.* Si 5 cts est la différence des prix d'une verge,

30 cts est la différence entre les prix d'autant de verges qu'il

y a de fois 5 cts dans 30 cts = 6. Donc, &c.

2. Une mère donne à chacun de ses enfants 5 cts,

et il lui reste 12 cts ; si elle donnait à chacun 7 cts,

il ne lui en resterait pas ; combien d'enfants a-t-elle ]

3. Un monsieur rencontre quelques petits men-
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'^"core ij
( lU'stiuiis à i»us..r • s'ilavait 12 .iui,«tion8 do plus i! i,o,„.,..n>

'

chacun
; conil.iou .l'cSK-vea «t-il ?

' * *

8. TTno rlnnu', .KWmnt .bnn.T ,l<,, ,;„.„„„
que. onfimt,. c.,„Hta.o qnc «i „, « .

1„" "7 " '7'"

aUe acheter ?
°'' '^" ''"'^""

^'-'"'o-t-

»il eût yagne ûo cts do plu,, ,„„ jour il „,„.!
'' '

en tout .>!»
; combR.»

^......ifii ,,„, j,^^ ,
' ="*

8. Un nuinufactuno,. e„ l„i„o „ ,^ ,

ïLS i,'^;', T"""-
""" -t,re\;;;r'r

àilir.nJrifr"''''"'^'''"''''-^-^^*-;
<le ses tille,, 6 „,„.„„,; cou>.,ieu' .

, ,; , r^"''»

10. '-nn,ard,,m,iaebo.sli;„,xa,.uv,iftsi,
îr un
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no,„T„..
.;a,,l H. mouluu.. et .le ve.mx

; co,„),ion .«
»-t-.i ac.l„.t., .le c^,,,,u„ o.,«.cc., k. n,u„tu„. lui coûtant

11. n. cMl.iv«,.H,r « ,„yO «30 pour „n „om,I„«
jg«l .... n,u.u:s .1 o,v.«, ,1« |,om et .l-„voi„„

; e„,„bion

1 avoa,,., 40 cts, et lo« pois SI le „,i„ot ?

12. l.«»n.c «t Zéphirin ont cl.„.„u un cort.iu

av« t_ JU ao pl,„, ,1 en „„r,ut 4 lois a„t„ut
; combien

de jHclios chiciiii a-l-il (

13. .I..m-li:,pti,te et Arcade ont chnniu ua,. .n.'me
soiniue ,1 urgent

; si ./ean-Uaptistc avait .?!•> .le plus
ecm a.-„.ent serait .lo,>hle, et s'il «vait .?30 de plus son
artr.mt serait triple de celui d'Arca.lo ; ,,, ' -. „

°

ciiacun a-t-il «
' ^

•'"">

14. A et B font ensemble un cer'ain "

gagne 82 par jour, et li, $.3
; A traraiuë .,

du fen.ps de H, et ils ro,;oivont en tout §70 ; .„... e
est la part de chacun !

' '

15. i)eux écoliers ont des sommes égales : l'un
acheté un cert«ia nombre d'oranger à 4 cts pièc , et il
lui reste 12 cts, l'autiv achète 2 fois autant ,1.3 pom-

TcL aÎut"'
'' " '"' -^'^ ' '''

•
^-"^—

16. Un épicier acheta un certain nombre do con-
combres H 2 pour 5 cts, et un no.ubro égal au pre-nuer a J pour 7 e(s

; il les revcn.Iit tous, à 3 cts
p.èce, et Ht un profit de 21 cts ; con.bien de con.om-
nrcs avait-il achetés ?
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LEÇON XCII

1. Julien ])«;ut Hcior une conlo do bois on J de

jour ; tuinliicu de cordcH pinit-il «cior en un Jour î

2. lîoiiiulud peut faire \vm } d'un certain ouvrage

en nu jour ; eu combien de journ fera-t-'l tout l'ou-

8. LouiH a Harclt'î un arpent ilo bettfimvcs en 2J-

jours , (piello partie d'un urpeut a-t-il aarcléo eu un

jour 1

4* A et JJ peuvent fauclior les ', d'une prairie en

un jour ; en combien de Jours fauchoront-iLs toute la

I)rairie 1

5. A fait un ouvrage en 3 jours, et B en 5 jours
;

quelle partie do l'ouvrage chacun d'eux fait il en un

jour 1

6. Bi A fait un ouvrage en 3 jours, et B, ep 6

jourrt
;

quelle partie de l'ouvrage led deux ensemble

font-ils en un jour 1

7. Si B et C ensemble peuvent faire les f d'un

ouvrage en un jour, en combien de jours peuvent-ils

faire tout l'ouvrage 1

8. Félix peut manger
-J-
minot de pommes en 8

jours, et Pierre, en 6 jours, en combien de jours les

deux ensemble le maugeront-ils 1

9. Si Arcade bêche un morceau de terre en 6

jours, cl Basile, en G jours, on quel temjis le bûche-

ront-ils, s'ils travaillent eus jmble ?

10. C fait une voiture eu 4 jours, et I), or. 5 jours
;

en combien de Jours C ut L) en.-i«iiible pouvcut-ils la

faire î
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11. K coiiPomnie un minot tlo patates on 6 jouis,

et F, »ii l/) jours ; combien tU' temps tlureru-t-il aux

doux 1

12. l>t'ux tuyaux n'uiplin^^ent une citerne, l'un ou

12 heuros et l'autre en H lioures ; en «piel tcn»pH \vn

deux tuyaux la reinj)liroiit-ils s'iin coulent cnMcmblel

13. A construit u 'j chaloupe en jours ; A et li

ensemble la construisent en 4 jours ; ei Jl travaillait

aeul, quel temps eujploierait-il 1

14. K, S et T boivent un baril de cidre en 10

journ ; si II seul le boit en 20 jours et S en 30 jours,

en qi'ol temps T le l)oira-t-il î

16. Une livre de thé suffit à un homme et à sa

ferme pendant 4 mois, ou à la femme seule pendant

6 mois ; combien do temps durera-t-elle à rhoniine

seul 1

16. 3 hommes ou 4 femmes font un ouvrage eu 12

jours ; en combien do temps 3 hommes et 4 lemmos
feront ils cet ouvrage 1

17. Un chien poursuit un renard qui a 10 porches

d'avance sur lui
;
pendant que le renard l\iit 3 porches

le chien on fait 5 ; eombien de perches le chien fera-

t-il avant d'atteiudre le renard ?

18. Un cavalier poursuit un piéton qui a 35 milles

d'avance sur lui ; le piéton fliit 3
J-
milles à riieure, et

le cavalier, 7 milles ; en combien de temps le cava-

lier rojoiudra-t-il le piéton ?

19. Adiicn a i$10 et Arcade $20 ; en combien de

jours Adrien, qui gagne 61.50 par jour, auia-t-il au-

Arcade, qui ne cracme nno Mlque
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20. tlnc citerne de 120 gnllona se remplit par un

tuyau qui y déverse T) gallons à la minute, d se vide

par un autre tuyau (jui laisse écouler 2 gallon^ à la

minute ; en combien de temps se rempli la-t-elle 1

PI»' 3

s'-'

§1

il '

LEÇON XCIII

1. Un homme ayant payé $^100 pour un certain

nombre de moutuna, en perdit 8, ])uis il vendit le
J-

iu reste @ 20 % de profit et reçut ^24 ; combien de

moutons a-t-il achetés ?

Solution.—A -20 % de i>rofit, ceux qu'il a veudus $24 lui

30Ûtaicut autant de })iastres qu'il y a d« ibis $1.20 dans $24

= $20. Si le ] du ivstc lui coûtait $20^ les | lui coûtaient

|60 ; et si tous les moutons lui coûtaient $100, les 8 «[u'il a

oerdus lui coûtaient $100 — $60 = $40, &c.

2. Tldèg acheta un certain nombre do sifflets qu'il

paya 80 cts ; il en perdit 5 et vendit les l du reste

avec un protit de 10 cts ; combien de silïlets acheta-t-

il s'il reçut 50 cts 1

' 3, Une dame acheta de la mousseline pour 81.50,

et après en avoir employé 6 verges, elle vemlit les

I du reste au |»rix coûtant et reçut 90 cts de moins

(ju'elle n'avait donné. Combien de verges acheta-t-

elle ?

4, Césaire x>a}^ $80 pour un certain nombre de

moutons ; 5 cle ces moutons étant morts, il vendit

les f du i-este au prix -coûtant et reç-ut $40 ; combien

de moutons acheta-t-il ?

5. Clément acheta un certain nombre de dindons
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pour lesquels il donna $10 ; après en avoir tué 10, il

vendit les f du reste à 50 % de profit et se trouva

avoir perdu $7. On demande combien de dindons il

avait achetëH.

6. Hermén'égilde, ayant acheté des chèvre* pour

une cei'taine somme, en perdit 6» puis il vendit les f
du reste au prix coûtant et reçut $15 ; combien d^
chèvres art-il achetées, sachant qu'il a reçu ^35 de

moins qu'il n'a donné 1

7. Claude a payé SIC pour un certain nombre die

canai'ds ; après en avoir tué 12, il vendit au pnx. ciOÛ-

tant les ^ du reste moins 8, et reçut $4 ; combien de

canards a-t-il achetés 'i

^, Marie-Louise est âgée de 16 ans et Zoé 4 ans j

dans combien d'années l'âge de Marie Louise sera-t-il

3 fois celui de Zoé ?

Solution.—A la naissance de Zoé, l'âge de Marie-Louise

était de 16 ans — 4 = 12 ans ; alors l'âge de Marie-Louise

devait être 2 fois l'âge qu'aura Zoé quand Marie-Louise aura

8 fuis son âge ; elle aura i de 12 s= 6 ans. Donc, dams 6

ans — 4 ans = 2 ans, l'âge de Marie-Louise sera 3 fois

celui de "Zoé.

9. Herméline a 35 ans et Julienne 5 ans ; dans
combien d'années l'âge d'Herméline sera-t-il 6 fois

celui de Julienne 1

10. Berthe à -6 ans et son âge égale le J de celui

de Caroline
3
quand l'âge de la première sera-t-il le J

<ie 'Celui de Oausidiiie 1

11. Mr Delâge est 2 fois aussi vieux que son fils,

qui ;a -20 ans
;
quand son âge était-il 5 fois celui de

SOT» fiïls U

13
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12. L'âge d'Urbain égale 5 fois celui do Noël, et

h différence de leurs âges est 20 ans. Je demande

qxiand l'âge d'Urbain sera trois fois celui de Noël.

13. Maurice a 10 ans et son père 30 ans, quand

Fige du premier était-il le ^ de celui de son père 1

14. L'âge de Côme est le quadruple de celui de

Benoît, et la somme de leurs âges est 25 ans
;
quand

F2ge de Côme sera-t-il le triple de celui de Benoît 1

16, Les J de l'âge de A égalent les |- de celui de

B et la différence de leurs âges est 10 ans ; combien

y a-t-il d'années que l'âge de A était 3 fois celui de B

1

16. Si j'ajoute mon âge à celui de ma mère, la

aomme est 40 ans, si je l'ajoute à celui de mon père

«Eté est de 50 ans
;
quels sont nos âges ?

17. Mon âge et celui de ma sœur égalent 22 ans
j

Page de ma sœur et celui de ma mère, 48 ans, et

leur somme forme un total de 68 ans ;
quels sont

nos âges )

18. L'âge de mon père et celui de ma mère font

«nsemble 90 ans ; le mien et celui de ma sœur, 35

ms ; celui de mon père et le mien, 75 ans. Dites nos

%e3.

1. 1

i %

LEÇON XCIV

1, Un ouvrier s'engage pour 20 jours moyennant

$2 par jour, à la condition que, pour chaque jour de

chômage, il paie |1 de pension ; au bout des 20 jours

il reçoit ^25 combien de iours a-t-il travaillé ?
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Solution.—S'il eilt travaillé 20 jours, il eût rrçu $40, mais

il n'a re»;u que .$25, son chômage lui a donc fait perdre $40 -

25 = $15. Pour (;lm(jue jour de chômage, il perdait ses gages,

$2, plus $1 de pension, en tout $3. Si $3 égale sa perte

pour 1 jour de chômiige, $15 égale sa perte pour autant de

jours de chômage qu'il y a de fois $3 dans $15 = 5. Donc, &c,

2. Uii homme s'engage pour S 2 par jour, à la con-

dition que, pour chaque jour ouvrable qu'il perdra, il

donne 50 cts ; combien de temps a-t-il travaillé si,

au bout de 25 jours, il a reçu |30 ?

3. Hermas s'engage à raison de $3 par jour, à la

condition que, lorsqu'il ne travaillera pas, il paie une

amende de $1 ; combien de temps doit-il travailler

s'il veut recevoir |24 dans 12 jours ?

4. Un petit garçon consent à porter 100 pots de

cristal à un magasin aux conditions suivantes : pour

chaque pot brisé il paiera 10 cts, et chaque pot resté

intact lui donnera droit à 5 çts. Dites combien do

pots il a brisés, sachant qu'il n'a reçu que |3.50.

5. Euclide s'engage à vendre 50 oranges moyen-

nant J centin de commission sur chacune, et il accep-

te la condition de payer 4-|- cts pour chaque orange

qu'il mangera ; combien en a-t-il mangé;^ sachant

qu'il a été obligé de débourser 5 cts ?

6. Zotiqufc gagne $2.50 par jour et paie 50 cts de

pension ; dans l'espace de 40 jours, il a épargné $50 ;

combien de jours a-t-il travaillé ?

7. Norbert gagne $6 par semaine et paie $3 pour

sa pension ; au bout de 12 semaines il se trouve

avoir épargné |30 ; combien de jours a-t-il été oisif ?

8. Un cocher reçoit El nar lour. mais auand il ne
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travaille pas, il paie $1.50 par jour pour le temps de

l'attelage ; combien de jours a-t-il perdus si, à la fin

d'une année de 300 jours de travail, il ne perçoit que

$200 ?

9. Si mon argent était quadruplé, je pouiTais m'a-

cheter un habit de $20 ; combien ai-je d'argent 1

10. Si j'avais 6 fois autant d'argent que j'en ai, je

pourrais acheter une montre estimée à $50 et il me

resterait une somme égale à celle que je possède ;

quelle est cette somme î

11. Huit fois mon avoir moins $i égale $20 }

quel est mon avoir 1

12. Quatre fois la somme que je possède moins

$12 égale $4 ;
quelle est cette somnw î

'

13, Si de 6 fois mon Argent je retranche $20, fl

ue restera rien ; combien ai-je d'argent ^

14. Hilaire emprunta autant d'argent qu'il en

avait, puis il dépensa U ; il en emprunta encore au-

tant qu'il lui en restait puis il dépensa encore $4 ;

combien d'argent avait-il d'abord s'il lui reste $8 ?

Solution—Après avoir emprunté une somme égale à celle

qu'il posséckit, il avait 2 fois cette somme. Il dépense $4, il

lui reste donc 2 fois la somme qu'il possédait d'abord moins

$4. Ayant emprunté autant d'argent qu'il lui en restait, U

avait 4 fois la somme qu'il possédait d'abord moins $8. Il

dépense encore $4 il lui reste donc 4 fois la somma qu'il avaft

d'abord moins $12. Mais d'après la donnée ce qui lui reste

égale $8 ; on a donc : 4 fois la somme quMl avait moins $12

égale $8. Si 4 fois cette somme moins $12 égale $8, 4 foiJ

cette «omme égale $12 + $8 = $20, et 1 fois la somme égale

$5. I>ojii% &G%
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16. Une dame entre dans un magasin, emprunte
autant d'argent qu'elle en a, puid elle dépense $8 ;

allant à un autre magasin, elle emprunte autant d'ar-

gent qu'il lui en reste, puis elle dépense $12 ; com-
bien d'argent avait-elle d'abord, sachant qu'il ne lui

reste rien 1

16. Hubert étant dans un bazar, emprunte autant

d'argent qu'il en a, puis il dépense 20 cts ; il em-
prunte alors une somme égale à celle qui lui reste,

puis il dépense encore 20 cts ; ayant fait la môme
chose une troisième fois, il ne lui resta rien ; on de-

mande combien d'argent il avait en entrant au boisar.

17, Hugues ayant emprunté 10 cts en donna 8

aux pauvres ; ayant fait la même chose une seconde

fois, l'argent qu'il avait d'abord se trouva doublé ;

quelle somme avait-il 1

LEÇON XCV
1, TTn homtne se rend au village voisin dans un

omnibus qui fait 9 milles à l'heure, et il revient à

pied, faisant 3 milles à l'heure ; on demande à quelle

distance du village est situe sa résidence, sachant que

son absence a duré 4 heures î

Solution.—SU fait 9 milles à l'heure en allant, il fera 1

mille dans le ^ d'une heure ; et s'il fait 3 milles à l'heure en

revenant, il fera 1 mille dans le ^ d'une heure. Ainsi, pour

faire 1 ïmll« aller et retour, il lui faut ^ + i *= ^ d'heure.

Si dans f d'hojr* il peut faire 1 mille allei- et retour, dans 4
heures il fera autant de milles aller et retour qu'il y a de fois |
dans 4 = S. Dono- àc.
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2. Un bateau fait 12 milles à l'heure en descendaut

la rivière et 8 millea en la remontant ; à quelle dis-

tance peut-il aller pour être de retour dans 10 heures î

3. Un voilier fait 15 milles à l'heure en deacen-

daut le courant et 12 milles en le remontant ;
il part

k 6 heures A. M., se rend à la ville voisine, y reste 3

heures et revient le même jour à 6 heures P. M.
;

on demande à quelle distance cette ville est située.
^

4. Six hommes louent un bateau de pêche ;
mais

ayant pris avec eux deux autres compagnons, la

dépense de chacun se trouve diminuée de 25 cts ;

combien paient-ils pour le loyer de l'embarcation 1

Solution.—Si la dépense de chacun est diminuée de 25 cts,

la dépense des 6 hommes est diminuée de 6 fois 25, ou $1.50 ;

$1.50 est donc la part de dépense des 2 compagnons qu'ils ont

pris. Si 2 hommes ont payé iî^l .50, 1 homme a payé 75 cts, et

Q + 2 ou 8 hommes ont payé 8 fois 75 cts, ou $6.

6. Huit personnes louent une voiture moyennant

une* certaine somme ; mais ayant pris avec elles

quatre autres persomies, la dépense individuelle se

trouva diminué de 50 cts ; à combien se monte le

loyer de la voiture î

6. Trente personnes de Sorel louent un yacht

pour se rendre au Lac St-Pierre ; au moment du dé-

part 10 manquent au rendez-vous, ce qui augmente

de $1.50 la dépense de chacune ;
quelle est la dé-

pense totale 1

7, Vingt personnes forment une société à capital

limité ; après un an ils prennent 10 autres associés

sans cependant augmenter le capital de la société ;
si

la mise de chacun s'est trouvée diminuée de 8100,
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quelle est cette mise et quel est lo capital de la so-

ciété 1

8. Douze hommes achetèrent une manufacture
pour la somme de $4800, mais un certain nombre
d'entre eux s'étant retirés, la part de chacun s'est

trouvée augmenter de $200 ; combien se sont retirés î

9. La tête d'un poisson a 4 pouces de longueur, la

queue est aussi longue que la tôto plus la ^ du corps,
et le corps est aussi long que la tête et la queue en-
semble

; quelle est la longueur du poisson ?

Solution.—La queue égale la ^ du corps + 4 pouces ; le

corps égale la queue et la tête, c'est-àilire la i du corps + 4
pouces + 4 pouces = la i- du corps + 8 pouces. Si la ^ du
corps + 8 pouces = la longueur du corps, la J du corps =a

8 pouces, et les f = ] 6 pouces. La queue = la | du corps +
4 pouces = 12 pouces

; la longueur du poisson est donc 16 +
12 + 4 = 32 pouces.

10. La queue d'un poisson pèse 1 Ib, la tête pèse
autant que la queue plus la ^- du corps, et le corps
pèse autant que la queue et la tête ensemble

; quel
est le poids de ce poisson ?

11. Rose a autant d'argent que Louise et Emma
;

l'argent de Louise égale celui de Rose plus ^ de celui

d'Emma
; combien d'argent ont Rose et Louise si Em-

ma a 12 cts ?

12. On a coupé une corde en trois parties ; la pre-

mière a 12 pieds, la seconde est aussi longue que la

première plus le { de la troisième, et la troisième égale
la première et la seconde

; quelle était la longueur
de la corde ?

1Q T »A— J>. i»-„i. / .iQ^ u uii uaiuuD égale la ainerence entre
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TÂge de son père et celui de sa mèro ; le père a 36

ans, et ITigo do la mère égale la ^ de l'âge du père

plus l'âgo do Teufuut
; quel est l'Âge do la mère et

celui de l'enfant )

1 4. Un pèit) i)artage sa fortune à see enfanta de k
manière suivante ; à l'aîné, il donne le ^ do sa for-

tune plujs -f100 ; au second, le ^ du reste plus $200 ;

iu troisième, le J du reste plus $300, et ainsi da

juite. Quelle est la fortune du père, le nombre de

ses enfants et l'héritage de chaque enfant, si toutes les

parts sont égales ?

16. Un homme, en mourant, lègue sa ibrtune aux

institutions de charité de sa ville natale ; à l'une, il

lègue le^ de sa fortune plus $1000 ; à une deuxième,

le rf^ du reste plus $2000 ; à une troisième, le ^ du
reste plus $3000, et ainsi de suite jusqu'à épuisement

de sa fortune. On demande combien d'institutions

de charité il a dotées, sachant que chaque institution

a reçu la même somme î

FUT

II

! >
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